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1. र्ाांधी : अकथनीय सत्य का ताप    जेम्स डबू्ल्य., डर्लस 

2. र्ाांधी-हत्या: छठी सफलता से पहले   कुमार प्रशाांत     

 

__________________________ 

 

आवरण : मकबूल दफदा हुसैन के र्ाांधी | हुसैन भारतीय परां परा 

के र्हन अभ्यासी कलाकार थे। एक अथग में र्ाांधी और हुसैन एक 

ही जमीन पर खडे दमलते हैं-- “अकथनीय' ताकतोां को न र्ाांधी सह्य हुए, 

न हुसैन ! एक को दुदनया छोडनी पडी, दूसरे को देश! नाथूराम र्ोडसे की तीन 

र्ोदलयाां खाने के बाद की लडखडाती र्ाांधी की काया को आांकते हुए 

हुसैन उन अनदर्नत घावोां को नही ां भूले, जो हमने र्ाांधी को भरपूर ददए- 

पूरी अवमानना और कठोरता से ददए और उन्ोांने पे्रमपूवगक उनको आत्मसात 

कर दलया। धूल-धूसररत रां र्ोां के अनदर्नत धब्ोां-से उन घावोां को हम उनकी 

भूलुांदठत हो रही काया पर देख सकते हैं। 

________________________ 

 

वादषगक शुल्क : भारत में 200 रुपये, दो वषग के 850 रुपये, आजीवन-000 रुपये (व्यक्तिर्त), 2000 रुपये 

(सांस्थार्त), एक प्रदत का मूल्य 20 रुपये, डाक खर्ग दनिःशुल्क | दो माह तक न दमलने पर दशकायत दलखें। 

शुल्क रे्क, बैंक डर ाफ्ट, मनीऑडगर द्वारा ‘र्ाांधी पीस फाउां डेशन’ के नाम भैजें। 

 

 

सांप दन : कुमार प्रशाांत    प्रबांध : मनोज कुमार झा    प्रस र: भर्वान दसांह 
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शुरू में ... 
 

वे एकदम दबे पाांव कमरे में आए। ऐसे दक उनके आने से दकसी को कोई खलल न पडे। छोटा कद, 

उम्रदसद्ध काया, अनुभवसांपन् न रे्हरा और छोटी पर भेदती आांखें ! देख कर ही लरे् दक कोई है अलर्-

सा। साथ के लोर्ोां ने पररर्य कराया। वे दकनारे वाली कुसी में बैठ र्ए। इस तरह बैठे दक जैसे बैठना भर 

था उन्ें लेदकन वे वहाां थे नही ां। हमारी आपसी बातर्ीत दहांदी में हो रही थी दजसे न जानने पर भी वे न 

जानना र्ाहते थे, न जताना र्ाहते थे। अांगे्रजी में जब भी कुछ कहा मैंने, उन्ें बातर्ीत में शरीक करना 

र्ाहा तो उन्ोांने उतना ही वि दलया और उतनी ही जर्ह घेरी दजतनी दनहायत जरूरी थी।... ऐसा ही 

लर्ता था मुझे जब भी ‘अजे्ञय’ से दमलता था।  

ये जेम्स डबू्ल्य. डर्लस थे। डर्लस सदिय शाांदत के दसद्ध दसपाही हैं दजसने इराक, इजराइल और 

दफदलस्तीन की अशाांदत में लर्ातार वहाां पहुांर्-पहुांर्कर हाथ डाला है; अपने देश अमरीका में दहांसा, 

आणदवक हदथयार, यौन शोषण व रै्र-बराबरी के क्तखलाफ सदिय लडाई लडी है और जेल जाकर उसकी 

कीमत भी रु्काई है। वे अपने जैसी ही सदिय व बहादुर पत्नी शैली के साथ अमरीका के सबसे र्रीब 

प्राांत अल्बामा की सबसे र्रीब बस्ती में रहते हैं और दनरादितोां के दलए मेरी'ज हाउस नाम का घर/सांस्था 

र्लाते हैं। “तो आप शैली को साथ नही ां लाए ?” मेरे सवाल पर थोडा सकूर्ाते हुए डर्लस बोले, “इस बार 

इतना ही पैसा बर्ा था दक हममें से कोई एक ही यहाां आ सकता था। हमने सोर्ा, मैं र्ला जाता हां, शैली 

अर्ले बरस आ जाएर्ी।... वैसे भी हम मेरी'ज हाउस एकदम अकेला नही ां छोड सकते ।” 

अमरीका के छोटे-से शहर दिदटश कोलांदबया में पले-बढे डर्लस कैथदलक सू्कलोां में पढे थे और 

आणदवक दमसाइल उद्योर् में काम करने का इरादा रखते थे । लेदकन ऐसा हो न सका। भीतर की कोई 

आवाज उन्ें यहाां-वहाां खी ांर्ती रही और अांततिः वे पहुांरे् डोरोथी डे के दायरे में । डोरोथी तब युद्ध व दहांसा 

के क्तखलाफ अमरीका की सबसे सशि आवाज बन रु्की थी ां। युद्ध व आणदवक हदथयारोां की मुखालफत 

करने वालोां के साथ सडकोां पर उतरते हुए डर्लस को एक रास्ता दमला, जो उन्ें ले आया थॉमस मेटगन 

के पास- एक ईसाई साधु, शोधकताग लेखक और शाांदत के अनजाने रहस्ोां की खोज में  लर्ा साधक ! 60 

के दशक में मेटगन ने एक शब्द र्ढा- अकथनीयिः अनस्पीकेबल- और उससे शोध की एक धारा ही बनती 

र्ली र्ई। 60 के दशक में अमरीकी समाज का वह तबका, दजसे अपने देश की कुां डली बदलने की लर्न 

लर्ी हुई थी और जो लर्ातार दहांसा की ताकतोां को सवालोां के घेरे में लेता रहता था, लर्ातार हुई र्ार 

राजनीदतक हत्याओां से दहल र्या था। अमरीकी समाज का रे्हरा ही अजनबी बन र्या। जॉन एफ. 
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केनेडी, मादटगन लूथर दकां र् जूदनयर, मैल्कम एक्स तथा रॉबटग केनेडी की राजनीदतक हत्या से वह दवमूढ 

हो र्या। मेटगन को लर्ा दक ये सभी हत्याएां  जैसे दकसी आवाज को रोकने के दलए, कुछ बोलने से लोर्ोां 

को वांदर्त करने के दलए, कुछ दछपाने के दलए की र्ई हैं। ईसाई परां परा दजस 'शैतान' की कल्पना करती 

है, मेटगन को लर्ा दक इन हत्याओां के पीछे वही 'शैतान' अपना खेल खेल रहा है। यहाां से 'अनस्पीकेबल' 

िरांखला की शुरुआत हुई। 2008 में डर्लस ने इस िरांखला की अपनी पहली पुस्तक दलखी, जो राष्ट्र पदत 

जॉन दफट्जराल्ड केनेडी की हत्या के पीछे की कहानी के बारे में थी । यही पढते-दलखते डर्लस र्ाांधीजी 

की हत्या तक पहुांरे्। यहाां भी, इन पन्ोां में भी उन्ें वे ही लोर्, वे ही ताकतें दमली ां जो हत्या को ऐसा सर् 

मानती हैं दक सर् की हत्या करने से भी नही ां दहर्कती हैं। दफर डर्लस को एक सत्यानुभूदत हुईिः “पररणाम 

की परवाह दकए बरै्र अतल अांधकार में दजतना उतर सकें  हम उतना उतरें , और तब अर्ानक ही हमें 

मध्यरादि के अांधकार को बेधता वह सत्य दमलेर्ा जो हमें दहांसा के बांधनोां से मुि कर, शाांदत के प्रकाश 

से आलोदकत कर देर्ा ।” र्ाांधीजी की हत्या के अांधकार में र्हरे उतर कर डर्लस को भी एक प्रकाश 

दमला जो ईसा से र्ाांधी तक अटूट बहता है। 

अब डर्लस ने दूसरा “अनस्पीकेबल” दलखा- सत्य के साथ र्ाांधी का अांदतम प्रयोर् ! उन्ोांने इतने ही 

प्यार-सांभाल से, अपनी कुसी से उठकर अपनी वह दकताब मुझे दी... जैसे दकताब नही ां, दवरासत दे रहे 

होां। दकताब पर सुांदर, कोमल अक्षरोां में दलखा उन्ोांने : इन द नेम ऑफ पीस ऐांड फ्रें डदशप !... शाांदत व 

दोस्ती के नाम !...डर्लस का पूरा व्यक्तित्व बेहद पारदशी है- बहुत कुछ जयप्रकाश की तरह ! 

इस दकताब में नया कुछ भी नही ां है- लेदकन यह बहुत नई नजर से दलखी र्ई है। मरतु्य से आदमी का 

ररश्ता; आदमी का सत्य से ररश्ता; सत्य का आदमी के होने से ररश्ता- कई स्तरोां पर डर्लस इन सबको 

जाांर्ते हैं; और र्ाांधी के जीवन में इसके सूि तलाशते हैं। र्ाांधी मरतु्य के साथ अपना ररश्ता दजस तरह तय 

करते हैं, डर्लस उसकी भी र्हन पडताल करते हैं। डर्लस ईसा से र्हरे प्रभादवत ईसाई हैं। वे र्ाांधी में 

ईसा-तत्वोां की तलाश करते हैं। र्ाांधी भारतीय दर्ांतन व जीवन-परां परा के अत्यांत मौदलक प्रदतदनदध हैं। 

इसदलए डर्लस के 'अकथनीय’ को कथनीय बनाने की रु्नौती पे्ररणाजी ने स्वीकार की। र्ाांधी अधे्यताओां 

की हमारी युवा जमात में  अपनी खास जर्ह रखने वाली पे्ररणा आधुदनक अथगशास्त्र पर पूरी पकड रखती 

हैं; और र्ाांधी में र्हरी आस्था ! डर्लस को पढते हुए उन्ोांने मुझसे बहुत सारे सवाल दकए; बहुत सारे 

जवाब खोजे और दफर अपनी पे्ररणा से, डर्लस की दकताब का यह अपूवग सार-सांके्षप दलखा । स्वाभादवक 

ही है दक इसमें डर्लस के 'अकथनीय र्ाांधी' तो हैं ही, पे्ररणा के भारतीय र्ाांधी भी लर्ातार मौजूद हैं। 
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यह अांक एक दस्तावेज है- सांभाल कर रखने लायक, बार-बार पढने और बार-बार ग्रहण करने लायक 

। महात्मा र्ाांधी की हत्या दजन ताकतोां ने की और वे दजस सामादजक-राजनीदतक दशगन को मानते हैं , 

भारतीय समाज को वे दजस ददशा में ले जाना र्ाहते हैं, उसका एक ही हदथयार है उनके पास- असत्य व 

भ्रम का घटाटोप रर्ना ! अक्सर यह घटाटोप इतना घना और व्यापक होता है दक हम भी इसमें उलझ 

या खो कर रह जाते हैं। ऐसा जब भी हो, यह अांक हमारी मदद करेर्ा और हम दफर-दफर अपना र्ाांधी 

पा लेंरे्, इस आशा व दवश्वास के साथ यह अांक हम अपने पाठकोां को अदपगत करते हैं। 

कु. प्र. 
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ग ांधी : अकथनीय सत्य क  ि प 

० जेम्स डबू्ल्य. डगलस 

60 के दशक में एक दिस्ती सांन्यासी लेखक हुआ था थॉमस मेटगन । उसने जीवन को और उसके रहस्ोां 

को जानने की बहुत कोदशश की; और दफर वह इस नतीजे पर पहुांर्ा दक हमारे पास सच्चाइयोां का एक 

बहुत बडा जखीरा ऐसा है दजसे हम सब जानते तो हैं लेदकन उसकी र्र्ाग नही ां करते-अनकहा सर् !! 

मेटगन कहते हैं: यह वह सर् है दजसे झेलने की सामर्थ्ग हममें नही ां है- यह हमारे जीवन की, हमारी दुदनया 

की वह कडवी सच्च्च्चाई है दजससे सभी मुांह रु्राते हैं। यह डर या मुांह रु्राना हमारे भीतर एक अांधकार 

का या शून्य का दनमागण करता है दजसकी रु्मनामी में दूसरी सच्चाइयोां का बार-बार कत्ल होता रहता है। 

यही कारण है दक हमारी दुदनया भीतर-ही-भीतर घायल व रिरां दजत है। 

यह अनकहा या अकथनीय क्या है ? मेटगन कहते हैं: एक र्हरा सन्ाटा रर्ा र्या है जो सब कुछ लील 

जाता है। सरकारी घोषणा हो दक कानूनी फैसला दक कोई औपर्ाररक बयान दक ऐदतहादसक साक्ष्य, सब-

के-सब खोखले जान पडते हैं क्योांदक सभी इस सन् नाटे में खो जाते हैं। यही सन्ाटा है दक जो हमें उस 

सूक्ष्म और शुद्ध सच्चाई का भान कराता है, जो सामने है पर अनकहा या अकथनीय है। ऐसा क योां है ? 

उनका जवाब है: “क्योांदक हम उस सर् को बोलने के बाद के पररणाम से डरते हैं।” तो दफर यह जरूरी 

ही क योां है दक हम उस अनकहे का सामना करें  ? वे दफर जवाब देते हैं: “क्योांदक उस अनकहे से पैदा हुए 

अांधकार के र्भग में अनेक अमांर्ल तत्व पनपते हैं। असत्य की शक्तियाां समाज के सर् न बोल पाने, सर् 

का सामना न कर सकने की कमजोरी का फायदा उठाती हैं और समाज को कायर, छल-कपट और 

धोखे से भरी भीड में बदल देती हैं। यह समाज का ऐसा नुकसान है, पतन है दक दजसका शब्दोां में वणगन 

असांभव है।” यह कायर अनकहा सर् वहाां दवएतनाम में, वहाां नादजयोां के जुल्म में, कभी सारे सांसार में 

दजसने जहर घोल रखा था उस शीतयुद्ध में या आज जो सबकी र्रदन पर सवार है उस आतांकवाद में- 

हर कही ां जड जमाए बैठा है। यह हमें रु्नौती देता है दक कह सको तो यह सर् दुदनया से कहो।  

अमरीकी लेखक व इदतहास के शोधकताग जेम्स डबू्ल्य. डर्लस के साथ भी ऐसा ही हुआ: “तब मैं अपने 

देश अमरीका में हुई बेहद सदग , सांर्ीन लेदकन बेहद हैरान करने वाली र्ार हत्याओां के कारणोां की तलाश 

में लर्ा था। ये हत्याएां  थी ां जॉन एफ. केनेडी, मादटगन लूथर दकां र् जूदनयर, माल्कम एक्स तथा रॉबटग एफ. 

केनेडी की। इन र्ारोां को 60 के दशक में , कोई साढे र्ार साल के अांतराल में र्ोली मार दी र्ई थी। अर्र 

मैं कहां दक इन हत्याओां ने अमरीका के राजनीदतक और आध्याक्तत्मक पररदृश्य को हमेशा-हमेशा के दलए 
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बदल ददया और लोकतांि के नाम पर हमारे हाथ बर्ा रह र्या एक छूां छा, ददखावटी तमाशा भर, तो र्लत 

नही ां होर्ा। इन र्ारोां की योजनाबद्ध हत्या के पीछे की कदडयाां जब मैं जोडने में  लर्ा था तब एक 

हैरतअांरे्ज तर्थ् ने मेरा ध्यान खी ांर् दलया। इन र्ारोां हत्याओां के पीछे कैसी दहला देने वाली समानता थी 

! और समानता दोनोां तरफ थी-दजनकी हत्या हुई उनमें भी और जो हत्यारे थे उनमें भी।” 

वह 60 का दशक था। सांसार दो महाशक्तियोां के बीर् के शीतयुद्ध में फां सा कराह रहा था। अमरीका 

और रूस के बीर् का तनाव उस दबांदु पर जा पहुांर्ा था दक जहाां से उसे दवस्फोट ही करना था। अिूबर 

1962 | रूस ने कू्यबा में  अपनी दमसाइलें तैनात कर दी थी ां, दजनकी सीधी जद में अमरीका आता था। यह 

अमरीका की नाक का भी और सुरक्षा का भी सवाल था। दोनोां महाशक्तियाां थी ां और दोनोां परमाणु 

हदथयारोां से लैस थी ां। सांसार अणुयुद्ध के कर्ार पर पहुांर् र्या। बस होने को ही था एक ऐसा अणु धमाका 

जो दहरोदशमा में हुए धमाके से कई-कई रु्ना ज्यादा बडा होता। अमरीका में पेंटार्न के अदधकाररयोां की 

घडी दटक-दटक करती बढती जा रही थी- सांसार का दवनाश करीब-से-करीब आता जा रहा था। आधी 

रात का सन्ाटा था। अमरीकी राष्ट्र पदत जॉन केनेडी र्हरे दबाव में थे और दबाव के उस अांधेरे में कुछ 

टटोल रहे थे... दक तभी सांयुि अमरीकी सैन्य कमान के उनके प्रमुख अदधकारी ने उन्ें सीधी और 

सुदनदित सलाह दीिः “िीमान्, हमें अभी-के-अभी रूसी दमसाइलोां पर हमला कर देना र्ादहए, हमारा 

अर्ानक हमला उन्ें सांभलने का कोई मौका नही ां देर्ा !” राष्ट्र पदत का यह एक आदेश सांसार के खाते्म 

का रास्ता खोल देता। हालात ऐसे थे दक राष्ट्र पदत केनेडी उस दबाव के आरे् झुक ही सकते थे... लेदकन 

वे झुके नही ां। उन्ोांने अपने सैन्य अदधकारी को परे कर ददया, उस दारुण दबाव को ठेल कर आरे् आए 

और शीतयुद्ध के अपने सबसे बडे प्रदतद्वांद्वी रूसी प्रधानमांिी दनदकता िूिेव से सीधी बात कीिः “प्रधानमांिी 

महोदय, यह जरूरी है दक अपनी सफलता के उन्माद से बाहर आकर, हम दोनोां अपनी दनणागयक अांदतम 

दवफलता से बर्ें और सांसार को अपररदमत दवनाश से बर्ा लें !” केनेडी ने कहा, िूिेव ने सुना... और 

सारा सांसार अांदतम दवनाश के कर्ार से वापस लौट आया।...  

कई लोर्ोां को यह नार्वार रु्जरा। सरासर राष्ट्र द्रोह !... राष्ट्र पदत केनेडी का यही फैसला था जो उन्ें डलास 

की उन अभार्ी सडकोां पर ले र्या, जहाां र्ोदलयोां ने उन्ें छलनी कर ददया था।  

“उस घटना के र्ार दशक बाद जब मैं केनेडी और िूिेव के बीर् हुए सांवादोां का अध्ययन कर रहा था, 

तब, सर् कहता हां दक तब मैं 'अांदतम क्षण के दववेक को’ समझ पाया दजसे जीसस ने अपने खरे शब्दोां में 

कहा था : 'अपने शिु को प्यार करो !’... दकतना बडा सत्य था यह !! इस छोटे-से वाक्य के अपार नैदतक 

बल ने उस ददन दुदनया को बर्ा दलया और युद्ध के दो सबसे बडे पैरोकार शाांदत के दूत बन र्ए। भय के 
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र्रम में कहें दक आशा के र्रम में , हुआ तो यह दक केनेडी और िूिेव ने वह दकया जो सांसार की शाांदत 

व अक्तस्तत्व के दलए उनको (और हमें भी !) करने की सीख यीशु ने दी थी और अपने दलए (और हमारे 

दलए) ‘वह महान पुण्य’ अदजगत करने को कहा था। केनेडी की हत्या इसी वजह से होती है दक वे पररणाम 

की परवाह दकए बरै्र बार-बार शाांदत की तरफ लौटते हैं। वे यीशु के उस प्रार्ीन दनदेश का पालन करते 

हैं दक जो कहता है दक शिु रोम का हो दक रूस का, हमें ईमानदारी से, भावुकता में बहे दबना उसे प्यार 

ही करना है- क्योांदक इसी में सबका भला है !”  

र्ाांधीजी उनके इसी प्रार्ीन दनदेश को 'सत्याग्रह’ कहते हैं- सत्य की ताकत या आत्मा की ताकत ! मेटगन 

कहते हैं दक यही ताकत है दजससे उस अकथनीय सत्य का मुकाबला दकया जा सकता है। वे कहते हैं 

दक र्ाांधीजी की धादमगक-राजनीदतक कायगपद्धदत मनुष्य के उस प्रार्ीन तत्वज्ञान पर आधाररत है जो सभी 

धमों में समान है, दफर र्ाहे वह दहांदू धमग हो दक बौद्ध दक ईसाई दक इस्लाम दक यहदी-“सत्य ही हम 

सबके होने का औदर्त्य है।” और इसी सत्य की दूसरी तरफ पे्रम है। मेटगन कहते हैं दक साांस्कर दतक 

दवकास के िम में मनुष्य जैसे-जैसे र्हरे मानवीय मूल्योां की तरफ बढता है, हमारे भीतर दछपी करुणा 

हमें उस अनकहे सत्य के सामने ला खडा करती है- इसका सामना करो !  

जेम्स डर्लस कहते हैं दक इस ‘अकथनीय सत्य’ का अक्तस्तत्व केवल अमरीकी समाज में नही ां है। वह 

भारतीय समाज में भी, र्ाांधीजी की हत्या में भी साफ-साफ मौजूद है। वह सरकारी और सांर्दठत ताकतोां 

के साये में हमेशा मौजूद रहता है। वे बताते हैं दक स्वतांि भारत अपने जन्म से ही अणुबम से लैस लोकतांि 

का सपना लेकर र्ला है। अणुबम की आकाांक्षा के साये में जीता भारतीय लोकतांि एक रिदपपासु 

ढकोसले के रूप में आज र्हरे पतन तक पहुांर्ा है। अमरीका में यह पहले ही हो र्या था - 60 के दशक 

में ! अमरीकी लोकतांि में की र्ई हत्याओां में जो सत्य दीखता है, उसके बारे में यहाां बोला जाने वाला झठू 

इतना पारदशी है दक आप दबना कहे ही सब कुछ समझ जाते हैं। हम सरकारी बयानोां, घोषणाओां में उस 

अनकहे सर् को साफ-साफ देख पाते हैं। हम हर पल, हर जर्ह उस अनकहे को, उस सन् नाटे को 

पहर्ान पाते हैं और यह भी समझ पाते हैं दक इस सन् नाटे में दकस तरह भयानक हत्याएां  रर्ी जा सकती 

हैं, की जा सकती हैं, और दफर उसी सन् नाटे में सब कुछ दबा ददया जा सकता है। 

जेम्स डर्लस केनेडी की हत्या के सर् तक पहुांर् कर जब अवाक् रह जाते हैं तब वे र्ाांधीजी की हत्या 

की तरफ मुडते हैं। अपनी खोजबीन करते हैं और दफर उस सर् से रू-ब-रू होते हैं जो हमारे बीर् 

हमेशा से मौजूद रहा पर दजसे बोलने की दहम्मत हम नही ां कर पाए; और तरह-तरह के शोर में सबने उसे 

ढक ददया। जेम्स डर्लस को अभी-अभी जनमे लोकताांदिक भारत में, सत्ता की बेलर्ाम भूख ददखाई देती 
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है। वे कहते हैं दक केनेडी की तरह ही र्ाांधीजी भी लोकतांि दवरोधी ताकतोां द्वारा मार ददए र्ए, और 

केनेडी की तरह ही इस हत्या के पीछे के अशुभ खेल को दछपा ददया र्या। देश की आजादी के बाद उन 

सारी ताकतोां ने र्ाांधीजी की हत्या की, जो र्ाांधीजी के और उनके अदहांसक लोकतांि की कल्पना के दवरोध 

में थे। 

खूनी असत्य क  अांधेर  

जेम्स का मानना है दक अपने वि के उस खूनी असत्य के अांधेरे घटाटोप को भेदने अांततिः र्ाांधीजी खुद 

ही आरे् बढते हैं। इसकी तैयारी वे अपनी उम्र की आधी सदी से अांत तक करते ददखाई देते हैं। र्ाांधीजी 

अपने हत्यारे से भी पे्रम से दमलना र्ाहते हैं ; और यही एकमाि तरीका है इस अकथनीय से मुकाबला 

करने का | जेम्स अपनी दकताब के शुरू में ही पाठकोां को आर्ाह करते हैं दक यह दकताब र्ाांधीजी की 

मौत का उत्सव मनाती है; वह मौत, दजसकी अदहांसक तैयारी वे ता-उम्र करते रहे थे। र्ाांधीजी खुद को 

बार-बार माांजते हैं, जाांर्ते हैं दक वे दहांसा के हाथोां मौत का अदहांसक सामना करने की साधना में कहाां 

तक पहुांरे् हैं। दहांसा से रिरां दजत दुदनया की मुक्ति इसी साहस से सांभव है और यही उनके महात्मा होने 

की कसौटी भी है। यह दकसी दूसरे ने नही ां, उन्ोांने खुद ही बताया था। 

र्ाांधी-हत्या की कहानी और उनके हत्यारोां पर र्ले मुकदमोां के दववरण से हम यह जान पाते हैं दक यह 

कहानी अभी खत्म नही ां हुई है । दजन ताकतोां ने उनकी हत्या की, वे उस हत्या के पदे में अब उनके 

र्ाररत्र्य की, उनके दवर्ारोां पर आधाररत समाज की सांरर्ना की हत्या करने में लरे् हैं। 21वी ां सदी में 

भारतीय लोकतांि के दलए यही ताकतें सबसे बडा खतरा खडा करती हैं। लेदकन जेम्स इस आशा का 

पल्ला कभी छोडते नही ां हैं दक जब तक हम इस 'अकथनीय सत्य’ का मुकाबला र्ाांधीजी की ही तरह पे्रम 

और सत्याग्रह से करते रहेंरे्, तब तक हम खुद को भी, भारत को भी और इसी रासे्त सांसार को भी ज्यादा 

मानवीय व सुसांस्कर त बनाते रह सकें रे्। 

यह इस दकताब का सार भर है, न दक उसका भाषाांतर। इस दकताब से दो तादकग क बातें दनकलती हैं दजन्ें 

लेकर मैं आरे् र्लूांर्ी।  

पहली बात है र्ाांधी-हत्या ! 

इस पर कई लोर्ोां ने दलखा है। डर्लस के शब्दोां में कहां तो यह वह सर् है जो हमारे सामने हमेशा रहा 

है, सबको दीखता भी रहा है पर सभी उसे बोलने में असमथग रहे हैं , क्योांदक उसके बोलने के पररणाम से 

सब डरते हैं। इस दकताब में बहुत ही तादकग क तरीके से र्ाांधी-हत्या की सादजश को और उसके दवदभन् न 



र्ाांधी-मार्ग | www.mkgandhi.org 
 

 
 

पहलुओां को सामने लाया र्या है। यह दकताब इसदलए भी बहुत मजबूत, बहुत प्रभावी बन जाती है और 

र्हरा घाव करती है क्योांदक डर्लस हमारे पूरे सांदभग से असांबांदधत, एक दनखादलस दवदेशी व्यक्ति हैं। 

व्यक्तियोां, सांदभों, सबूतोां तथा दवर्ारधाराओां की जाांर् का उनका तरीका दजतना ऐदतहादसक तर्थ्ोां पर 

आधाररत है, उतना ही कठोर व दनिःसांर् भी है। 

इस दकताब का दूसरा महत्वपूणग पक्ष है अदहांसा के सांदभग में मरतु्य को लेकर र्ाांधीजी का नजररया ! 

“दजस तरह दहांसक लडाई में दूसरोां की जान लेने का प्रदशक्षण देना और लेना पडता है, अदहांसक लडाई 

में ठीक उसी तरह खुद की जान देने के दलए खुद को प्रदशदक्षत करना पडता है।” र्ाांधीजी ने अपने हत्यारे 

का दजस तरह पे्रमपूवगक सामना दकया, वही थी र्ाांधीजी की आक्तखरी वसीयत- सांसार को अदहांसा के र्रम 

की भेंट ! सत्य के अदर्नत प्रयोर्ोां से भरे जीवन का वह अांदतम प्रयोर् था ! 

र्ाांधी-दवर्ार के कई पहलुओां को डर्लस दजस तरह समझते हैं , वह दवरल है और उम्मीदोां से भरा है। 

डर्लस मानते हैं दक र्ाांधीजी को समझना और उनके दवर्ारोां पर नये भारत की रर्ना करना भारतीयोां 

के दलए सबसे आसान इसदलए है और रहेर्ा क्योांदक वे इसी जमीन व सांस्कर दत की दवरासत लेकर पैदा 

हुए हैं। डर्लस यह भी कहते हैं दक आज र्ाांधीजी के 150 साल के बाद भारत भले उनके रास्तोां से बहुत 

दूर होता जा रहा है, दुदनया उस रासे्त की तरफ देख रही है और उसके करीब आ रही है। 

जीवन और मृतु्य के बीज 

डर्लस मानते हैं दक भारत की स्वतांिता की लडाई को र्ाांधीजी ने दजस तरह दनदेदशत व सांर्ादलत दकया 

उसने उनकी हत्या को आसान बना ददया। हत्या के बाद आजाद देश के रु्ने नेताओां के दलए यह बहुत 

आसान हो र्या दक वे अपने राष्ट्र दपता के अदहांसा के दसद्धाांत को दरदकनार कर दें  और एक दहांसक समाज 

की रर्ना के सूि सांभालकर आरे् र्ल पडें । जापान का दहरोदशमा जब अणुबम से तबाह दकया र्या तब 

र्ाांधीजी ने कहा, “मुझे इस बात से कोई धक्का नही ां लर्ा, उलटे मैंने अपने आपसे कहा दक यदद लोर् 

अब भी अदहांसा को नही ां अपनाते हैं तो वे दनदित ही मानवता को आत्मघाती रासे्त पर धकेल रहे हैं। मैं 

सबसे कहना र्ाहता हां दक अदहांसा ही एक र्ीज है दजसे अणुबम भी नही ां दमटा सकता।” लेदकन आजाद 

देश के नेताओां ने, आजादी के तुरां त बाद ही र्ाांधीजी की इस अटल आस्था के दवरुद्ध सैन्य-शक्ति पर 

आधाररत एक राष्ट्र वादी देश की नी ांव रखी। स्वतांिता के इसी र्हराते अांधेरे में र्ाांधीजी शहीद हुए। उनकी 

शहादत उस अांधकारमय शून्य में दघरी है, जो सर् न कह पाने के कारण आज भी बना हुआ है- अनकहा 

सर् !! अकथनीय- अनस्पीकेबल !  
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मोहनदास करमर्ांद र्ाांधीजी ने 1890 के दशक में ददक्षण अफ्रीका में सत्याग्रह को खोजा, समझा, सीखा 

और खुद भी तथा अपने सादथयोां को भी उसमें प्रदशदक्षत करना शुरू दकया। वे जैसे-जैसे इस रहस् की 

र्हराई में उतरते र्ए, जीवन व मरतु्य को देखने की उनकी एक नई नजर बनती र्ई। वे दलखते हैं, “दजस 

तरह दहांसक लडाई में जान लेने का प्रदशक्षण लेना पडता है उसी तरह अदहांसक लडाई में खुद की जान 

देने के दलए प्रदशदक्षत होना पडता है।” 

1896 के जनवरी महीने में, छह महीने की भारत-यािा के बाद र्ाांधीजी सपररवार ददक्षण अफ्रीका लौटे। 

भारत में उन्ोांने ददक्षण अफ्रीका में रहने वाले भारतीयोां के साथ हो रहे भेदभाव के बारे में सबको बताया। 

इस बारे में उन्ोांने जो पर्ाग दलखा और दजसे भारत में बाांटा र्या, उसे तोड-मरोड कर ददक्षण अफ्रीका में, 

नटाल के अखबारोां ने छापा। उससे ददक्षण अफ्रीकी र्ोरे भडके उठे। वहाां के अखबारोां ने यह झठूी खबर 

भी छाप दी दक र्ाांधीजी अपने साथ 500 भारतीयोां को, दो जहाजोां में भरकर ददक्षण अफ्रीका ला रहे हैं 

तादक ददक्षण अफ्रीका के र्ोरोां का मुकाबला दकया जा सके। वे ददक्षण अफ्रीका को भारतीयोां से भर देना 

र्ाहते हैं। स्वाभादवक था दक िोध और भी भडका। प्रदतदिया में ददक्षण अफ्रीका में कई ऐसे सांर्ठन 

उभर आए दजनका एकमाि उदे्दश्य भारतीयोां के इस सांभादवत हमले का सामना करना था। 18 ददसांबर 

1896 को र्ाांधीजी का जहाज नटाल के डरबन बांदरर्ाह पर पहुांर्ा। नटाल के प्रधानमांिी तब बीमार थे। 

कायगकारी प्रधानमांिी थे अटॉनी जनरल हैरी एस्कोांब। वे भारतीयोां के दवरोधी थे। उन्ोांने अफवाह फैलाने 

वालोां की मदद की। भारतीय यादियोां की वजह से शहर में पे्लर् रोर् फैल जाएर्ा, यह भय ददखाकर 

उन्ोांने यादियोां को तीन सप्ताह तक जहाज से उतरने की इजाजत नही ां दी। यह भी धमकी दी र्ई दक 

हम यादियोां को वापस भारत या दफर कही ां और पहुांर्ा दें रे्। लेदकन सर् तो यह था दक जहाज में सवार 

ज्यादातर लोर् ददक्षण अफ्रीका के वैध नार्ररक थे, जो अपने घरोां को लौट रहे थे- और र्ाांधीजी भी तो 

यही कर रहे थे !  

एस्कोांब ने ऐसा क योां दकया ? जवाब सीधा है दक उसकी नजर आने वाले रु्नावोां पर थी। कहते हैं दक 

एस्कोांब ने र्ोरोां की उन्मत्त भीड से कह रखा था दक जहाज से उतरने वाले भारतीयोां के साथ वे जो करना 

र्ाहे करें , पुदलस उनके क्तखलाफ कोई कारग वाई नही ां करेर्ी। बांदरर्ाह पर इकट्ठी उन्मत्त भीड के डर से 

सभी भारतीय उस भयानक ठां ड में भी जहाज में ही बैठे रहे और र्ाांधीजी सारे वि उनका मनोबल बढाते 

रहे। ऐसे में ही दिसमस आया। जहाज के कप्तान ने र्ाांधीजी और उनके पररवार के सम्मान में जहाज 

पर ही रादि भोज का आयोजन दकया। उस अवसर पर र्ाांधीजी ने जहाज के  भारतीयोां को सांबोदधत दकया 

और कहा, “आज की पररक्तस्थदत की दजमे्मवार पदिम की सांस्कर दत है, जो हमारी पूरब की सांस्कर दत से 
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अलर्, पशुबल पर आधाररत है।” जहाज के कप्तान ने र्ाांधीजी को रु्नौती दी और कहा दक जब आप 

इस जहाज से उतरोरे् और बांदरर्ाह पर खडे र्ोरे आप पर हमला कर दें रे् तो आप अपने अदहांसा के 

दसद्धाांत पर दकस तरह डटे रहोरे् ? र्ाांधीजी ने जवाब ददया, “मेरा दवश्वास है दक ईश्वर मुझे भीड के सामने 

खडे रहने की दहम्मत दें रे्, और मैं कानून का सहारा दलये दबना उन्ें माफ कर  सकूां र्ा। मैं जानता हां दक 

यह भीड अफवाह फैला कर जुटाई र्ई है और झठूी बातोां से उते्तदजत की र्ई है। ये लोर् ऐसा इसदलए 

कर रहे हैं क योांदक उन्ें बताया र्या है दक वे जो कर रहे हैं, सही कर रहे हैं। अज्ञानवश उते्तदजत लोर्ोां से 

मेरे नाराज होने की कोई वजह नही ां है।”  

सब टूट पडे ! 

आक्तखरकार 13 जनवरी को, 26 ददनोां की प्रतीक्षा के बाद यादियोां को जहाज से उतरने की इजाजत दमली। 

अब तक जनरल एस्कोांब को लर् र्या था दक बात दबर्ड रही है और हाथ से बाहर जा सकती है। इसदलए 

वे भीड से दमले और उसे आश्वस्त दकया दक सरकार उनकी माांर्ोां पर ध्यान देर्ी और भारतीयोां के ददक्षण 

अफ्रीका आने पर कानूनी पाबांदी लाएर्ी। इस तरह भीड को दततर-दबतर करने में एस्कोांब कामयाब रहे। 

उन्ोांने र्ाांधीजी को सांदेश दभजवाया दक वे अांधेरा होने पर ही जहाज से दनकलें और हम उन्ें पुदलस के 

सांरक्षण में घर पहुांर्ा दें रे्। जादहर था दक र्ाांधीजी ने इस तरह र्ोरी-दछपे शहर में जाने से मना कर ददया। 

वे दोपहर बाद जहाज से दनडरता से दनकले। लेदकन भीड ने ‘बदमाश र्ाांधी’ को तुरां त पहर्ान दलया और 

दबखर र्ई भीड देखते-ही-देखते दफर से जमा हो र्ई। र्ाांधीजी और उनके सादथयोां पर पत्थर बरसे | 

र्ाांधीजी के एक साथी ने ररक्शा रोकने की कोदशश की लेदकन ररके्शवाला उते्तदजत भीड देखकर भार् 

र्या। सांकट की उस घडी में भी, जब उनकी जान भी जा सकती थी, र्ाांधीजी ने भर्वान का शुदिया दकया 

दक वह ररके्शवाला भार् र्या क योांदक इांसान द्वारा खी ांरे् जाने वाले ररके्श में बैठना उन्ें सख्त नापसांद था। 

इस मार-पीट में र्ाांधीजी और उनके साथी दबछड र्ए। लोर् र्ाांधीजी पर टूट पडे- घूसोां और लातोां से पूरी 

कुटाई हुई। र्ाांधीजी बेहोश हो र्ए। उन्ोांने दजांदा घर लौटने की उम्मीद छोड दी। वे दलखते हैं , “उस वि 

भी मेरे हृदय में मारने वालोां के प्रदत कोई दे्वष नही ां था।” डरबन के पुदलस सुपररां टेंडेंट की पत्नी िीमती जेन 

एलेग्जेंडर, जो र्ाांधीजी को पहले से जानती थी ां, उसी समय वहाां से रु्जर रही थी ां। उन्ोांने र्ाांधीजी की 

अांधाधुांध दपटाई देखी तो अपनी र्ाडी से उतरकर, अपने छाते से मारने वालोां को रोका और पुदलस वालोां 

को र्ाांधीजी को अपने घेरे में लेने को कहा। पुदलस ने वैसा ही दकया और उन्ें  थाने ले र्ई। भीड भी पीछे-

पीछे थाने तक आई। अांधेरा होते-होते लर्भर् पाांर् हजार लोर् इकठ्ठा हो र्ए। सब दर्ल्ला रहे थे दक 

र्ाांधीजी को हमारे हवाले करो वरना हम थाने को आर् लर्ा दें रे्। पुदलस अदधकारी ने र्ाांधीजी को उनके 
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दमिोां, पररवार की जान का वास्ता ददया तब कही ां जाकर वे र्ोरी-दछपे वहाां से दनकलने को तैयार हुए। 

अभी कुछ ददन पहले तक यह हाल था दक पुदलस सुपररां टेंडेंट एलेग्जेंडर र्ाांधीजी का और भारतीयोां का 

घोर दवरोधी था। उसके दलए ज्यादातर भारतीय दहांसक कुली भर थे लेदकन र्ाांधीजी से जैसे-जैसे उसका 

साबका पडा, वह बदलने लर्ा। वह र्ाांधीजी से सहानुभूदत रखने लर्ा। उनका समथगक भी बना और आज 

सांकट के समय उसकी पत्नी जेन एलेग्जेंड' ने उनकी जान भी बर्ाई। 

घटना की जानकारी दिटेन पहुांर्ी । दिदटश जानते थे दक भारत उनके उपदनवेशोां का एक अहम व प्रभावी 

देश है और र्ाांधीजी उसके एक जाने-माने नेता हैं। वे भारतीयोां को नाराज करना नही ां र्ाहते थे। उनका 

दबाव पडा और बडे बेमन से एस्कोांब ने अपरादधयोां की दशनाख्त के दलए र्ाांधीजी को पुदलस थाने बुलाया। 

र्ाांधीजी ने जवाब ददया, “मैं इस मामले को आरे् नही ां बढाऊां र्ा। मैं मानता हां दक दजन पर उपद्रव का 

आरोप है, र्लती उन लोर्ोां की नही ां थी। उन्ें तो नटाल के नेताओां ने और यहाां की यूरोदपयन सरकार ने 

र्लत जानकारी देकर भडकाया था। र्ाांधीजी का इशारा दकधर है यह  एस्कोांब समझ रहे थे लेदकन वे यह 

भी समझ रहे थे दक अपनी तरफ से कोई कायगवाही न करके र्ाांधीजी उठने वाले तूफान से उन्ें बर्ा भी 

रहे थे; वह भी एक ऐसे तूफान से जो एस्कोांब ने खुद ही खडा दकया था ! इस पूरे घटनािम का 

दसांहावलोकन करते हुए र्ाांधीजी ने बाद में दलखा, “ईश्वर मुझे सत्याग्रह के दलए तैयार कर रहा था।” हम 

याद रखें 'सत्याग्रह' शब्द की खोज भी इसी ददक्षण अफ्रीका के सांघषग के दौरान हुई थी। 

मौि क  दूसर  व र 

दहांसक मौत के साथ र्ाांधीजी का दूसरा सामना भी ददक्षण अफ्रीका में ही हुआ। तब तक मौत को कैसे 

र्ले लर्ाना है, इस बारे में र्ाांधीजी का सोर् कई कदम आरे् जा रु्का था। अब वे जहाां खडे थे वहाां ‘राम 

का नाम’ मुांह पर होना उनकी पहली और अांदतम कसौटी बन रु्का था। इसदलए यह दूसरा वाकया 

र्ाांधीजी को उनकी साधना की ददशा में और आरे् पहुांर्ाता है। इस बार जो हमला हुआ वह र्ोरोां या 

उनकी सरकार द्वारा नही ां दकया र्या था, यह हमला उनके अपने ही एक साथी ने दकया था। 

वाकया 1907 का है। टर ाांसवाल सरकार ने एदशयाइयोां के पांजीकरण का एक कानून बनाया था दजसका 

भारतीय दवरोध कर रहे थे। इस कानून के तहत सभी एदशयाइयोां को अपनी उांर्दलयोां के दनशान देना 

जरूरी था और अपने साथ हर वि एक पहर्ान-पि रखना अदनवायग था। इस बार र्ाांधीजी के सामने थे 

जनरल स्मट्स। अपने नेता बैररस्टर मोहनदास र्ाांधी के आह्वान पर टर ाांसवाल में रहने वाले 13,000 

भारतीयोां ने अपना पांजीकरण कराने से इनकार कर ददया। स्मट्स सरकार ने जवाब में बैररस्टर र्ाांधीजी 

को दो महीने के दलए जेल में डाल ददया। यह र्ाांधीजी की पहली जेल-यािा थी। 
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जनरल स्मट्स जानते थे दक भारतीयोां का बहुमत र्ाांधीजी के साथ है। जेल र्ए र्ाांधीजी को दो सप्ताह ही 

हुए थे दक जनरल स्मट्स ने समझौता करने के इरादे से र्ाांधीजी को जैल से दनकलवाया और अपनी 

ऑदफस में दमलने बुलवाया। जेल के ही कपडोां में र्ाांधीजी जनरल स्मट्स से दमलने शहर के उनके 

कायागलय पहुांरे्। जनरल स्मट्स ने र्ाांधीजी को भरोसा ददलाया दक यदद सारे भारतीय से्वच्छा से अपना 

पांजीकरण करवाएां रे् तो कुछ ददनोां बाद सरकार स्वयां ही इस कानून को रद्द कर देर्ी। सत्याग्रह का यह 

शील तब ही र्ाांधीजी के मन में बन रु्का था दक अपने दवरोधी पर पूरा भरोसा करो ! वही उन्ोांने दकया। 

स्मट्स ने र्ाांधीजी को वही ां से, अपने दफ्तर से ही ररहा कर ददया। र्ाांधीजी के पास तो टर ेन से लौटने का 

पैसा भी नही ां था। उन्ोांने वह पैसा जनरल स्मट्स से ही माांर् दलया। हाल यह था दक जनरल की जेब भी 

खाली थी। उन्ोांने अपने सेिेटरी से पैसा लेकर र्ाांधीजी को दवदा दकया। 

ररहा होकर रात 9 बजे र्ाांधीजी जोहादनसबर्ग पहुांरे्। मध्य रादि में ही  उन्ोांने अपने सारे सादथयोां को 

बुलाया और जनरल से हुए समझौते का पूरा ब्यौरा उन्ें बताया। सादथयोां ने अपनी शांका जादहर की: “क्या 

होर्ा अर्र बाद में जनरल स्मट्स मुकर जाएां  ? यदद हमने पांजीकरण करवा दलया तो हमारे हाथ में दूसरा 

कुछ बरे्र्ा ही नही ां !!” र्ाांधीजी ने उनकी आशांका को वादजब माना लेदकन अपने सादथयोां को यह भी 

समझाया दक एक सत्याग्रही को अपने दवरोधी पर भरोसा करके ही र्लना र्ादहए। उन्ोांने कहा दक 

सत्याग्रही कभी नही ां डरता है और इसदलए वह अपने दुश्मन पर भी भरोसा कर सकता है। धोखा खाने 

के बाद भी एक सच्चा सत्याग्रही दफर-दफर भरोसा करेर्ा, क्योांदक मनुष्य में दछपी अच्छाई पर उसका 

अदडर् दवश्वास होता है। और दफर र्ाांधीजी समझाते हैं दक सरकार पर भरोसा करने का मतलब यह नही ां 

दक हम असहकार का अपना अदधकार दकसी भी हाल में छोड रहे हैं। र्ाांधीजी अपने सादथयोां को अपनी 

बात समझा तो पाए पर आने वाले तूफान से वे अनजान थे। यह बात जांर्ल में आर् की तरह फैल र्ई दक 

उनका नेता कोई सांदेहात्मक समझौता करके आया है। र्ाांधीजी से जवाब-तलब करने के दलए तुरां त उसी 

मक्तिद के प्राांर्ण में लर्भर् 1000 लोर् जमा हो र्ए। लालटेन की हल्की रोशनी में र्ाांधीजी अपने उते्तदजत 

सादथयोां को समझा रहे थे दक क योां अब हमें वही करना पडेर्ा जो कभी नही ां करने की बात कह कर हम 

लड रहे थे। “क्योां असहयोर् की लडाई में यह अर्ानक ही सहयोर् की बात आ र्ई ?” िोताओां में से मीर 

आलम ने पूछा। दफर उन्ोांने र्ाांधीजी पर आरोप लर्ाया दक 15 हजार पौांड की घूस के एवज में र्ाांधीजी 

सरकार के हाथोां दबक र्ए हैं। उसने यह धमकी भी दे डाली दक जो कोई भी पांजीकरण कराने जाएर्ा, 

उसे वह जान से मार देर्ा। र्ाांधीजी सबको अपनी बात समझाते रहे और आक्तखर में बोले, “यह समझौता 

मैंने दकया है इसदलए मेरा यह नैदतक फजग है दक सबसे पहले हाथोां के दनशान देने और पांजीकरण कराने 
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मैं खुद जाऊां । मैं भर्वान से प्राथगना करूां र्ा दक वह मुझे यह काम पूरा करने दे। मरना तो सभी को एक 

ददन है लेदकन अपने भाई के हाथोां मरना दकसी भी बीमारी से मरने से कही ां बेहतर है।” 

10 फरवरी 1908 का ददन पांजीकरण के दलए मुकरग र था। र्ाांधीजी अपने सादथयोां के साथ पांजीकरण 

करवाने के दलए अपनी कां पनी से बाहर दनकले। मीर आलम कुछ लोर्ोां के साथ वहाां पहले से खडा था। 

उसकी आांखें रु्से्स से लाल थी ां। र्ाांधीजी आरे् बढे तो मीर ने उनका रास्ता रोका और पूछािः कहाां जा रहे 

हो ? र्ाांधीजी ने कहा दक पांजीकरण कराने जा रहा हां, “तुम भी र्लो, पहले तुम्हारा करवाऊां र्ा और दफर 

अपना भी।” बात अभी पूरी भी नही ां हुई थी दक र्ाांधीजी के दसर पर जोरोां का एक डांडा पडा। वे दर्र पडे। 

दर्रते-दर्रते उनके मुख से दनकला ‘हे राम’ ...और वे बेहोश हो र्ए। मीर और उसके आदमी र्ाांधीजी 

को डांडोां, लातोां और घूसोां से मारते रहे । वे र्ाांधीजी को मार डालने के इरादे से ही आए थे। र्ाांधीजी के 

दजन भी सादथयोां ने उन्ें बर्ाने की कोदशश की, उन सबकी भी खूब दपटाई हुई। जब मारने वालोां को 

लर्ा दक र्ाांधीजी मर र्ए हैं तो वे वहाां से भार् दनकले। ऐसी बेरहम मार पडी थी दक र्ाांधीजी के सहयोर्ी 

थांबी नायडू को ता-उम्र र्क्कर ही आते रहे। 

र मन म क  ज दू 

मरते वि भी अपने मुख पर र्ाांधीजी दजस रामनाम को रखना र्ाहते थे वह उनके पास कहाां से आया ? 

अपनी आत्मकथा में वे दलखते हैं दक बर्पन में उनकी दाई रांभा ने उन्ें अांधेरे से लर्ने वाले डर का 

सामना करने के दलए रामनाम का मांि ददया था। बर्पन में सीखा वह मांि जीवन भर उनके साथ रहा- 

मरते दम तक ! र्ाांधीजी ने इस बारे में कहा, “बर्पन में दमली यह सीख हृदय में बस र्ई। इस रामनाम 

ने जीवन के अांधकारमय समयोां में सूयग के प्रकाश-सा काम दकया है। मेरे दलए रामनाम ने जो काम दकया 

वही काम एक ईसाई के दलए यीशु का नाम कर सकता है, वैसा ही असर दकसी मुसलमान पर अल्लाह 

के नाम का हो सकता है....पर दसफग  नाम रटना पयागप्त नही ां है, हमारे रोम-रोम में यह नाम बस जाना 

र्ादहए।” 

बेहोश र्ाांधीजी को जब होश आया तो उन्ोांने सादथयोां से पहली बात यह कही दक मैं ठीक हां; दाांत और 

पसली में ददग  है। दफर पूछा, “लेदकन मीर आलम कहाां है ?” बताया र्या दक उन सबको दर्रफ्तार कर 

दलया र्या है, तो वे तुरां त बोले, “यह तो ठीक नही ां हुआ ! उन सबको छुडाना होर्ा।” एक तरफ उनकी 

मरहम-पट्टी की जा रही थी, तो दूसरी तरफ उनकी दजद थी दक पहले पांजीकरण हो, दजसका उन्ोांने 

वर्न ददया है। मीर आलम और उनके सादथयोां पर दकसी तरह का आरोप लर्ाने से र्ाांधीजी ने इनकार 
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कर ददया। हमला सावगजदनक हुआ था, सो रु्नहर्ारोां को सजा तो हुई लेदकन जख्ोां के कारण बोल नही ां 

पा रहे र्ाांधीजी ने सरकार को दलख कर ददया दक मीर आलम वही कर रहे थे जो उन्ें सर् लर् रहा था। 

मीर आलम ने र्ाांधीजी को जान से मारने का अपना वर्न दनभाया, जनरल स्मट्स अपने वर्न से मुकर 

र्ए। उलटे एदशयाइयोां के क्तखलाफ वे एक और कडा कानून लेकर आए। अब र्ाांधीजी ने आांदोलन का 

दूसरा रास्ता दनकाला। 16 अर्स्त 1908 को कुल 3 हजार भारतीय अपना पहर्ान-पि जलाने के दलए 

इकट्ठा हुए। सरकार को पहले ही आर्ाह कर ददया था दक जब तक सरकार कानून वापस नही ां लेती है 

तब तक यह आांदोलन रुकेर्ा नही ां। अब तक मीर आलम अपनी सजा काट कर जेल से बाहर आ रु्का 

था। उसे अपनी र्लती का एहसास हो रु्का था। अब वह र्ाांधीजी की लडाई का पक्का दसपाही बन रु्का 

था।  

र्ाांधीजी के दप्रय दमि हेनरी पोलाक की पत्नी दमली पोलाक 1908 का एक और वाकया बताती हैं। 

जोहादनसबर्ग की एक दवशाल सभा खत्म कर वे सब लौट रहे थे। र्ाांधीजी र्लते हुए एकदम आरे् दनकल 

र्ए थे। दमली ने पीछे से देखा दक अांधेरे कोने से दनकलकर एक आदमी र्ाांधीजी के पास आया। र्ाांधीजी 

ने उसकी कुछ बात सुनी और दफर उसकी बाांह में अपना हाथ डाल कर , दोनोां र्ल पडे। दोनोां बहुत ही 

धीमे स्वर में बातें कर रहे थे। र्ली के आक्तखर तक वह आदमी र्ाांधीजी के साथ र्ला और दफर उनको 

एक पैकेट देकर, दूसरे रासे्त दनकल र्या। अब जाकर दमली र्ाांधीजी के पास तक पहुांर्ी ां। उन्ोांने र्ाांधीजी 

से पूछा, “क्या र्ादहए था उस आदमी को ?...कुछ खास ?” र्ाांधीजी ने सीधे से जवाब ददया, “हाां ...वह मुझे 

मारना र्ाहता था।” दमली भौांर्क्की-सी रह र्ई- “क्या ?...वह पार्ल था ?... हमें पुदलस में उसकी 

दशकायत करनी र्ादहए थी। आपने उसे यूां ही जाने क योां ददया ?” र्ाांधीजी ने कहा, “नही ां वह पार्ल नही ां 

था, उसे मेरे बारे में दसफग  र्लतफहमी थी। तुमने देखा न, वह मुझसे दकस तरह बातें कर रहा था ! देखो, 

जाते-जाते उसने मुझे कया ददया...” और अखबार में लपेटा वह तोहफा र्ाांधीजी ने दमली को ददया। दमली 

ने अख़बार से जो बाहर दनकाला वह एक बडा, तेज छुरा था ! दमली अवाक् रह र्ईां लेदकन र्ाांधीजी ने 

कहा, “वह मुझे दजतना बुरा मान रहा था उसमें वह दूसरा कुछ कर भी तो नही ां सकता था दसवा मुझे मार 

डालने के !... दफर यह भी तो सोर्ो दक यदद मैं उसे पुदलस में दे देता तो वह मेरा आजन्म दुश्मन बन 

जाता। आज उसकी दुश्मनी का अांत हो र्या। मैं नही ां समझता हां दक अब आरे् वह कभी मुझ पर हमला 

करेर्ा। अब वह मेरा दमि बन र्या है।” मौत से दोस्ती का यह र्ाांधीनामा था। 

1913 में ददक्षण अफ्रीका की न्यायपादलका ने एक दनणगय सुनाया दक रै्र दिस्ती पद्धदत से दववादहत पदत्नयोां 

को ददक्षण अफ्रीका आने की अनुमदत नही ां दमलेर्ी। र्ाांधीजी ने अपनी पदिका ‘इांदडयन ओपीदनयन' में 
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दलखा, “दहांदू और मुसलमान पदत्नयोां को अब यहाां रहने का कोई अदधकार नही ां है। हो सकता है दक 

सरकार दूसरे धमागवलांदबयोां की पदत्नयोां को भी यहाां आने की इजाजत न दे।” र्ाांधीजी को कोटग का यह 

फैसला र्हराते सत्याग्रह को ईश्वर के वरदान-सा लर्ा। उन्ोांने क्तस्त्रयोां को भी सत्याग्रह कर जेल जाने के 

दलए पे्रररत दकया। कसू्तरबा के साथ जुड कर 15 लोर्, सत्याग्रह के कायगिम के मुतादबक नाटाल से 

टर ाांसवाल में बरै्र अनुमदत-पि के दाक्तखल होने के जुमग में दर्रफ्तार हुए। इनमें र्ाांधीजी के 5 साल के पुि 

रामदास भी थे, दजन्ें 3 महीने की सख्त मजदूरी की सजा हुई। कसू्तरबा के जेल जाने पर र्ाांधीजी खूब 

खुश हुए। ददक्षण अफ्रीका के आांदोलन में आ रहे इस रु्णात्मक पररवतगन को वे पहर्ान रहे थे। अब 

आांदोलन का अर्ला कदम यह बना दक पुरुष, मदहलाएां  और बचे्च, तीनोां आजादी के नाम पर टोदलयाां 

बना कर टॉलस्टॉय फामग से दनकलें। नू्य कासल की कोयला खदानोां में काम करने वाले  

4-5 हजार मजदूर, 3 पाउांड के टैक्स के दवरोध में इस कूर् में आ जुडे। अदहांसक सत्याग्रह के छोटे-से 

बीज से पैदा हो रहा यह र्मत्कार देखकर र्ाांधीजी खुद भी अर्ांदभत थे। 

व  ऐहि  हसक कूच ! 

हडताल कुछ इस तरह र्ली दक अिूबर में कुल 2000 लोर् टर ाांसवाल-कूर् में दनकल पडे। र्ाांधीजी पर 

इन दो हजार पैदल यादियोां को रोज क्तखलाने-दपलाने की दजमे्मवारी थी। जनरल स्मट्स र्ाांधीजी की 

मुक्तिल समझ रहे थे और इसदलए उन्ोांने सत्याग्रदहयोां को दर्रफ्तार नही ां दकया। यािी रोज 20-24 मील 

र्लते थे। कुछ दयालु रोटी बनाने वाले तथा रेलवे के कुछ अदधकारी थे जो उनको रोज का राशन पहुांर्ा 

तो रहे थे पर वह अपयागप्त था। लोर्ोां की दहम्मत जवाब दे रही थी। इस यािा में कुछ लोर्ोां की जान भी 

र्ई। स्मट्स इस यािा को रोकना र्ाहते थे और इसदलए उन्ोांने र्ाांधीजी को यािा के बीर् से ही उठाना 

भी र्ाहा। यािा के बीर् से पुदलस ने उन्ें तीन बार पकडा भी लेदकन तीनोां ही बार वे जमानत पर छूट 

कर यािा में जुडते रहे। र्ौथी बार जब उन्ें पकडा र्या तो र्ाांधीजी के अपने ही बयान के आधार पर नौ 

महीने की सख्त और एकाांत कारावास की सजा सुनाई र्ई। र्ाांधीजी ने पहले ही यािा-टोली से कह रखा 

था दक उनकी अनुपक्तस्थदत में यािा रुकनी नही ां र्ादहए। अब  सादथयोां ने यािा की कमान सांभाली। 

दकसी र्मत्कार की तरह यादियोां को रोज-रोज कुछ राशन दमलता ही जा रहा था। जनरल स्मट्स देख 

रहे थे दक अब भी यादियोां को दर्रफ्तार न करना भारी पड सकता है। आांदोलनकाररयोां की बहादुरी दूसरे 

दर्रदमदटयाओां को भी प्रभादवत कर रही थी। इसदलए बहुत देर करना खतरनाक हो सकता  है, ऐसा जान 

कर पाांर्वें ददन सबकी दर्रफ्तारी हुई। अब तक कई लोर् ऐसे थे जो 110 मील से ज्यादा र्ल रु्के थे। 

खदान मजदूरोां को दर्रफ्तार कर उन्ें उनकी ही खदानोां तक पहुांर्ाया र्या। उनसे काम करवाने के दलए 
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उन पर तरह-तरह के जुल्म दकए र्ए लेदकन र्ाबुक की मार सहते हुए भी वे काम  को तैयार नही ां हुए। 

उनसे पे्ररणा पाकर दूसरे हजारोां भारतीय मजदूर हडताल में  आ जुडे। इस सत्याग्रह की खबर दुदनया भर 

में फैली। कुल दमलाकर ऐसा दबाव बढा दक ददसांबर महीने में र्ाांधीजी को दबना शतग ररहा दकया र्या। 

जुल्मोां की जाांर् के दलए कमीशन बना। कमीशन के सभी सदस् भारत दवरोधी हैं, ऐसा कह कर र्ाांधीजी 

ने कमीशन का दवरोध दकया और उससे सहयोर् करने से इनकार कर ददया। दफर यह घोषणा भी कर 

दी दक जनवरी में वे एक दूसरी यािा दनकालेंरे्। भारतीयोां में इससे उत्साह की लहर दौड र्ई।  

यह सब र्ल रहा था तभी ददक्षण अफ्रीका में यूरोपीय रेल-रोड कामर्ारोां की हडताल घोदषत हुई और 

ददक्षण अफ्रीका की सरकार का कामकाज ठप हो र्या। र्ाांधीजी ने तुरां त ही अपनी रणनीदत बदली और 

कहा दक अदहांसा में प्रदतद्वांद्वी पर आन पडी आकक्तस्मक आपदा का फायदा नही ां उठाना र्ादहए। उन्ोांने 

यािा की अपनी योजना वापस ले ली। उनके इस नैदतक दनणगय की दुदनया भर में खूब कदर हुई। जनरल 

स्मट्स पर भी इसका नैदतक दबाव पडा और उन्ोांने दलखा, “मुझे तुम्हारे लोर् पसांद नही ां, मुझे उनकी 

पडी भी नही ां है ! पर मैं क्या करूां , जब भी मैं मुसीबत में होता हां तो तुम ही मेरी मदद भी करते हो। दफर 

कहो, मैं तुम पर हाथ कैसे डाल सकता हां  !” ऐसा दलखकर जनरल स्मट्स ने हदथयार डाल ददए। भारतीयोां 

की सभी माांर्ें मान ली र्ईां। नौ साल र्ले इस सत्याग्रह में ददक्षण अफ्रीका में रहने वाले कुल छह हजार 

लोर् जेलोां में र्ए।  

लेदकन भारतीयोां का एक खेमा था दक जो नाराज था। उसका कहना था  दक इस समझौते के कारण 

भारतीयोां को केवल एक ही शादी को मांजूरी दमली थी। मुसलमानोां के एक से ज्यादा शादी करने के 

अदधकार पर पाबांदी बनी हुई थी। इस कारण मुसलमान नाराज थे। माहौल काफी तांर् हो र्ला था। ऐसे 

में मुसलमानोां की एक मीदटांर् में र्ाांधीजी को बुलाया र्या और सबके मना करने के बावजूद र्ाांधीजी उस 

मीदटांर् में पहुांरे् | मीदटांर् में ही उन पर हमला करने की नौबत आ र्ई थी। तभी एक लांबा-र्ौडा पठान 

खुला खांजर दलये र्ाांधीजी की सभा के मांर् पर र्ढ आया। यह पठान वही मीर आलम था दजसने र्ाांधीजी 

को रदजस्टर ेशन ऑदफस के सामने बुरी तरह पीटा था। इस बार वह र्ाांधीजी की रक्षा के दलए आरे् आया 

था। उसने र्ीख कर नाराज भीड से कहा, “अर्र र्ाांधी भाई पर कोई भी हमला करेर्ा तो उसे मेरे खांजर 

का मुकाबला करना होर्ा !” र्ाांधीजी अपने इस नये दोस्त को देखकर मुस्कराए और बोले, “अरे, क्या 

कहते हो भाई मीर आलम, हम सब भाई ही तो हैं। खांजर रख दो, यहाां मुझे कोई नही ां मारेर्ा।” र्ाांधीजी 

पूरी मीदटांर् में बैठे रहे। 1908 में दजस आदमी ने र्ाांधीजी पर जानलेवा हमला दकया था, कोई 2 साल बाद, 

1914 में उसी आदमी ने र्ाांधीजी को जानलेवा हमले से बर्ा भी दलया।  
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ददक्षण अफ्रीका के पूरे आांदोलन में जनरल स्मट्स ने र्ाांधीजी पर कभी जानलेवा वार नही ां करवाया लेदकन 

उनकी पुदलस-सेना ने भारतीय सत्याग्रदहयोां पर कई बार जानलेवा हमले दकए, र्ोदलयाां बरसाईां। कदठन 

कारावास के दौरान भी कई भारतीयोां की जानें र्ईां। र्ाांधीजी के सत्याग्रह को कुर्लने के दलए स्मट्स 

सरकार ने हर तरह के हथकां डे अपनाए। वे र्ाांधीजी के इस दृढ सत्याग्रह के महत्व को और अपने देश 

पर हो रहे इसके दूरर्ामी पररणाम को समझ रहे थे। नेल्सन मांडेला ने भी माना है दक र्ाांधीजी के इस 

आांदोलन ने रां र्भेद के क्तखलाफ उनकी लडाई की मजबूत नी ांव रख दी थी। अफ्रीका की आजादी की 

लडाई के दो मुख्य सांर्ठन थे- 1902 में बना ‘द अफ्रीकन पीपुल्स ऑरे्नाइजेशन' और 1912 में बना 

'अफ्रीकन नेशनल काांगे्रस' | ये दोनोां सांर्ठन र्ाांधीजी के आांदोलन के साक्षी रहे। 

र्ाांधीजी और स्मट्स की इस लडाई ने र्ाांधीजी की अदहांसा को बार-बार रु्नौती दी, उसकी कसौटी की। 

र्ाांधीजी की पे्रम की रणनीदत इसी िम में र्ढी भी र्ई, जाांर्ी भी र्ई और प्रखर भी हुई। दफर यह भी 

हुआ दक जनरल स्मट्स ने र्ाांधीजी के सत्याग्रह के सामने अपनी हार कबूल की और इस लडाई का अांत 

हुआ। र्ाांधीजी ने जेल में अपने हाथ से जनरल स्मट्स के नाप की र्प्पल बनाई और वह उन्ें भेंट में दी। 

इस र्प्पल को उन्ोांने वषों तक अपने पास सांभाल कर रखा और र्ाांधीजी के 70वें जन्मददन पर कहा, 

“जब से मुझे यह र्प्पल दमली है, मैंने इसे कई बार पहना है पर हर बार मैंने यह महसूस दकया है दक ऐसे 

महान व्यक्ति द्वारा बनाई इन र्प्पलोां में पाांव डालने लायक मैं नही ां हां।”  

ददक्षण अफ्रीका में र्ाांधीजी ने सत्याग्रह की िाांदतकारी खोज की। उन्ोांने कहा दक यदद सभी लोर्, दहांदू-

मुसलमान सभी सत्य के दलए अपनी जान पर खेल जाने का साहस पैदा करते हैं तो बांदूकें , बम और जेल 

उनका कुछ भी नही ां दबर्ाड सकती दिदटश साम्राज्य दनभगयता की इस ताकत के प्रभाव को रोकने की 

नाकाम कोदशश कर रहा था। यह ऐसी ताकत थी जो दुदनया को बदलने की क्षमता रखती थी। र्ाांधीजी 

इसे पहर्ान पा रहे थे और वे इसे दैवी ताकत से कम मानने को तैयार नही ां थे। यह था उनका सत्य का 

प्रयोर् ! सत्याग्रह की इस खोज में ही दो महान घटनाओां के बीज भी बोये जा रहे थे-- एक थी भारत की 

आजादी और दूसरी थी र्ाांधीजी की हत्या !  

ग ांधी और उनके क हिल 

र्ाांधीजी अपने कादतल को पहर्ानते थे। कहते हैं दक वे अपने भावी कादतल से पहले ही दमल रु्के थे और 

उसे अपने साथ एक सप्ताह रहने का दनमांिण भी उन्ोांने ददया था। र्ाांधीजी दहांदुत्व की उस दवर्ारधारा 

से भी खूब पररदर्त थे और उसके प्रवतगक दहांसक िाांदतकारी से र्ार दशक पहले इांग्लैंड में दमले भी थे। 
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तब वे दोनोां दहांसा-अदहांसा, आतांकवाद-सत्याग्रह, हत्या-बदलदान का अपना-अपना दशगन र्ढ रहे थे। इन 

दोनोां की प्रदतस्पधाग इांग्लैंड में शुरू हुई और दफर भारत आकर भी जारी रही।  

र्ाांधीजी और उनके हत्यारोां की कहानी दजस तरह एक-दूसरे में उलझी हुई है उससे हमें सच्चाई को 

देखने का एक नया नजररया दमलता है। हम एक ऐसी दुदनया में रहते हैं जहाां राजनीदतक हत्याएां  होती 

रहती हैं लेदकन उनके बारे में बात करना वदजगत है। लोकतांि में दमले बहुमत के सहारे सत्ताधाररयोां द्वारा 

पररवतगनकाररयोां की हत्याएां  होती रही हैं। मूलभूत पररवतगन की लडाई लडने वालोां के रासे्त में हत्या एक 

ऐसा हदथयार है दजसका भारत में भी और अमेररका में भी खूब इसे्तमाल होता रहा है लेदकन दजसकी 

बात कोई खुल कर करना नही ां र्ाहता है। 

1909 में, ददक्षण अफ्रीका के अपने आांदोलन का सवाल लेकर जब र्ाांधीजी  दूसरी बार इांग्लैंड र्ए तो वहाां 

रह रहे भारतीय नौजवानोां से दमलकर वे बेहद र्ौांके। वे नौजवान पूरी तरह दहांसक िाांदत और हत्या की 

राजनीदत से पे्रररत थे और उसी रासे्त भारत की आजादी की लडाई लडने का सपना भी देख रहे थे। 

मदनलाल धी ांर्रा ने जब सर दवदलयम कजगन दवली की हत्या की, तब र्ाांधीजी इांग्लैंड में ही थे। मदनलाल 

धी ांर्रा लांदन में इांजीदनयररां र् की पढाई कर रहे थे और दवली से उनका पररर्य भी था। मदनलाल के 

दपता, जो दिदटश राज के वफादार थे, र्ाहते थे दक दवली मदनलाल को लांदन के दहांसक िाांदतकाररयोां के 

प्रभाव से मुि कराएां । लेदकन इसी पररर्य का फायदा उठाकर धी ांर्रा ने दवली की एक समारोह में हत्या 

कर दी। धी ांर्रा दवनायक दामोदर सावरकर के समदपगत अनुयायी थे। सावरकर तब 26 साल के थे और 

दहांसक िाांदत और हत्या के दशगन में मानने वाले एक दवर्ारक के रूप में युवकोां में मान्य थे। वे इांग्लैंड में, 

इांदडया हाउस नाम के एक होस्टल में रहते थे और उन्ोांने अपने अनुयादययोां की एक जमात भी बना रखी 

थी। उन्ोांने ही धी ांर्रा को दवली की हत्या के दलए महीनोां प्रदशदक्षत दकया था। सावरकर ने धी ांर्रा को ऐसा 

ही एक काम पहले भी सौांपा था दजसे करने में वे दवफल रहे थे। इसदलए दवली की हत्या से ठीक पहले 

जब धी ांर्रा रु्रु का आशीवागद लेने सावरकर के पास र्ए , तो सावरकर ने उनसे केवल इतना ही कहा, 

“इस बार भी यदद दवफल हुए तो आरे् मुझे अपनी शक्ल मत ददखाना !” 

दवली की हत्या के बाद सावरकर ने जेल में बांद अपने इस दशष्य को बधाई दी। धी ांर्रा की फाांसी के दूसरे 

ददन; 18 अर्स्त को अपने पररर्य के माध्यम से सावरकर ने ‘लांदन डेली नू्यज’ में धी ांर्रा का वह बयान 

छपवाया दजसे उनका आक्तखरी बयान बताया जाता है। लेदकन सर् तो यह था दक वह बयान धी ांर्रा की 

तरफ से सावरकर ने खुद ही दलखा था और छपवाया भी था। इसमें धी ांर्रा से यह कहलवाया र्या था दक 

“इस हत्या के दलए कोई और नही ां, केवल मैं  दजमे्मवार हां !” यह सर् था। धी ांर्रा खुद भी अपने रु्रु को 
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दकसी भी प्रकार के आरोप से बर्ाना र्ाहते थे। इस बारे में उन्ोांने अपने सादथयोां से कहा भी था, “हम 

सब दमलकर भी एक सावरकर नही ां बन सकते लेदकन मैं मर जाऊां  तो सावरकर मेरे जैसे सौ मदनलाल 

बना सकते हैं।”   

र्ाांधीजी दवदलयम कजगन दवली को जानते थे। वे धी ांर्रा के प्रदत भी सहानुभूदत रखते थे। हत्या के बाद 

इांग्लैंड में ही र्ाांधीजी ने सावगजदनक तौर पर कहा, “मेरी राय में िी धी ांर्रा बेकसूर थे। उन्ोांने उन्माद में 

आकर यह हत्या की। नशा दसफग  शराब और भाांर् का नही ां होता। एक पार्ल, उते्तजक दवर्ार का भी 

र्हरा नशा होता है। िी धी ांर्रा भी ऐसे ही नशे में थे। इस हत्या के दलए  दरअसल दोषी वे हैं दजन्ोांने धी ांर्रा 

को हत्या के दलए उकसाया था।” र्ाांधीजी ने इस सांदभग में आरे् कहा, “जो हत्या में मानते हैं और दजन्ें 

लर्ता है दक इससे देश की भलाई होर्ी, वे र्लतफहमी में जी रहे हैं। दकसी भी प्रकार की धोखेबाजी देश 

के दलए अच्छी नही ां। इस तरह की हत्याओां से यदद अांगे्रज देश छोडकर र्ले भी जाते हैं तो उनकी जर्ह 

पर राज दकसका होर्ा ? मेरा जवाब हैिः हत्यारोां का राज होर्ा... ऐसे राज से भारत का भला नही ां हो सकता, 

दफर र्ाहे हत्यारे काले होां या र्ोरे।” 

इसके बाद र्ाांधीजी और सावरकर 1906 में दमले। सावरकर के दवर्ारोां से र्ाांधीजी वादकफ भी थे और 

इांग्लैंड में रह रहे भारतीय नौजवानोां पर उनका प्रभाव भी वे जानते थे। र्ाांधीजी को पूरा यकीन था दक 

दवली की हत्या में सावरकर का हाथ है। वे अखबार में छपे धी ांर्रा के बयान के पीछे दछपे लेखक को भी 

खूब पहर्ान पा रहे थे। 24 अिूबर 1909 को, जब धी ांर्रा की फाांसी की रू्ांज शाांत भी नही ां हुई थी, र्ाांधीजी 

और सावरकर एक ही मांर् पर, भारत के भदवष्य की दो दवरोधी सांकल्पनाओां को लेकर आते हैं। मौका 

था दशहरे का, जो अच्छाई की बुराई पर जीत के प्रतीक के रूप में मनाया जाता है। दोनोां ने ही रामायण 

के उदाहरणोां से अपनी बात कही, अपनी रणनीदत की र्र्ाग की। उस दशहरे के भोज का आयोजन 

सावरकर के ही इांदडया हाउस के उनके अनुयादययोां ने दकया था।  

शेर की माांद में घुस कर पहले र्ाांधीजी को बोलना था, दफर सावरकर को। र्ाांधीजी ने बाद में कहा दक 

मैंने बरै्र दकसी दझझक के उनका यह आमांिण स्वीकार कर दलया तादक मैं उनसे दहांसा के रासे्त पररवतगन 

की व्यथगता के बारे में बात कर सकूां । र्ाांधीजी ने अपनी तरफ से दो शतें भी रखी ां: एक, भोजन शाकाहारी 

हो (दजसे वे खुद पकाएां रे्) और दूसरा यह दक सभा में दववादास्पद राजनीदत की र्र्ाग नही ां होर्ी। सभा से 

घांटोां पहले उन्ोांने वहाां के दवद्यादथगयोां के साथ बैठ कर खुशी-खुशी भोजन के दलए आलू भी छीले।  

अपनी बात में र्ाांधीजी ने रामायण को एक ऐसा ग्रांथ बताया जो सच्चाई के दलए कष्ट् सहने की सीख देता 

है। भर्वान राम ने सच्चाई के दलए वनवास का कष्ट् सहा, सीता ने रावण की कैद में रहकर भी पदवि 
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सहनशीलता का पररर्य ददया, लक्ष्मण का वनवास एक कठोर तपस्ा थी। र्ाांधीजी ने कहा दक सच्चाई 

के दलए इस तरह का त्यार् और तपस्ा ही भारत को स्वतांिता ददला सकती है। झठू पर सच्चाई की दवजय 

दनदित व अटल है। दजस ददन, भारतीय इन मूल्योां पर जीने लर्ेंरे्, उसी ददन उनको आजादी प्राप्त हो 

जाएर्ी। उन्ें  साम्राज्यवादी ताकतोां से आजादी की अलर् से लडाई लडने की जरूरत भी नही ां होर्ी। 

स्वतांिता के दलए अदहांसक रास्ता अपने आप में साधन नही ां, एक धे्यय है, साध्य है जो हमें स्वतांि करता 

है। 

सावरकर ने अपनी बात में इसी कहानी का एक दूसरा मतलब लोर्ोां के  सामने रखा। उन्ोांने कहा दक 

रावण जो दक दमन और अन्याय का प्रतीक है, उसके वध के बाद ही तो रामराज्य की स्थापना हुई। दुष्ट्ता 

का नाश दुष्ट् के दवनाश से ही सांभव है। सावरकर ने देवी दुर्ाग की प्रशांसा की और कहा दक दुष्ट् को खत्म 

करना जरूरी है। दववादास्पद राजनीदत में र्ए बरै्र दोनोां ने रामायण के सांदभग में केवल दहांसा और 

अदहांसा की ही बात नही ां की बक्तल्क अपनी-अपनी नीदतयोां की र्र्ाग भी की, देश की स्वतांिता के दलए 

अपनाए जाने वाले रास्तोां की र्र्ाग भी की। इसके र्ालीस साल बाद तक दोनोां अपने-अपने रासे्त समाज 

पररवतगन का काम करते रहे लेदकन दोनोां दो दवरोधी दशगन के पैरोकार बने रहे। इसी की पररणदत 

सावरकर और उनके सादथयोां द्वारा र्ाांधीजी की हत्या में हुई। सावरकर की रामायण में दुष्ट् रावण को 

मारना जरूरी था और आजादी की रामायण में, उनकी नजर में र्ाांधीजी रावण थे। और र्ाांधीजी? वे मरने 

से दहर्कते नही ां थे। वे तो मानो इस साधना में लरे् थे दक मरते वि उनके मुांह में राम का नाम हो। 

ह ांद-स्वर ज्य की रचन  

13 नवांबर 1909 को र्ाांधीजी इांग्लैंड का अपना दमशन पूरा कर, पानी के जहाज से जब ददक्षण अफ्रीका 

लौट रहे थे तो लांदन में रहकर भारत की आजादी की लडाई लड रहे भारतीय नौजवानोां की मानदसकता, 

उनके मन में दहांसा की अदनवायगता और सावरकर आदद से उनको दमल रहा ददशा-दनदेश- सबका का 

र्हरा बोझ उनके मन पर था। वे बेहद व्यदथत थे। ऐसी ही मनोदशा में, एस. एस. दकल्दोनन कासल नाम 

के जहाज पर बैठकर, 10 ददनोां के सतत लेखन से उन्ोांने वह ऐदतहादसक दकताब दलखी दजसका नाम है 

‘दहांद-स्वराज्य' | इसे दलखते हुए उनकी लेखनी उनके दवर्ारोां की उत्कटता से ताल नही ां दमला पा रही 

थी। वे जैसे दकसी जुनून के साथ दलखते जा रहे थे। जब दादहना हाथ थक जाता था तो वे बाएां  हाथ से 

दलखने लर्ते थे और जब बायाां थकता तो दफर वे हाथ बदल लेते थे। 'दहांद-स्वराज्य’ अदहांसा के रासे्त 

आजादी पाने का र्ाांधीजी का मौदलक घोषणा-पि था। स्वराज का मतलब उनके दलए पदिमी सभ्यता से 

आजादी थी, दजसे वे ‘दहांद-स्वराज्य' में 'शैतानी सभ्यता' कहते हैं। और उनका दनष्कां प दनष्कषग यह बना 
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दक ऐसी आजादी अदहांसा के रासे्त ही सांभव है। उन्ोांने दलखा दक पदिम का अांधानुकरण भारत को दफर 

से रु्लामी की र्क्की में फां सा देर्ा। 

इधर र्ाांधीजी अपने सत्याग्रह-सांधषग की डोर सांभालने ददक्षण अफ्रीका लौटे, तो दूसरी तरफ सावरकर 

दहांदुस्तान में एक और अांगे्रज की हत्या की योजना बनाने  में जुटे। नादसक के दजला मदजस्टर ेट के दवदाई 

समारोह में, 16 साल के अनांत कन्ारे ने उन्ें मार ददया। यह एक दूसरी राजनीदतक हत्या थी। कन्ारे के 

तार सीधे-सीधे सावरकर से जुडे थे। सावरकर पर मुांबई में मुकदमा र्ला और उन्ें  दोषी पाया र्या। जून 

1911 में उन्ें 50 साल के कालापानी की सजा सुनाई र्ई और अांदमान में बांदी बना दलया र्या। वे 10 

साल तक अांदमान की जेल में रहे लेदकन अांदमान पहुांर्ने के पहले साल के भीतर ही उन्ोांने अांगे्रज 

सरकार को दया की अपनी अजी दलख भेजी। 1913 में उन्ोांने दफर एक यादर्का दलख भेजी दजसमें 

अांगे्रजी राज व सरकार के प्रदत अपनी पूणग वफादारी का वादा दकया। उन्ोांने इस अजी में दलखा दक यदद 

सरकार दयापूवगक उन्ें छोड देती है तो वे  भदवष्य में सांदवधान के रासे्त पर ही र्लेंरे् और भारत और 

दवदेश में रहने वाले जो युवा उन्ें अपना नेता मानते हैं , उन्ें सरकार के समथगन में ले आएां रे्। अपने इस 

हृदय पररवतगन को ईमानदार और पदवि बताते हुए उन्ोांने खुद को अांगे्रज सरकार का 'सुबह का भूला 

पर शाम को लौट आने वाला’ बेटा बताया। जब सावरकर पिार्ार द्वारा अांगे्रज सरकार से दया की भीख 

माांर् रहे थे, र्ाांधीजी ददक्षण अफ्रीका का अपना आांदोलन सफलतापूवगक पूरा कर, भारत लौटने की तैयारी 

कर रहे थे। 

हनर्गय प्रहिरोध क  र स्त  

भारत लौटते ही र्ाांधीजी को दफर वैसे नौजवान दमलने लरे्, जो दहांसा और हत्या के रासे्त आजादी की 

पैरवी कर रहे थे। 31 मार्ग 1915 को कलकत्ता की एक सभा में उन्ोांने ऐसे युवाओां को सांबोदधत करते 

हुए कहा दक दहांसा भारत की सांस्कर दत का दहस्सा नही ां है। उन्ोांने कहा दक जो दहांसा के पैरोकार हैं उन्ें 

यह सच्चाई समझ लेना र्ादहए दक दहांसा से दमली आजादी दफर उसी दहांसा की भेंट र्ढ जाएर्ी। वे बोलेिः 

मैं िाांदतकाररयोां की बहादुरी को पहर्ानता हां लेदकन दूसरोां की जान लेने में नही ां, अपनी जान देने में वह 

बहादुरी काम आए ऐसा र्ाहता हां। मैं अदहांसा के रासे्त यही दसद्ध करना र्ाहता हां। अर्र मुझे दवद्रोह 

करना है तो मैं खुलेआम करूां र्ा और दफर उसका जो भी पररणाम होर्ा उसे सहने के दलए तैयार रहांर्ा। 

यदद आप मरने के दलए तैयार हैं तो मैं आपके साथ मरने के दलए तैयार हां। 

आने वाले ददनोां में देश-दुदनया ने, अांगे्रजोां ने र्ाांधीजी को ऐसा ही करते देखा- वह देखा, जो कभी देखा 

नही ां था। र्ाांधीजी अांगे्रजोां के सामने खुला दवद्रोह करते हैं, करते र्ले जाते हैं और पररणामस्वरूप मरने 
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के दलए भी हमेशा तैयार दमलते हैं। वे 'करो या मरो’ का नारा देते हैं और कहते हैं दक यह सब पे्रम से 

करो, अदहांसा से करो, खुलेआम करो और दनभगय प्रदतरोध द्वारा करो। इसका जो पररणाम होर्ा वह पे्रम 

से सहन करो, और जरूरत पडने पर अपनी जान दे दो- करो या मरो ! 

र्ांपारण सत्याग्रह से शुरू करके र्ाांधीजी दकतने ही रास्तोां पर देश को ले र्ए- मजूर-महाजन की लडाई, 

खेडा का दकसान सांघषग , असहयोर् आांदोलन, साइमन बायकॉट, नमक सत्याग्रह, दफर असहकार- जैसे 

पूरा देश ही खौलने लर्ा। आम लोर्ोां के अभूतपूणग प्रदतसाद की वजह से र्ाांधीजी के साधारण-से लर्ने 

वाले कायगिम भी असाधारण प्रभाव पैदा करने लरे्। अन्याय के दवरोध में बहादुरी भरा व्यापक 

असहकार; नतीजा देश की जेलें भर र्ईां- ऐसी भरी ां दक अब स्व्याग्रदहयोां को रखने की जर्ह नही ां बर्ी ! 

र्ाांधीजी भी दर्रफ्तार हुए- बार-बार दर्रफ्तार हुए। पर आांदोलन न थमा, न कमजोर हुआ। लोर् मरे भी, 

घायल भी हुए, जेलोां में बांद भी रहे लेदकन अदहांसक सत्याग्रह जारी रहा। अांगे्रज अपने दमन का औदर्त्य 

न खुद समझ पा रहे थे, न दुदनया को समझा पा रहे थे। जो दनभगय थे उन पर अांगे्रजोां की दहांसा बेअसर 

थी। नमक सत्याग्रह के बाद अांगे्रजोां का भारत पर से काबू जाता रहा। र्ाांधीजी और उनके साथी शासकोां 

द्वारा ददए र्ए घावोां को न दसफग  हांसते-हांसते सहन कर रहे थे बक्तल्क आरे् बढकर मौत को भी र्ले लर्ा 

रहे थे। र्ाांधीजी दजसे स्वराज कहते थे मानो उसकी कुां जी देश के हाथ लर् र्ई थी। 

‘करो या मरो' के सांकल्प के रासे्त में आने वाली दफसलनोां से र्ाांधीजी अनजान नही ां थे। लेदकन उनके 

सामने सबसे बडा प्रलोभन था स्वराज के दलए अपनी जान दे देना ! र्ाांधीजी इसके दलए दशकोां से अपने 

को तैयार कर रहे थे। अर्स्त 1942 में, जब आजादी की लडाई का रास्ता रुां ध-सा र्या था तब र्ाांधीजी 

को लर्ा था दक आत्म-बदलदान का समय आ र्या है। दूसरे दवश्वयुद्ध के दौरान र्ाांधीजी का ‘भारत छोडो' 

का शांखनाद दिदटश प्रधानमांिी के कान खडे कर र्या था। उसके आदेश पर, 8 अर्स्त 1942 को र्ाांधीजी 

समेत सारे-के-सारे काांगे्रसी नेताओां को दर्रफ्तार कर दलया र्या। एक समय ऐसा भी आया था जब र्दर्गल 

और दिटेन की युद्ध-कैदबनेट ने र्ाांधीजी को भारत से बाहर ले जाकर बांदी रखने का दनणगय कर दलया था। 

उनका दहसाब यह था दक अपनी दर्रफ्तारी के क्तखलाफ यदद र्ाांधीजी आमरण उपवास शुरू भी करते हैं 

तो दवदेश में उनको दनयांदित करना आसान होर्ा। लेदकन बाद में यह दहसाब लर्ाया र्या दक र्ाांधीजी 

को देश से बाहर ले जाने की जैसी प्रदतदिया देश भर में फूटेर्ी उसे सांभालना सरकार के बस  का नही ां 

होर्ा। सो आक्तखर में उन्ें पुणे के आर्ा खान महल में रखा र्या।  

र्ाांधीजी भी जान रहे थे दक महायुद्ध के वि देश की आजादी की लडाई को तेज करना अांगे्रज बदागश्त 

नही ां करें रे् और उसे कुर्लने के कठोरतम प्रयास  होांरे्। र्ाांधीजी ऐसा ही र्ाहते थे तादक सब कुछ दाांव 
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पर लर्ाने की रु्नौती खडी हो। मुांबई में काांगे्रस के समे्मलन में वे छोटा-सा एक मांि देते हैं: करो या मरो 

! वे हर भारतवासी का आह्वान करते हैं दक “आज से हमारे जीवन की हर साांस भारत की स्वतांिता के 

दलए समदपगत है और उस धे्यय को हादसल करने के दलए जरूरत पडी तो हर व्यक्ति अपनी जान दे देर्ा।”  

र्ाांधीजी इस रु्नौती के दलए खुद को भी पेश करना र्ाहते हैं , अपने शब्दोां पर खुद खरा उतरना र्ाहते 

हैं। वे क्या प्रदतकार करें रे्? सभी अांदाजा कर रहे थे दक वे आमरण उपवास पर उतरें रे्। र्ाांधीजी सर् ही 

इसी ददशा में कुछ खोजने में लरे् थे। उनका मन कह रहा था दक इस बार जैसी तीव्रता वे पैदा करना 

र्ाहते हैं उसमें उपवास के दौरान उन्ें पानी लेना भी बांद कर देना र्ादहए। वे सोर् रहे थे  दक पानी के 

दबना उपवास छोटा ही क्तखांरे्र्ा और शीघ्र नतीजा लाने वाला होर्ा।  

महादेव देसाई इसी आशांका से दघरे, र्हरे मानदसक दबाव में थे- बापू ने यदद उपवास का रास्ता दलया तो 

वह छोटा और शीघ्र मरतु्य तक ले जाने वाला होर्ा। अांगे्रज तो इसका स्वार्त ही करें रे्, सांभवतिः वे र्ाांधीजी 

की मौत की खबर को दबा भी दें  लेदकन कया बापू को यह रास्ता पकडना र्ादहए? महादेव भाई को लर् 

रहा था दक बापू जल्दबाजी कर रहे हैं और उनकी यह जल्दबाजी उनकी  दनराशा में से पैदा हुई है। दनराशा 

और जल्दबाजी, दोनोां ही अदहांसा के दसद्धाांत के एकदम उलटे जाते हैं। आक्तखरकार महादेव देसाई और 

कुछ अन्य सादथयोां ने दमलकर बापू को दनवेदन भरा एक पि भी दलखा दक वे उपवास का दवर्ार छोड 

दें। र्ाांधीजी ने उनकी बात अनसुनी कर दी।  

9 अर्स्त को र्ाांधीजी को दर्रफ्तार कर आर्ा खान महल में नजरबांद कर  ददया र्या और इसके छठे 

ददन ददल का दौरा पडने से महादेव भाई की मौत हो र्ई। महादेव भाई की भर्वान से आक्तखरी प्राथगना 

यही तो थी दक वह उन्ें  र्ाांधीजी के पहले उठा ले। महादेव भाई को यह दवश्वास भी था दक भर्वान उनकी 

प्राथगना सुनते हैं। ऐसा ही हुआ भी। महादेव भाई अपने बापू की बाांहोां में मरे। बाद में र्ाांधीजी ने यह कहा 

दक महादेव एक बार भी आांखें खोल कर मेरी तरफ देखता तो मेरी आवाज सुन कर उठ बैठता, वह मेरी 

बात कभी टालता नही ां था। शायद अपने पे्रम की र्हराई को महसूस कराने के दलए ही महादेव ने अपनी 

आांखें नही ां खोली होांर्ी। महादेव देसाई के पुि नारायण देसाई का मानना है दक उनके दपता की मौत ने 

ही र्ाांधीजी को अपने आमरण उपवास के दनणगय से दवरत दकया। र्ाांधीजी ने कहा दक महादेव ने उनके 

‘करो या मरो’ नारे का समुदर्त जवाब ददया। उन्ोांने यह भी कहा दक इस जीवन-त्यार् से भारत को जल्द 

ही आजादी दमलेर्ी। रु्रु की खादतर दशष्य ने अपनी जान दाांव पर लर्ाई। 
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बेटे की व पसी 

1944 की र्दमगयोां में इांग्लैंड ने भारत को आजाद करने की प्रदिया तेज कर दी। हम देखेंरे् दक जहाां इांग्लैंड 

ने भारत की आजादी की सांभावनाएां  तलाशने का काम तेज दकया, वही ां र्ाांधीजी की हत्या करने का काम 

भी तेज हुआ। (देखें : छठी सफलता से पहले, परष्ठ: 59) । र्ाांधीजी की हत्या के पीछे की इन तमाम कोदशशोां 

के पीछे एक साया मांडरा रहा था- दवनायक दामोदर सावरकर ! र्ाांधीजी के पुराने प्रदतद्वांद्वी सावरकर, 

दजनके पास अब नारायण आपे्ट और नाथूराम र्ोडसे जैसे दो अनुयायी थे, जो इस हत्या का पाि बनने को 

व्याकुल थे।  

इधर अांदमान पहुांर्ते ही माफी माांर्ने की जो कोदशश सावरकर लर्ातार कर रहे थे, वह रां र् ला रही थी। 

अांगे्रज सरकार 'सुबह के भूले' बेटे की वापसी स्वीकार करने की तैयारी कर रही थी। कालापानी ने 

सावरकर को अांगे्रज सरकार का काला सेवक बना ददया ! दसतांबर 1914 को वे अांगे्रज सरकार को एक 

पि में  दलखते हैं दक भारत और अांगे्रजोां की एक ही परष्ठभूदम है- आयग; और इसे ध्यान में रखकर वे और 

उनके साथी एक वरहद आयग साम्राज्य खडा करने में अांगे्रज सरकार की मदद करें रे्। 1921 में जेल के 

कैददयोां के साथ की र्र्ाग में वे र्ाांधीजी के असहकार आांदोलन की दनांदा करते हैं और कहते हैं दक अदहांसा 

और सत्य के रासे्त कभी स्वराज नही ां दमल सकता। इस तरह के कायगिमोां की वजह से भारत का अपना 

शौयग नष्ट् हो रहा है; दक यह एक बीमारी है जो देश को जड से ही नष्ट् कर देर्ी। सावरकर और अांगे्रजी 

राज के बीर् जो साठर्ाांठ हुई उसके तहत 1921 में अांगे्रज सरकार ने उन्ें अांदमान से दनकाल कर 

रत्नादर्रर की जेल में ला रखा। उन्ें पुस्तकालय सांभालने का काम ददया र्या। 1923 में उन्ें यरवडा जेल 

लाया र्या और जेल कारखाने का दजम्मा सौांपा र्या। लेदकन इसकी आड में उन्ें  वह दजमे्मवारी भी दी 

र्ई दजसका समझौता हुआ था- सावरकर र्ाांधीजी के सत्याग्रह आांदोलन में दर्रफ्तार होकर जेल आए 

सत्याग्रदहयोां को दशदक्षत करने का काम भी करने लरे्। दजसकी अपनी कोई दशक्षा थी ही नही ां, वही 

सत्याग्रदहयोां को भ्रदमत करने के काम में लर्ाया र्या। सावरकर स्वयां ही अपनी आत्मकथा में दलखते हैं, 

“मैंने र्ाांधीजी के अनुयादययोां की आांखें खोलने के दलए र्ाांधीजी की ही कडी आलोर्ना करनी शुरू कर 

दी। मैंने तकग पूणग तरीके से उन्ें बताया दक र्रखे द्वारा स्वराज लाने की बात कैसी मूखगतापूणग है; मैंने 

दहांदुओां द्वारा मुसलमानोां के क्तखलाफत आांदोलन का समथगन करने और अदहांसा जैसी बेतुकी  बातोां को 

ऐदतहादसक सांदभग देकर पूरी तरह खाररज दकया।” 

दजस अांगे्रज सरकार से सावरकर अब अपनी वफादारी बुनने में लरे् थे , उसी वि, उसी सरकार से दवद्रोह 

के आरोप में र्ाांधीजी यरवडा जेल में सजा काट रहे थे। कैसी दवडांबना थी- र्ाांधीजी, जो दकसी समय 
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दिदटश साम्राज्य के पैरोकार थे, आज उसके सबसे बडे दवद्रोही बन र्ए थे; सावरकर, जो कभी दहांसक 

िाांदत से कम की बातें ही नही ां करते थे, अांगे्रजोां को मार कर आजादी लाने की बातें युवकोां को दसखाते थे, 

आज वे ही सावरकर अांगे्रज सरकार से वादा कर रहे थे दक यदद उन्ें ररहा कर ददया र्या तो वे हर प्रकार 

की राजनीदतक र्दतदवदध से दूर रहेंरे्। यरवडा जेल में ही बांबई के अांगे्रज र्वनगर सर जॉजग लॉयड के समक्ष 

सावरकर ने अांगे्रजोां के साथ वफादारी की शपथ ली दक वे कभी रत्नादर्रर दजले से बाहर नही ां जाएां रे्, दकसी 

भी प्रकार की राजनीदतक र्दतदवदध में दहस्सा नही ां लेंरे्। इतनी दलक्तखत स्वादमभक्ति के बाद 6 जनवरी 

1926 को सावरकर यरवडा जेल से ररहा हुए- दफर कभी, दकसी कारण जेल न जाने के सांकल्प के साथ!  

सावरकर अपने आपको युद्धबांदी सेनापदत कहलवाते थे और अपनी तुलना कर ष्ण से करवाते थे। वे 

समझाते थे दक युद्धबांदी सेनापदत होने के कारण वे न तो लड सकते हैं और न युद्धभूदम में आ सकते हैं। 

वे अपनी ऐसी छदव र्ढने में लरे् थे जैसी महाभारत के युद्ध में हदथयार न उठाने की घोषणा करने वाले 

िीकर ष्ण की है। वे कहते थे और अपने अनुयादययोां के मन में इसे र्हरे दबठा देना र्ाहते थे दक यदद वह 

िीकर ष्ण के दलए कोई अपमान की बात नही ां थी तो उनके दलए कैसे हो सकती है !  

1909 में रामायण के सांदभग में र्ाांधीजी से हुई र्र्ाग का स्मरण सावरकर को पूरे वि रहा। वे अपने 

सांस्मरण में दलखते हैं दक जब वे जेल से छूटे तो उन्ोांने अपने अनुयादययोां से कहा दक दजस तरह राम को 

14 साल वनवास और यातनाएां  सहनी पडी थी ां, मैं भी उसी तरह के वनवास से लौटा हां। दफर खुद ही 

इसमें सुधार भी दकया, “लेदकन इस उपमा में एक कमी है। राम रावण का वध करने के बाद वनवास से 

लौटे थे, यहाां रावण अभी दजांदा है। जब इस रावण का वध होर्ा तभी मुझे मुक्ति दमलेर्ी। भर्वान की दया 

से यह काम भी पूरा होर्ा। दकसी ददन, दकसी समय यह काम भी पूरा होर्ा और उससे तुम्हें पीडा भी 

होर्ी।” अपनी जेल डायरी में दलखी इन बातोां का अांगे्रजी तजुगमा सावरकर ने अपनी दनर्रानी में ही करवा 

दलया था, जो उनके अनुयादययोां द्वारा र्ाांधीजी की हत्या के दो साल बाद, 1950 में प्रकादशत हुई।  

1924 में जेल से ररहा होने के बाद सावरकर ने समुद्र दकनारे के छोटे-से शहर रत्नादर्रर से अपनी 

राजनीदतक र्दतदवदधयाां शुरू की ां। अांगे्रजोां को उनकी र्दतदवदधयोां से कोई आपदत्त नही ां थी। रत्नादर्रर की 

जेल में ही सावरकर ने अपनी प्रदसद्ध दकताब ‘दहांदुत्व: दहांदू क्या है?” दलखी, दजसमें उन्ोांने राष्ट्र ीय दहांदुत्व 

की अपनी सांकल्पना को प्रसु्तत दकया। अब उनकी छदव मुक्तस्लम दवरोधी उग्रवादी दहांदू की बनने लर्ी 

थी। क या यह महज इते्तफाक था दक वे दजस दहांदू-मुक्तस्लम भेद की बात कर रहे थे वही भेद फैलाने की 

कोदशश तो अांगे्रज भी कर रहे थे ! 
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1925 में रत्नादर्रर आकर सावरकर से दमलने वालोां में पहले व्यक्ति थे केशव बलराम हेडरे्वार। वे पेशे 

से डॉक्टर थे पर सावरकर के दहांदुत्व के दवर्ारोां से बेहद प्रभादवत थे। दहांदू राष्ट्र  की स्थापना कैसे हो, दोनोां 

की इस पर दवस्तरत र्र्ाग हुई और दफर हम पाते हैं दक हेडरे्वार ने राष्ट्र ीय स्वयांसेवक सांघ की स्थापना 

की। इस दनदोष-से नाम के पीछे दछपी थी वह रणनीदत, जो मुसोदलनी ने ‘बै्लक शटग’ नाम के अधगसैदनक 

बल को खडा करने में अपनाई थी। 20वी ां सदी का अांत आते-आते राष्ट्र ीय स्वांयसेवक सांघ इतना सांर्दठत 

व मजबूत हो र्या दक उसने मुसलमानोां को डरा कर राजनीदतक सत्ता हादसल करने की योजना पर काम 

शुरू कर ददया। 

1927 में र्ाांधीजी सावरकर से एक औपर्ाररक भेंट के दलए दमलते हैं। इन दोनोां की यह आक्तखरी मुलाकात 

है। दवदा लेकर र्लते हुए र्ाांधीजी सावरकर से कहते हैं, “यह तो साफ है दक हम कई बातोां में एक-दूसरे 

से सहमत नही ां हैं, दफर भी मैं आशा करता हां दक आपको मेरे प्रयोर्ोां से ददक्कत नही ां होर्ी।” सावरकर 

जवाब में कहते हैं , “क्या आप अपने प्रयोर् देश की कीमत पर करें रे्?... ऐसा हम करने नही ां दें रे् !” 

1929 में एक डाक कमगर्ारी का तबादला रलादर्रर में हुआ। नाम था दवनायक र्ोडसे ! तीन ददन बाद 

उनका पररवार भी वहाां पहुांर्ा। दवनायक र्ोडसे का 9 साल का बेटा नाथूराम यही ां पहली बार सावरकर 

से दमला। र्ाांधीजी-हत्या में नाथूराम के सहयोर्ी और उसके भाई र्ोपाल र्ोडसे ने दलखा है दक नाथूराम 

उनसे (सावरकर) दमलने कई बार जाता था... नाथूराम ने सावरकर के कई लेखोां की नकल बनाने का 

काम भी खुशी-खुशी दकया। नाथूराम की दनष्ठा से प्रभादवत होकर सावरकर ने उसे अपना सेिेटरी बना 

दलया। नाथूराम आर.एस.एस. से भी जुडा था; बाद में उसे सांघ की एक शाखा के ‘शैक्षदणक दवभार्’ का 

प्रधान भी दनयुि दकया र्या। नाथूराम ने सावरकर के दवर्ारोां को मानना और उन्ें फैलाना  अपना धे्यय 

बना दलया था। 

1930 में सावरकर ने सैन्य-वरदत्त के मुसलमान दवरोधी सांर्ठन ‘दहांदू महासभा’ को बनाने में मदद की और 

1937 से 1944 तक इसके अध्यक्ष भी रहे। जब दूसरा दवश्वयुद्ध शुरू हुआ तो उन्ोांने दहांदू नौजवानोां को 

साम्राज्य की फौज में भती होने के दलए पे्रररत दकया तादक उनका इस ‘योद्धा जादत में पुनजगन्म' हो सके। 

1940 में दहांदू राष्ट्र वाद और जांर् को जोडने वाला उनका दवर्ार और पररपक्व हुआ और “राजनीदत का 

दहांदूकरण और दहांदुत्व का सैन्यकरण” का उनका नारा मशहर हुआ। 

जम द र न थूर म गोडसे ! 

1944 में एक घटना घटी। तब र्ाांधीजी मुक्तस्लम लीर् के नेता  मोहम्मद अली दजन् ना के साथ सुलह-सलाह 

का एक नया प्रयास करने सेवाग्राम के अपने आिम से दनकलकर मुांबई जाने वाले थे। नाथूराम और 
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उसके साथी सेवाग्राम आिम इस दनिय के साथ पहुांरे् दक र्ाहे जो हो, वे लोर् र्ाांधीजी को इस मुलाकात 

के दलए मुांबई जाने नही ां दें रे् | उन लोर्ोां ने आिम का प्रवेश-द्वार घेर दलया था। जब पुदलस ने उनकी 

दर्रफ्तारी की तो उनमें से एक के पास से साढे सात इांर् लांबा एक र्ाकू बरामद हुआ।  र्ाांधीजी के सेिेटरी 

प्यारेलाल ने अपनी दलखी र्ाांधीजी की जीवनी में उस पुदलस  अफसर और दर्रफ्तार हुए उस आदमी की 

बातर्ीत का दजि दकया है। अफसर ने मजाक में कहा दक आप लोर्ोां को तो शहीद कहलाने का सांतोष 

दमल ही र्या; सामने से जवाब आया दक नही ां, यह सांतोष तो तभी दमलेर्ा जब कोई र्ाांधीजी की हत्या कर 

देर्ा। अफसर ने कहा दक आप लोर् यह सारा दववाद नेताओां को आपस में ही क योां कही ां सुलझाने देते- 

सावरकर को खुद ही यह काम करने दो ! वह आदमी बोला दक र्ाांधीजी को इतना सम्मान देने की 

जरूरत ही नही ां है। उनके खाते्म के दलए तो यह जमादार ही काफी है। प्यारेलाल दलखते हैं दक दजस 

जमादार की तरफ इशारा दकया र्या वह नाथूराम र्ोडसे था। 

12 जनवरी 1948 को र्ाांधीजी ने दफर आमरण उपवास की घोषणा कर दी। यह आक्तखरी मौका था जब 

र्ाांधीजी मौत के एकदम करीब पहुांर् र्ए। तब सारा देश साांप्रदादयक दांर्ोां की आर् में धू-धू कर जल रहा 

था। दहांदू, मुसलमान और दसखोां के बीर् का यह साांप्रदादयक दांर्ा काबू के बाहर था। र्ाांधीजी कोलकाता 

से दनकलकर पांजाब जाने की तैयारी से ददल्ली पहुांरे् थे पर वहाां के हालात देखकर  वे वही ां रुक र्ए। 

अपना पूरा शारीररक व आक्तत्मक बल समेटकर वे इस पार्लपन की आर्  में कूद पडे थे। अपने जीवन 

की व्यथगता के बोध से उनकी आत्मा भरी हुई थी। 

अपने जीने की व्यथगता का ऐसा ही बोध हुआ था जब 1946 के अकू्टबर माह में वे 18 लाख मुसलमान 

और 4 लाख दहांदू जहाां रहते थे उस नोआखाली  नाम के टापू-सदृश्य स्थल पर जा पहुांरे् थे। उन्ोांने एक 

दमि से कहा दक मैं नही ां जानता हां दक मैं वहाां क्या कर पाऊां र्ा लेदकन जब तक मैं वहाां पहुांरू्ांर्ा नही ां, मुझे 

रै्न नही ां दमलेर्ा ! वे कहते थे दक जो दवर्ार जमीन पर उतारा न जा सके, वह तो दनकम्मा है ! नोआखाली 

का नरसांहार उन्ोांने र्ाांव-र्ाांव, नांरे् पाांव घूम-घूम कर अपनी आांखोां से देखा; और यह भी देखा दक प्रत्यक्ष 

ददखने वाले हत्याकाांड की दजमे्मवारी लेने को एक कोई मुसलमान भी सामने नही ां आया। भर्वान उसी 

के साथ है जो बेखौफ है, कहकर उन्ोांने अपने एक-एक साथी को आतांक में र्हरे डूबे उन र्ाांवोां में 

अकेले-अकेले रहने के दलए भेज ददया। सबका एक ही काम था- दहांदू और मुसलमानोां में दफर से उस 

भाईर्ारे की स्थापना करना, जो कही ां खो र्या था। शांका से भरे र्ाांधीजी के एक साथी ने ही कहा: सब 

खून के प्यासे हैं। हमारे दो सादथयोां की हत्या भी हो र्ई है। ऐसे में कोई क्या कर सकता है? र्ाांधीजी बोले, 
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“हमें उनके रु्से्स को शाांत करना है...यह शायद मेरा आक्तखरी काम है... यहाां से यदद मैं जीदवत लौट सका 

तो समझना दक वह मेरा दूसरा जन्म होर्ा... यहाां अदहांसा की खरी परीक्षा हो रही है।” 

र्ाांधीजी यहाां 7 सप्ताह रहे। 47 र्ाांवोां में र्ए और कुल 116 मील र्ले। इस सफर में उनका साथ ददया 

रवी ांद्रनाथ ठाकुर के र्ीत 'एकला र्ालो रे !’ वे सर् में अकेले थे ! वहाां के लोर्ोां ने उनकी उपेक्षा की, उनके 

मुांह पर थूका, उनके रासे्त सांडास से र्ांदे कर ददए, बाांस के दफसलन भरे सांकरे पुलनुमा ढाांरे् पर अकेले 

र्ल कर नदी पार करने का उन्ोांने बजाप्ता प्रदशक्षण दलया। उनकी हत्या का साया उन पर लर्ातार 

मांडराता रहा लेदकन वे अपनी प्राथगना में लीन र्लते ही रहे और आक्तखर में लोर्ोां का प्रदतसाद दमलना 

शुरू हुआ। उनकी प्राथगना-सभा में धीरे-धीरे लोर् आने लरे्। र्ाांधीजी की सख्त दहदायत थी: प्राथगना सभा 

में आने वाले दकसी को भी न परेशान दकया जाए, न दर्रफ्तार दकया जाए। ऐसी ही एक वह सभा भी थी 

दजसमें एक मुसलमान सीधा र्ाांधीजी तक आया, उसने महात्मा को र्ले से पकडा और इतनी जोर से 

उनक र्ला दबाया दक उनका रे्हरा नीला पड र्या। लेदकन वे मुस्कराते रहे, कोई प्रदतरोध नही ां ! ...वह 

खुद ही शदमिंदा हुआ। बाद में उसने महात्मा के कदमोां में पड कर उनसे माफी भी माांर्ी। नोआखाली से 

र्ाांधीजी दबहार र्ए, दबहार से कलकत्ता के रासे्त ददल्ली। नोआखाली में दहांदू अल्पसांख्यक थे, ददल्ली में 

बहुसांख्यक ! इसदलए र्ाांधीजी वहाां दहांदुओां के साथ खडे हुए थे तो यहाां वे मुसलमानोां के पक्ष में खडे थे। 

वे हमेशा ही कमजोरोां, अल्पसांख्यकोां, र्रीबोां, असहायोां के पक्ष में खडे दमलते हैं जो कभी मुसलमान थे, 

कभी दहांदू, कभी दसख; और वे हमेशा की अस्परश्योां व हररजनोां के  साथ खडे दमलते रहे। वे समाज के 

आक्तखरी आदमी के दलए दजए और उसी के दलए मरे।  

र्ाांधीजी की यह अदडर् भूदमका देखकर साांप्रदादयक ताकतोां ने अपनी  रणनीदत बदल ली और कई 

दहांदुत्ववाददयोां ने अपने आपको काांगे्रस पाटी के साथ जोड दलया था। कई सावरकर समथगक आर.एस.एस. 

और दहांदू महासभा के लोर् भी योजनापूवगक सरकारी तांि और सेना में घुस र्ए। पुदलस के मुख्य लोर्ोां में 

भी ऐसे तत्वोां की कमी न थी। ऐसी पुदलस, एक मुसलमान की या सवगधमग समभाव के समथगक सत्याग्रही 

की रक्षा करेर्ी, यह अपेक्षा ही र्लत थी। र्ाांधीजी की हत्या के सांदभग में कें द्र व राज्योां में पुदलस का यह 

सांदभग महत्वपूणग था।  

र्ाांधीजी अपने आसपास दघरते जा रहे मौत के इस र्िवू्यह को  पहर्ान रहे थे। वे अपने सादथयोां से बार-

बार कहते दमलते हैं, “देख नही ां रहे, मैं अपनी दर्ता के ऊपर बैठा तुमसे कह रहा हां  !” कया र्ाांधीजी के 

साथी इस बात को पहर्ान नही ां पा रहे थे ? र्ाांधीजी दकसी दूसरे मौके पर दफर-दफर रे्तावनी देते हैं , “इस 

बात को समझो दक एक जीती-जार्ती लाश तुम्हें यह बता रही है।” 
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बांटवारे का राक्षस जब बोतल से बाहर आया तो उसने हत्या को एकमाि रास्ता और एकमाि मुक्ति मान 

कर अपनी योजना बनानी शुरू की। 1947 की फरवरी में अांगे्रजोां ने भारत छोडने का अपना इरादा 

सावगजदनक दकया। “फूट डालो और राज करो” की नीदत अब ‘टूट डालो और दनकल र्लो’ का मांि जाप 

करने लर्ी। नतीजतन सत्ता का बांटवारा देश का बांटवारा करने वाला दसद्ध हुआ।  दिदटश सरकार काांगे्रस 

से एक, तो दजन् ना साहब और उनकी मुक्तस्लम लीर् से दूसरी बात कहती थी। अफवाह, आशांका और 

अदवश्वास के बीज बोए जा रहे थे और उसकी ही फसल काटी जा रही थी। 

1947 के पहले दो महीनोां में, जब र्ाांधीजी नोआखाली में थे, उन्ें पता र्ला दक मुक्तस्लम लीर् की दहांसा के 

दबाव में आकर नेहरू और पटेल ने उनको अांधेरे में रखकर देश बांटवारे के अांगे्रजी हुकूमत के प्रस्ताव 

को अपनी मांजूरी दे दी है। अांतररम सरकार के दौर में मुक्तस्लम लीर् के साथ काम करने में काांगे्रस को 

बहुत ददक्कतें आई थी ां। उसकी कडवी याद भी काांगे्रस के मन में बनी हुई थी। लेदकन र्ाांधीजी इस बांटवारे 

के भयावह पररणामोां को देख पा रहे थे। 

ददल्ली में र्ाांधीजी के आक्तखरी उपवास ने जैसे दहांदुत्ववाददयोां को दफर से रे्तावनी दे दी- अब नही ां रोक 

सके इन्ें तो कभी नही ां रोक पाओरे्  ! हत्या करने की दपछली दवफलताओां को भूल कर दफर से उसी 

प्रयोर् का नया अध्याय दलखने की शुरुआत हुई। सावरकर और उनके सादथयोां के दनशाने पर र्ाांधीजी 

तो वषों से थे पर ऐसा मौका ? ऐसा मौका तो अभी ही बना था ! वे अब र्ाांधीजी के दसर पर दवभाजन का 

ठीकरा फोड कर, उनकी हत्या को और अपने दहांदू राष्ट्र वाद को जायज ठहरा सकते थे। इस हत्या के 

दलए नाथूराम र्ोडसे और नारायण आपे्ट सावरकर के दो मुख्य मोहरे थे। र्ोडसे अब पुणे से छपने वाले 

उनके मुखपि  ‘अग्रणी’ का सांपादक था, दजसका नाम बाद में बदल कर ‘दहांदू-राष्ट्र ' कर ददया र्या। आपे्ट 

उसका प्रकाशक था। यह पि अब सावरकर के उग्र दहांदुत्व के प्रर्ार का मुख्य माध्यम था। नारायण आपे्ट 

ने कभी दहांदुत्व पर एक भाषण ददया दजसका नोट दमला। उसमें उसने दलखा था: 

नेि ाः स वरकर 

नीहिाः नेि  क  क   म नन   

नेिृत्व क  मिलब: नेि  से अटूट सांबांध िथ  ऊपर से हदए गए आदेशो ां  क  शब्दशाः प लन 

र्ोडसे और आपे्ट ने र्ाांधीजी की हत्या के दलए हदथयारोां का प्रबांध उनके  ददल्ली-उपवास की घोषणा के 

पहले ही कर दलया था। 10 जनवरी को ही हदथयारोां के व्यापारी ददर्ांबर बडरे् को एक सूर्ी दे दी र्ई थी 

दजसमें बडरे् को जरूरी दवस्फोटक, ररवॉल्वर और हथर्ोले दहांदू महासभा की मुांबई ऑदफस में 14 
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जनवरी तक पहुांर्ाने का दनदेश था। सावरकर भी तब मुांबई पहुांर् रु्के थे और अपने दशष्योां को जरूरी 

दनदेश और आशीवागद दे रहे थे। जब र्ोडसे और आपे्ट  ने 12 जनवरी को र्ाांधीजी के उपवास की खबर 

सुनी तो उन्ोांने महात्मा की हत्या की तारीख 20 जनवरी तय की। अपने आक्तखरी उपवास के पहले ददन, 

13 जनवरी 1948 को र्ाांधीजी ने कहा दक मैं यह उपवास तभी खत्म करूां र्ा जब ददल्ली में सांपूणग शाांदत 

बहाल हो जाएर्ी। ददल् ली अर्र शाांत होर्ी तो उसका असर सारे देश पर भी और पादकस्तान पर भी 

पडेर्ा। जब ऐसा होर्ा तब कही ां एक मुसलमान इस शहर में दनभगयता से र्ल सकेर्ा। 

जब दबरला भवन में र्ाांधीजी का उपवास र्ल रहा था, वहाां से दनकट ही स्वतांि भारत का मांदिमांडल एक 

र्हरे दववादास्पद मुदे्द पर बहस कर रहा था। मुद्दा था 55 करोड रुपयोां का, जो भारत पर पादकस्तान का 

बकाया था। कश्मीर-दववाद की वजह से भारत ने वे पैसे रोक दलये थे। कैदबनेट के सदस्ोां को पता था 

दक र्ाांधीजी इस तरह पैसे रोकने से दुखी थे। दूसरी तरफ उनकी उलझन यह थी दक वे पादकस्तान को 

अपने ही क्तखलाफ इसे्तमाल के दलए पैसे कैसे दे दें  ? एक तरफ यह उलझन और दूसरी तरफ र्ाांधीजी 

का दहांदू-मुसलमान एकता के दलए र्ल रहा आमरण उपवास सबके दलए मानदसक और राजनीदतक 

रु्नौती बना हुआ था। 

उपवास के दूसरे ददन ।4 जनवरी को र्ोडसे और आपे्ट पुणे से दनकलकर मुांबई की दहांदू महासभा की 

ऑदफस में पहुांरे्। यहाां वे बडरे् और उसके नौकर  शांकर से दमले। बडरे् के पास खाकी रां र् का एक 

बडा-सा थैला था दजसमें वे सारे हदथयार रखे थे दजसकी सूर्ी बडरे् को दी र्ई थी। दहांदू महासभा की 

ऑदफस से दनकलकर बडरे्, आपे्ट और र्ोडसे सावरकर के घर पहुांरे्। बडरे् दरवाजे के बाहर ही रुक 

र्या। आपे्ट और र्ोडसे हदथयारोां से भरा थैला लेकर भीतर र्ले र्ए। अर्ले ददन आपे्ट ने बडरे् को बताया 

दक सावरकर ने तय दकया है दक जवाहरलाल, र्ाांधीजी और सुहरावदी, तीनोां को खत्म कर देना है; और 

यह काम हमें सौांपा र्या है। पूरी योजना का खुलासा तब हुआ जब र्ोडसे ने अपनी  दर्रफ्तारी के बाद, 

नेहरू की सुरक्षा के प्रमुख अदधकारी जी. के. हांडू के समक्ष  स्वीकार दकया दक हमने सोर्ा था दक 

दवस्थादपत दहांदुओां-दसखोां की आहत भावनाओां को र्ाांधीजी के दवरोध में भडका कर, देश में उन्माद का 

माहौल खडा दकया जाएर्ा। उसी अांधाधुांधी में सावरकर के मुसलमान दवरोधी सांर्ठन आर. एस. एस. 

और दहांदू महासभा के लोर् काांगे्रस के इन दो सबसे बडे नेताओां की  हत्या कर, इन्ें रासे्त से हटा दें रे् और 

दफर जो अफरातफरी मरे्र्ी उसकी आड में वे लोर् सत्ता पर कब्जा कर लेंरे्। इसी भावना और योजना 

की रू्ांज उस ददन दबरला भवन में सुनाई दी थी, जब दवस्थादपतोां की एक टोली ने वहाां पहुांर्कर  नारे लर्ाए 
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थे: खून के बदले खून, हमें बदला र्ादहए, र्ाांधीजी को मरने दो आदद। ये नारे र्ाांधीजी के कानोां तक भी 

पहुांरे्। वे दुखी तो हुए पर अपने दवश्वास से दडरे् नही ां। 

ये सुहरावदी कौन थे ? कहानी थोडी लांबी है। दफर भी इतना तो कह ही सकते हैं दक दजस तरह ददक्षण 

अफ्रीका में र्ाांधीजी को वह पठान मीर आलम दमला था दजसने पहले उनकी हत्या का प्रयास दकया और 

बाद में उनका पक्का सांरक्षक बन र्या, वैसा ही एक मीर आलम र्ाांधीजी को पदिम बांर्ाल में दमला 

दजसका नाम सुहरावदी था। वे 'शहीद' तखलु्लस लर्ाते थे। मुक्तस्लम लीर् के सुहरावदी 1946-47 में बांर्ाल 

के र्वनगर थे। कोलकाता में हुई भयांकर साांप्रदादयक खूांरेजी में र्वनगर सुहरावदी ने अपने पूरे प्रशासन के 

साथ दहसे्सदारी की थी। दजन् ना ने दजस 'सीधी कारग वाई’ का आहवान दकया था, उसका सबसे वीभत्स रूप 

कोलकाता में फूटा था दजसमें र्ार अभारे् ददनोां में, मुसलमानोां ने, और जवाबी हमलोां में दहांदुओां ने दमल 

कर 4 हजार लोर्ोां का कत्ल दकया था और 11 हजार बुरी तरह घायल हुए थे। र्ाांधीजी ने कोलकाता में, 

और दफर नोआखाली में ऐसे सुहरावदी को अपने साथ ले दलया और शाांदत के प्रयासोां में अपने साथ उन्ें 

भी झोांक ददया | यह र्ाांधीजी का हृदय पररवतगन का प्रयोर् था। कोलकाता कते्लआम के बाद जब 

सुहरावदी से र्ाांधीजी का पहला सामना हुआ, तो र्ाांधीजी ने उनसे सीधा ही पूछा, “शहीद साहब, ऐसा 

क योां है दक यहाां हर कोई आपको रु्ांडोां का सरदार कहता है?” 

सुहरावदी ने बेशमी के साथ जवाब ददया, “महात्माजी, आपके पीठ पीछे लोर् आपको भी क या नही ां कहते 

हैं !” 

फीकी हांसी के साथ र्ाांधीजी बोले, “हो सकता है... दफर भी कुछ लोर् तो हैं दक जो मुझे महात्मा भी कहते 

हैं ! लेदकन मुझे यहाां एक आदमी भी नही ां दमला दक जो शहीद सुहरावदी को महात्मा कहता हो !” यहाां से 

र्ाांधीजी ने सुहरावदी को अपने साथ जोडा और पररवतगन के हवन-कुां ड में डाल ददया। लेदकन सावरकर 

ने सुहरावदी की इस नई भूदमका को न कभी पहर्ानने की कोदशश की और न उसे कबूल ही दकया। 

इसदलए र्ाांधीजी और नेहरू के साथ उनका नाम भी दहांदुत्ववाददयोां द्वारा हत्या की सूर्ी में दजग हुआ। 

र्ाांधीजी की हत्या के बाद सुहरावदी ने पादकस्तान में लोकतांि के समथगन की मुदहम छेडी और उसका 

नेतरत्व दकया। 1956 में वे पादकस्तानी सांसद के सदस् भी बने और दवपक्ष के नेता भी। पादकस्तान का 

लोकताांदिक सांदवधान बनाने में उनकी अच्छी भूदमका रही और 1956 के दसतांबर से 1957 के ददसांबर 

तक वे पादकस्तान के प्रधानमांिी रहे। उनके प्रधानमांिी पद से हटने के बाद पादकस्तान फौजी तानाशाही 

की भेंट र्ढा। 1958 में फील्ड माशगल अयू्यब खान ने सत्ता पर कब्जा कर दलया। सुहरावदी ने इस फौजी 

तानाशाही के क्तखलाफ आवाज उठाई और प्रतादडत भी हुए। तानाशाही ने उन्ें राजनीदत में दहसे्सदारी के 
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अयोग्य घोदषत कर ददया और 1962 में जेल में डाल ददया। जेल से ररहा होते ही सुहरावदी ने दफर से 

1956 के सांदवधान की पैरवी शुरू कर दी और लोकतांि की वापसी की मुदहम छेड दी। आांदोलन जड 

पकडने लर्ा दक तभी 5 ददसांबर 1963 को बेरुत के होटल के अपने कमरे में सुहरावदी मरे पाए र्ए- 

कहते हैं दक या तो उन्ें जहर ददया र्या था या दफर उनके कमरे में जहरीली रै्स छोडी र्ई थी। कोई 

खोजे तो एक साांप्रदादयक राजनीदतज्ञ के इस अांत में र्ाांधीजी की क्षीण धारा भी खोज सकता है। 

हन त्थ  सैहनक !  

उपवास के तीसरे ददन डॉक्टरोां ने कहा दक र्ाांधीजी की दकडदनयाां जवाब दे रही हैं। अब तक वे इतने 

कमजोर हो र्ए थे दक दबस्तर से उठ पाना सांभव नही ां हो पा रहा था, सो दबस्तर के पास ही माइक लर्ा 

कर, र्ाांधीजी ने अपनी बात कही: यह सर् है दक मुसलमानोां पर यहाां  जो अत्यार्ार हो रहा है, मैं उसके 

दवरोध में उपवास पर हां। यह दजतना सर् है उतना ही सर् यह भी है दक मेरा उपवास पादकस्तान में 

दहांदुओां और दसखोां पर हो रहे अत्यार्ारोां के दवरोध में भी है। उन्ोांने कहा दक उनका उपवास “हम सबकी 

आत्मशुक्तद्ध के दलए है।” उसी ददन भारत सरकार ने घोषणा कर दी दक उसने पादकस्तान का जो 55 

करोड रुपया बकाया रोक रखा था, उसे वह पादकस्तान को दे रही है। र्ाांधीजी ने सरकार के इस दनणगय 

पर सांतोष प्रर्ट दकया और कहा दक इससे दोनोां के बीर् के ररशे्त सुधरें रे् और कश्मीर समस्ा का भी 

समाधान दनकलेर्ा। लेदकन ऐसा कहने और सरकार द्वारा बकाया वापस कर देने के बाद भी उन्ोांने 

अपना उपवास नही ां छोडा। सावरकर और उनकी टोली का दुष्प्रर्ार यह था दक र्ाांधीजी का उपवास 

पादकस्तान को 55 करोड रुपये ददलवाने के दलए है। दुष्प्रर्ार एकदम झठूा सादबत हुआ। जो उपवास 

पादकस्तान को 55 करोड रुपये ददलवाने के दलए था ही नही ां, वह 55 करोड देने से छूटता कैसे ! 

16 जनवरी को र्ाांधीजी की हालत और खराब हुई। वे पानी नही ां पी रहे थे, सो पेशाब नही ां हो रहा था। यह 

जहर फैल रहा था। लोर्ोां ने पूछा दक उन्ें दकस बात से सांतोष होर्ा दक वे उपवास खत्म करें रे् ? प्यारेलाल 

बताते हैं दक तभी एक टेलीग्राम पादकस्तान से आया। यह उन मुसलमानोां का टेलीग्राम था दजन्ें दांर्ोां की 

वजह से ददल्ली छोडनी पडी थी। उन्ोांने टेलीग्राम से र्ाांधीजी से पूछा था दक क या वे वापस अपने घरोां को 

लौट सकते हैं ? र्ाांधीजी ने टेलीग्राम पढ कर कहा : यह हो जाए तो मुझे सांतोष होर्ा ! अब तुम सबकी 

परीक्षा है। प्यारेलाल ने उस टेलीग्राम की बात सभी दसखोां-दहांदू शरणादथगयोां के दशदवरोां तक पहुांर्ा दी। 

रात होते-न-होते 1000 लोर्ोां ने दलक्तखत वर्न दे ददया दक वे मुसलमानोां को उनके घर और उनकी मक्तिदें 

लौटाएां रे्। उपवास से समाज में करुणा की एक लहर दौड पडी। जो कल तक दुश्मन-से थे, आज एक-

दूसरे की तरफ सहानुभूदत का हाथ बढा रहे थे। 
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बदलते घटनािम पर इधर मुांबई में भी नजर रखी जा रही थी। बडरे्, आपे्ट और र्ोडसे, तीनोां दफर से 

सावरकर के घर र्ए। र्ोडसे ने बाद में बताया दक वे लोर् “उनका आक्तखरी आशीवागद” लेने र्ए थे। बडरे् 

ने अदालत में यही कहा। उसने कहा दक उनको दवदा करते हुए सावरकर ने कहा: “दवजयी होकर लौटो 

!” लौटते हुए टैक्सी में र्ोडसे ने बडरे् से कहा: “सावरकर ने हमें लक्ष्य ददया है दक र्ाांधीजी के 100 साल 

पूरे नही ां होने र्ादहए ! मुझे कोई शांका नही ां दक हम उनका कहा पूरा करें रे्।” ( पाठक याद रखें दक र्ाांधीजी 

125 साल जीना र्ाहते थे )। इस सारे खेल में पादकस्तान से ररफू्यजी बनकर आया आतांकी मदनलाल 

पाहवा भी एक बदढया प्यादा था। दहांदू महासभा के सांयोजक और सावरकर के दशष्य दवषु्ण करकरे ने 

मदनलाल पाहवा को दहांदू महासभा का सदस् बनाया था। करकरे, आपे्ट और र्ोडसे सावरकर के खास 

प्यादे थे; पाहवा, बडरे् बदल के बकरे थे। पाहवा को दवस्फोटकोां का इसे्तमाल करना आता था। वह 

ररफू्यजी था। इसदलए उसके आरे्-पीछे का इदतहास दकसी को ज्ञात नही ां था। बडरे् हदथयारोां की 

कालाबाजारी का धांधा करता था। इसदलए सावरकर ने इन दोनोां का बदलदान करने की ठानी थी। 

18 जनवरी को ददल् ली का नजारा बदला हुआ था। कोई एक मील लांबा वह शाांदत जुलूस था जो दबरला 

भवन पहुांर्ा था। इसमें लर्भर् एक लाख लोर् शादमल थे - दहांदू भी, दसख भी, मुसलमान भी। दपछली 

रात 130 लोर्ोां की एक कें द्रीय शाांदत सदमदत ने, दजसमें ददल् ली के अदधकाांश प्रमुख लोर् शादमल थे, सभी 

जादत-धमों के, सावरकर की दहांदू महासभा और आर.एस.एस. के लोर् भी, एक शपथनामा जारी दकया 

था जो हर तरह की शाांदत की र्ारांटी लेती थी। 18 जनवरी को इसी शाांदत सदमदत की तरफ से यह शाांदत 

जुलूस र्ाांधीजी को यह भरोसा ददलाने दबरला भवन पहुांर्ा था दक साांप्रदादयक शाांदत का जैसा आश्वासन वे 

र्ाहते हैं वह हम बहाल भी करें रे् और बनाए भी रखेंरे्। सभी र्ाहते थे दक दकसी भी तरह उनकी जान 

बर्ाई जा सके। उपवास खत्म करते हुए अपनी क्षीणतर होती आवाज में उन्ोांने कहा दक मैंने यह उपवास 

सत्य के दलए दकया था। सत्य, दजसे हम सब भर्वान भी कहते हैं... सत्य के बरै्र भर्वान कही ां नही ां है 

...इसी सत्य के नाम पर मैं यह उपवास छोडता हां। आप सबने मेरा उपवास खत्म हो, इसके दलए जो दकया 

उससे अदधक तो मैं माांर् भी क्या सकता हां  !. - दहांदू महासभा और राष्ट्र ीय स्वयांसेवक सांघ भी इस शपथ-

पि के साथ है, यह मैं देख रहा हां। लेदकन उनसे मैं कहना र्ाहता हां दक यदद वे केवल ददल्ली तक ही इस 

शपथ से खुद को बांधा मानते हैं तो यह बहुत बडा धोखा होर्ा... मैं जानता हां दक आज दहांदुस्तान में ऐसा 

धोखा आम र्लता है... लेदकन मैं बता देना र्ाहता हां दक मुझे जब भी, जहाां भी जरूरत लरे्र्ी, मैं दफर से 

उपवास शुरू कर दूांर्ा ...पादकस्तान से भी कई सांदेश आए हैं। कही ां से भी असहमदत का स्वर नही ां है... 

सत्य ही ईश्वर है और वह हमें उसी तरह सद् बुक्तद्ध दे दजस तरह दपछले छह ददनोां में दी है।... 18 जनवरी 

को 12.25 दमनट पर, मौलाना आजाद के हाथोां सांतरे का रस पी कर र्ाांधीजी ने उपवास खत्म दकया। 
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िुम्ह र  बम :  म री गोली 

आपे्ट, बडरे् और बडरे् का नौकर शांकर, तीनोां 20 जनवरी की सुबह दबरला भवन का मुआयना करने 

पहुांरे्। शाम में सातोां षड्यांिकारी, नाथूराम र्ोडसे, नारायण आपे्ट, र्ोपाल र्ोडसे, दवषु्ण करकरे, मदनलाल 

पाहवा, बडरे् और शांकर ददल् ली के मरीना होटल में दमले। आपे्ट ने पूरी योजना सबको सुनाई। योजना इस 

तरह  

थी : मदनलाल पाहवा दबरला भवन की पीछे की दीवार से बम फें केर्ा। प्राथगना सभा में अफरातफरी मर् 

जाएर्ी। इसका फायदा उठाकर, सबकी नजर से बर्ते हुए मैं, बडरे् और शांकर नौकरोां के कमरे की 

क्तखडकी के पीछे से र्ाांधीजी को र्ोली मारें रे् और दोनोां अपना हथर्ोला भी र्ाांधीजी पर फें कें रे्। र्ोपाल 

र्ोडसे, पाहवा और करकरे भी अपना बर्ा हुआ बम र्ाांधीजी पर डालेंरे्। अर्र र्ाांधीजी र्ोदलयोां की मार 

से दकसी तरह बर् भी जाते हैं तो बमोां से बर्ना नामुमदकन होर्ा। सांभवतिः इसी झपाटे में सुहरावदी भी 

मारे जाएां । आपे्ट ने कहा दक वह और नाथूराम र्ोडसे सही समय पर इशारा करें रे् तादक सभी एक साथ 

हमला कर सकें ।  

शाम को बडरे् जब दबरला भवन पहुांर्ा तो प्राथगना शुरू हो रु्की थी। उसने जब वह कमरा देखा जहाां से 

र्ोली र्लानी थी, तो उसे लर्ा दक वहाां से भार् पाना मुमदकन नही ां होर्ा। उसने अपनी र्वाही में बाद में 

बताया दक उसने र्ोडसे और आपे्ट को जल्दी-जल्दी में समझाया दक वह सामने से र्ोली र्लाएर्ा और 

शांकर, जो उसका नौकर था और जो उसका ही आदेश मानता था, वह भी सामने से ही र्ोली र्लाएर्ा। 

र्ोडसे और आपे्ट ने इस आक्तखरी बदलाव को स्वीकार कर दलया क योांदक उनकी समझ में आ र्या दक इस 

योजना से बडरे् और पाहवा बडी आसानी से मुख्य आरोपी बन जाएां रे्। लेदकन बडरे् आक्तखर-आक्तखर में 

आ कर या तो डर र्या या उसने इनसे पल्ला झाडने की सोर् ली। उसने अपनी और शांकर की ररवॉल्वर 

और हथर्ोले एक तौदलये में लपेटकर थैले में रखे और वह  थैला टैक्सी के पीछे की सीट के नीरे् सरका 

ददया। उसके बाद वह र्ोडसे और आपे्ट के साथ प्राथगना-सभा में पहुांर्ा। उसके दोनोां हाथ जेब में थे, मानो 

वह हमले के दलए तैयार हो।  

र्ाांधीजी अपने उपवास की वजह से काफी कमजोर हो र्ए थे। उन्ें कुसी पर दबठाकर प्राथगना सभा में 

लाया र्या। उनकी आवाज भी काफी कमजोर थी और उस ददन माइक भी र्ल नही ां रहा था। इसदलए वे 

जो भी बोल रहे थे, डॉ. सुशीला नैयर उसे अपनी ऊां र्ी आवाज में दोहरा कर सबको सुना रही थी ां। उन्ोांने 

धीमी आवाज में कहा दक मैं आशा करता हां दक दजन्ोांने भी शाांदत की शपथ उठाई है उन्ोांने ईश्वर रूपी 

सत्य को साक्षी मान कर उठाई है। मैंने सुना है दक दजन्ोांने दहांदू महासभा की तरफ से शपथ उठाई थी, 
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उन्ोांने उसका पररत्यार् कर ददया है। यह बहुत दुिःख की बात है। दफर उन्ोांने अपने दोनोां दशष्योां और 

भारत सरकार के दो सबसे बडे सदस्ोां, प्रधानमांिी नेहरू और उप-प्रधानमांिी सरदार पटेल के बारे में 

बताया दक वे सबको बता देना र्ाहते हैं दक जो मुसलमानोां का दुश्मन है, वह देश का दुश्मन है। ...इसी 

वि िोताओां में बैठे आपे्ट ने पाहवा को इशारा दकया दक वह अपना काम शुरू कर दे। पाहवा ने तय 

योजना के मुतादबक हथर्ोले की रस्सी जला दी। इधर उनकी जान लेने वाले बम की रस्सी जल रही थी, 

उधर र्ाांधीजी अमरीका और भारत में अल्पसांख्यकोां के प्रदत हो रहे व्यवहार की तुलना कर रहे थे। उन्ोांने 

कहा, “अमरीका में आज भी कालोां के प्रदत रु्लाम-सा व्यवहार दकया जाता है, इसके बावजूद अमरीका 

सामादजक समानता की बडी-बडी बातें करता है। वे लोर् अपने ही हाथोां हो रहे अन्याय को नही ां पहर्ानते 

हैं। मुझे लर्ता था दक हम उनसे बेहतर हैं और हम वैसा नही ां करें रे्, पर देखो, यहाां भी क या हो रहा है...” 

और तभी जोरोां का धमाका हुआ। पूरा प्राथगना-स्थल दहल र्या। धुांए और धूल से पूरा माहौल भर र्या। 

थोडी भर्दड भी हुई। र्ोडसे बांधु, आपे्ट और करकरे व्याकुलता से इांतजार कर रहे थे दक बडरे् और 

शांकर र्ाांधीजी पर अर्ला वार करें रे्। लेदकन वैसा कुछ नही ां हुआ। र्ाांधीजी ने हाथ के इशारे से लोर्ोां को 

शाांत दकया। सभी वापस प्राथगना में बैठने लरे्। लोर्ोां ने पाहवा को पकड दलया था, सो वह पुदलस को सौांप 

ददया र्या। बाकी छह उस भीड में रु्म हो र्ए।  

दबरला भवन में ही मदनलाल पाहवा से प्रारां दभक पूछताछ हुई। वह एक ही बात बार-बार दोहराता रहा, 

“मुझे र्ाांधीजी की दोस्ती और शाांदत बनाए रखने की नीदत पसांद नही ां थी।”  

जान बर् जाने की खुशी जादहर करते हुए सब ओर से र्ाांधीजी को बधाई  के सांदेश दमलने लरे्। लेडी 

माउांटबेटन ने भी इस बहादुरी के दलए र्ाांधीजी की प्रशांसा की, तो र्ाांधीजी ने कहािः “यह बहादुरी नही ां थी 

! मुझे कहाां पता था दक कोई जानलेवा हमला होने को है ! बहादुरी तो तब कहलाएर्ी जब कोई सामने से 

र्ोली मारे और दफर भी मेरे मुख पर मुस्कान हो, मुांह में राम का नाम हो !!” पाहवा के दलए उन्ोांने कहा 

दक उस युवक को दोष नही ां देना र्ादहए। उसने तो यह मान दलया है दक मैं दहांदू धमग का दुश्मन हां। वह 

कह रहा है दक उसने यह काम भर्वान के नाम पर दकया है; तब तो उसने भर्वान को भी अपने इस 

दुष्कमग का भार्ीदार बना दलया है। पर ऐसा तो हो नही ां सकता। इसदलए जो उसके पीछे हैं या दजन्ोांने 

उसे हदथयार बनाया है मैं उनसे कहना र्ाहता हां दक ऐसा सब करने से दहांदू धमग बर् नही ां सकता है। 

कजगन दवली के 1909 के हत्याकाांड की तरह इस बार भी र्ाांधीजी पहर्ान रहे थे दक हत्यारा कही ां परदे 

के पीछे दछपा है। सच्चाई तो यही थी- इन दोनोां हत्याओां के पीछे एक ही व्यक्ति की पे्ररणा थी- दवनायक 

दामोदर सावरकर ! र्ाांधीजी को ऐसी र्लतफहमी थी ही नही ां दक पाहवा की दर्रफ्तारी से सारे खतरे टल 
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र्ए। जब मनु ने कहा दक यह दकसी पार्ल का कारनामा है, तो र्ाांधीजी ने तीखा जवाब ददया, “तुम मूखग 

हो ! क या तुम्हें ददखाई नही ां देता दक यह एक भयानक सादजश का दहस्सा है ?” घटना के बाद सभी अपने-

अपने कामोां में लर् र्ए। र्ाांधीजी भी अपनी तरफ आती मौत से दमलने की तैयारी में लर् र्ए।  

बम का प्रयास दवफल होने के बाद तुरां त ही नाथूराम र्ोडसे और नारायण आपे्ट मुांबई लौट र्ए। दवषु्ण 

करकरे भी साथ आ जुडे। ददल्ली में बम की दवफलता को, हत्यारोां के प्रदतदनदध अखबार ‘दहांदू राष्ट्र ’ ने 

मुख्य समार्ार के रूप में इस तरह छापािः “र्ाांधीजी की मुक्तस्लम तुष्ट्ीकरण की नीदत के दवरोध में दहांदू 

शरणाथी का साांकेदतक प्रदतरोध !” शरणाथी की आड लेना उस समय सबसे ज्यादा तादकग क था क्योांदक 

शरणाथी मदनलाल पाहवा ही तो था दक जो घटनास्थल से पकडा र्या था। 

ददल् ली पुदलस थाने में मदनलाल ने पूरी सादजश कबूल कर ली। उसने सारे घटनािम का दसलदसले से 

ब्यौरा भी ददया लेदकन वह दकतनी र्ालाकी से बात कर रहा था इसका अांदाजा इससे लर्ाया जा सकता 

है दक उसने पुदलस को अपने साथ के लोर्ोां के नाम एकदम बदलकर बताए- करकरे को दकरिी बताया, 

बाकी छह लोर्ोां की भी पहर्ान तो उसने बताई लेदकन उतनी ही बताई दजतने  से सीधा कुछ पता न र्ले- 

‘दहांदू राष्ट्र ’ या ‘अग्रणी’ का सांपादक कहा लेदकन नाथूराम र्ोडसे का नाम दछपा र्या। पाहवा ने पुदलस 

को ददल्ली के उस मरीना होटल तक भी पहुांर्ाया दजसमें एस. और एम. देशपाांडे के नाम से र्ोडसे और 

आपे्ट ने कमरा दकराये पर दलया था। हत्या की आक्तखरी पक्की योजना इसी कमरे में बनी थी। कमरे की 

तलाशी में पुदलस को एक पे्रस दवज्ञक्तप्त दमली, जो दहांदू महासभा के नेता आशुतोष लादहरी के नाम से जारी 

की र्ई थी। उसमें भी दलखा र्या था दक दहांदू महासभा र्ाांधीजी की मुसलमानोां के प्रदत नीदतयोां का दवरोध 

करती है। यह एक जरूरी, दलक्तखत सुरार् था जो र्ाांधी-हत्या के इस प्रयास से दहांदू महासभा को जोडता 

था। होटल की लाांडर ी में जो कपडे धुलने ददए र्ए थे उस पर अांगे्रजी में 'एन.वी.जी.' दलखा था दजसका सीधा 

मतलब था: नाथूराम दवनायक र्ोडसे। सारी-की-सारी जानकाररयाां खुद ही बता रही थी ां दक र्ाांधीजी के 

भावी हत्यारे कौन हैं; और इसी से जुडा था पाहवा का वह खौफनाक बयानिः “वे लोर् दफर आएां रे् !” वही 

हुआ। नाथूराम र्ोडसे, आपे्ट और करकरे 30 जनवरी को र्ाांधीजी की हत्या पूरी करने के दलए दफर ददल्ली 

लौटे।  

य  कैसे हुआ ? 

दोषी को खोजना, उसके बयानोां के सूिोां के आधार पर खोजबीन करना, रु्नाहर्ारोां की दशनाख्त करना 

और केस तैयार करना- यह सब पुदलस के हाथ में था। पाहवा ने पुदलस को बता भी ददया था दक “वे दफर 

आएां रे्।” 
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एक और जरूरी तर्थ् ! 20 जनवरी को बम से हत्या की इस कोदशश के एक सप्ताह पहले भी हत्या की 

सादजश की पूरी जानकारी मदनलाल पाहवा ने बताई थी। पाहवा ने, मुांबई में वह दजनके यहाां काम करता 

था उन प्रोफेसर जे. सी. जैन को हत्या की पूरी योजना के बारे में बताया था और कहा था दक वह खुद 

लोर्ोां का ध्यान भटकाने के दलए बम फें केर्ा और उसके दूसरे सहयोर्ी अफरातफरी का फायदा उठाकर 

र्ाांधीजी की हत्या करें रे्। जैन साहब को लर्ा था दक पाहवा कहानी बना रहा है लेदकन जब उन्ोांने 2। 

जनवरी के अखबार में पाहवा की दर्रफ्तारी और बम से हमले की खबर पढी तो भौांर्के्क रह र्ए। वे 

तुरां त ही मुांबई के मुख्यमांिी बी. जी. खेर और मुांबई के र्रहमांिी मोरारजी देसाई से दमले। सरकार के दो 

सबसे मुख्य व्यक्तियोां तक र्ाांधी-हत्या के षड्यांि की खबर उन्ोांने हत्या से एक सप्ताह पहले ही पहुांर्ा 

दी थी- “पाहवा के अनुसार षड्यांिकाररयोां की एक टोली है दजसे अहमदनर्र के दकसी करकरे से पैसा 

दमल रहा है,” जैन साहब ने यह भी बताया दक पाहवा और उसकी टोली का सांबांध सावरकर के साथ है, 

दजनसे वे सब अक्सर दमलते भी रहते हैं तथा सावरकर उनकी हौसला अफजाई करते हैं। 

मोरारजी देसाई को इस षडयांि के पीछे सावरकर का हाथ होने की शांका थी। उन्ोांने जैन से दमली 

जानकारी उसी रात दडप्टी पुदलस कमीशनर जे. डी. नार्रवाला को दी और तीन आदेश भी ददए- सबसे 

पहला दक करकरे को दर्रफ्तार करें  ( करकरे के ऊपर पहले से दकसी दूसरे मामले में दर्रफ्तारी का 

आदेश था भी ); दूसरा, सावरकर पर तथा उनके घर पर कडी दनर्रानी रखी जाए और तीसरा, इस षड्यांि 

में और कौन-कौन शादमल हैं, यह पता दकया जाए। मोरारजी देसाई ने यह भी बताया दक जैन द्वारा दी 

र्ई जानकारी उन्ोांने दूसरे ही ददन, 22 जनवरी 1948 को, देश के उप-प्रधानमांिी / र्रहमांिी वल्लभ भाई 

पटेल को अहमदाबाद में दी। सरकार के सुरक्षा-तांि के दलए सरदार ही दजमे्मवार थे।  

बम की इस घटना के तुरां त बाद पटेल र्ाांधीजी की सुरक्षा व्यवस्था बढाना र्ाहते थे। उन्ोांने र्ाांधीजी से 

कहा दक वे प्राथगना-सभा में आने वाले हर दकसी की पुदलस द्वारा शारीररक जाांर् करवाना र्ाहते हैं। 

र्ाांधीजी ने इससे साफ इनकार कर ददया। उन्ोांने कहा दक “मेरा धमग मुझे इस बात की इजाजत नही ां देता 

है दक मैं प्राथगना के समय दकसी मनुष्य की सुरक्षा पर दनभगर रहां। प्राथगना में मैं ईश्वर की शरण में हां और 

वही मेरी एकमाि सुरक्षा है।” प्यारेलाल ने दलखा है दक र्ाांधीजी के सामने सरदार को हदथयार डालने 

पडे। परेशान पटेल ने सब “नसीब पर छोड ददया।” 

दजस तरह देश के र्रहमांिी ने र्ाांधीजी को उनके “नसीब पर” छोड ददया, हत्यारोां ने वैसा नही ां दकया। वे 

सभी दफर से एकजुट हुए, उन्ोांने एक-एक कर अपनी सारी तैयाररयोां की समीक्षा की और अपने रु्रु से 

आशीवागद भी दलया। र्ाांधीजी की हत्या के बाद सांसद में सरदार पटेल के इस रवैये पर सवाल उठे। 6 
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फरवरी 1948 को सांसद का एक दवशेष सि इसी सांदभग में बुलाया र्या। साांसद रोदहणी कुमार र्ौधरी 

पटेल से सवाल पूछा: “पुदलस दजस व्यक्ति की सुरक्षा की दजमे्मवारी लेती है, क्या कभी उसकी सुदवधा या 

उसकी राय पूछती है या उस आधार पर काम करती है ? जहाां सुरक्षा का मामला होता है वहाां र्वनगर हो 

या र्वनगर जनरल, दकसी की भी सुदवधा या राय नही ां देखी-सुनी जाती।”  

सरदार पटेल ने जवाब ददया, “यहाां दजस आदमी की सुरक्षा की बात हम कर रहे थे, वह एक अलर् ही 

आदमी था, दकसी दूसरी ही कक्षा का व्यक्ति था। उनकी सलाह व सहमदत के दबना पुदलस के दलए या 

हमारे दलए कुछ भी करना असांभव था।” यह बात सर् थी लेदकन क्या इससे र्रहमांिी सरदार पटेल महात्मा 

र्ाांधीजी की सुरक्षा की दजमे्मवाररयोां से मुि हो सकते थे  ? र्ाांधीजी की सहमदत से सरकार ने दबरला 

भवन का सुरक्षा घेरा बढा ददया था। र्ाांधीजी ने नेहरू और पटेल का मन देखते हुए इस बात के दलए 

सहमदत दे दी। क या ऐसी ही कुछ दूसरी व्यवस्थाओां के बारे में आग्रह नही ां दकया जाना र्ादहए था ? र्ाांधीजी 

के आग्रह के सामने सरकार का भी कोई आग्रह होना र्ादहए था। 1970 में र्ाांधी-हत्या की जाांर् के दलए 

सरकार ने जक्तस्टस जे.एल. कपूर की अध्यक्षता में कपूर कमीशन का र्ठन दकया। प्यारेलाल ने इस 

कमीशन को यही कहा दक “बम की घटना के बाद, पुदलस द्वारा सुरक्षा के कोई दवशेष कदम उठाए र्ए 

होां तो मुझे उस बारे में कोई जानकारी नही ां थी।” प्यारेलाल का यह कहना जरूर था दक यदद समय रहते 

मदनलाल पाहवा ने अपने बयान में दजन लोर्ोां का दजि दकया था उन्ें दर्रफ्तार कर दलया र्या होता तो 

इस हत्या को टाला जा सकता था। “जो दर्रफ्ताररयाां सबसे पहले और सामान्य पुदलस कारग वाई के तहत 

हो जानी र्ादहए थी ां, वे क योां नही ां की र्ई ?” सरदार के पास इन सबका कोई जवाब नही ां था।  

21 जनवरी को ही ददल् ली और मुांबई, दोनोां की ही पुदलस के पास षड्यांि के मुख्य दकरदारोां की भूदमका 

वाले पूरे बयान पहुांर् रु्के थे। दफर भी अर्ले नौ ददनोां तक हत्यारे खुलेआम न दसफग  घूमते रहे, सावरकर 

के यहाां आते-जाते रहे बक्तल्क उनमें से तीन आपे्ट, र्ोडसे और करकरे 30 जनवरी को दफर से र्ाांधीजी की 

प्राथगना-सभा में लौटे ही नही ां बक्तल्क योजना के मुतादबक र्ोडसे ने र्ाांधीजी को र्ोली भी मारी। यह सब 

तब भी बहुत दवदर्ि था; और आज भी उतना ही दवदर्ि लर्ता है। दर्रफ्ताररयाां क योां नही ां हुईां, तब भी यह 

समझना मुक्तिल था, आज भी मुक्तिल है। 

20 जनवरी के बम वाले हमले के बाद, 21 जनवरी को ददल्ली के इांसे्पक्टर जनरल टी. जी. सांजेवी ने अपने 

दो अफसरोां को मुांबई भेजा। उन्ें दनदेश ददया दक वे मुांबई के दडप्टी कदमश्नर नार्रवाला को पाहवा के 

इकबादलया बयान की पूरी जानकारी दें। उन दो अफसरोां ने बताया दक जब वे नार्रवाला के पास पहुांरे् 

और ऐसे एक र्ांभीर षड्यांि की जानकारी उन्ें ददल्ली के इांसे्पक्टर जनरल के हवाले से दी तो नार्रवाला 
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महज औपर्ाररकतावश उन्ें सुनते रहे। उन्ोांने भी नार्रवाला को ऐसी कोई जानकारी नही ां दी दक 

दजससे हत्यारोां को पहर्ाना जा सके। उन दोनोां को मालूम था दक पाहवा ने करकरे का नाम दलया है और 

पुणे से छपने वाले अखबार ‘दहांदू राष्ट्र '/’अग्रणी’ के सांपादक का नाम भी बताया है । लेदकन उन्ोांने 

नार्रवाला को यह सब नही ां बताया। नार्रवाला ने भी उन दोनोां अफसरोां को मुांबई में दमल रही जानकारी 

के बारे में कुछ भी नही ां बताया जबदक नार्रवाला के पास प्रोफेसर जैन का वह पूरा बयान धरा था दजसमें 

उन्ोांने पाहवा, करकरे और सावरकर के साथ उनके सांबांधोां की पूरी जानकारी दी थी। साधारण-सी 

समझ रखने वाला कोई आदमी भी यदद इन सारे सबूतोां को जोड कर देखेर्ा तो समझ लेर्ा दक सावरकर 

के दशष्य, सावरकर की सलाह व जानकारी में र्ाांधीजी की हत्या की सादजश कर रहे हैं। लेदकन पुदलस 

के प्रदशदक्षत पेशेवर आला अदधकारी ऐसा कुछ भी न समझ सके, न कर सके। दोनोां पुदलस-पक्षोां ने बाद 

में यह बयान ददया दक सामने वाला पुदलस तांि जाांर् में असहकार कर रहा था।  

ददल् ली पुदलस दबना दकसी कारग वाई के मुांबई जाकर ददल् ली लौट आई। उसने इतना भी नही ां दकया दक 

पुणे पुदलस को ‘दहांदू राष्ट्र '/’अग्रणी’ के सांपादक के बारे में या उनके सहयोदर्योां के बारे में सावधान कर 

दे। उसने ददल्ली लौट कर अपने असफल मुांबई दौरे की ररपोटग दलखी और फाइल में लर्ा दी। 

अब र्ाांधीजी के पास जीने के पाांर् ददन बरे् थे। 

पुहलस व लो ां क  अ ांक र 

इधर नार्रवाला मोरारजी देसाई के आदेशानुसार सावरकर के घर पर नजर रखे हुए थे। वे सब कुछ कर 

रहे थे दसवा 'सावधान नजर' रखने के। अपनी पहली ररपोटग  में नार्रवाला ने दलखा भी दक इस पूरी सादजश 

के पीछे सावरकर का हाथ है। सावरकर राजनीदत से बाहर होने का और बीमारी का बहाना बना रहे हैं। 

25 जनवरी को ददल्ली के इांसे्पक्टर जनरल सांजेवी मुांबई के दडप्टी इांसे्पक्टर जनरल यू. एर्. राणा से, जो 

दक सांयोर् से ददल्ली में थे, दमले। सांजेवी ने राणा को पाहवा के 24 जनवरी के ताजा बयान ददए। जाांर् 

एजेंसी के नाते यह वह दजमे्मवारी थी दजसे ददल् ली पुदलस को प्राथदमकता से, व्यक्तिर्त पहल करते हुए 

मुांबई पुदलस तक पहुांर्ानी थी। लेदकन उसने ऐसा कुछ नही ां दकया। सांयोर् से मुांबई पुदलस का अदधकारी 

ददल्ली में दमल र्या तो हमने उसे कार्ज पकडा ददया, ऐसा यह मामला बना जबदक यह ऐसा मामला था 

नही ां। पाहवा ने अपने इस ताजा महत्वपूणग बयान में न केवल ‘दहांदू राष्ट्र ’ के सांपादक ( नाथूराम र्ोडसे ) 

का नाम दलया था अदपतु उसके प्रकाशक (आपे्ट) को भी इस सादजश में शादमल बताया था। अब आप 

देखें दक यू.एर्. राणा साहब इस सांवेदनशील सूर्ना को पाने के बाद, एक बडे दजमे्मवार पुदलस अदधकारी 

के नाते क या करते हैं। वे इस सांवेदनशील सूर्ना को लेकर अपने दमशन के दलए दनकल पडते हैं- वह 
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दमशन, जो समय के साथ प्रदतस्पधाग तो कर ही रहा था बक्तल्क जो तत्परता के साथ दकया जाता तो र्ाांधीजी 

का जीवन बर्ा भी सकता था। लेदकन राणा साहब इस दमशन पर पे्लन की जर्ह टर ेन से दनकले; और वह 

भी उस टर ेन से जो ददल्ली से मुांबई पहुांर्ने में पूरे छत्तीस घांटे लेती थी। इतना सारा समय दमला र्ोडसे और 

आपे्ट को, जो मुांबई पहुांर्कर सावरकर से अपनी अर्ली र्ालोां के दलए सलाह-मशदवरा कर रहे थे और 

जाांर् एजेंदसयोां के रवैये से दनदिांत भी थे। 

राणा साहब की टर ेन उन्ें लेकर 27 जनवरी को मुांबई पहुांर्ी। राणा इधर मुांबई पहुांरे्, उधर र्ोडसे और 

आपे्ट पे्लन से ददल् ली के दलए रवाना हो रु्के थे। र्ाांधीजी के पास अब जीवन के तीन ददन रह र्ए थे। 

“मैं श यद न रहां !” 

राणा मुांबई पहुांर्कर अपने बॉस नार्रवाला से दमले। राणा ने कपूर कमीशन में र्वाही देते हुए बताया 

दक उन्ोांने मदनलाल पाहवा का पूरा बयान नार्रवाला को ददखाया लेदकन उन्ोांने तो उसे पढने की 

जहमत भी नही ां उठाई । नार्रवाला ने अपने बयान में कहा दक उन्ोांने राणा का ददया बयान इसदलए 

नही ां पढा क्योांदक राणा इस बारे में हो रही कायगवाही से सांतुष्ट् नजर आ रहे थे। एक बडे पुदलस अदधकारी 

का यह रवैया अर्रज भरा था क्योांदक मदनलाल पाहवा का बयान, मोरारजी देसाई द्वारा प्रोफेसर जैन के 

बारे में नार्रवाला को दी जानकारी को पुख्ता करने में मदद करने वाला था। अब सवाल यह भी उठता 

है दक राणा ने पाहवा के बयान वाली वह फाइल नार्रवाला को क योां नही ां दी ? नार्रवाला ने अपने पास 

वह फाइल क योां नही ां रखी; या उसे पढने की भी जरूरत क योां नही ां समझी ? 

कपूर कमीशन ने पाया दक वे सारी जानकाररयाां ददल्ली की फाइलोां में पहले से मौजूद थी ां- ‘अग्रणी’ 

अखबार भी, उसका सांपादक भी, उसका प्रकाशक भी और इन सबका सावरकर का दशष्य होना भी 

ददल्ली की फाइलोां में दजग था। दफर सावरकर को दर्रफ्तार क योां नही ां दकया र्या ? नार्रवाला का एक 

आधा-अधूरा बयान बताता है दक हत्या से पहले वे सावरकर को दर्रफ्तार इसदलए नही ां कर सकते थे 

क्योांदक इससे महाराष्ट्र  में असांतोष फैलता। मतलब यह दक नार्रवाला को लर्ता था दक सावरकर और 

उनके साथी इतने ताकतवर हैं दक उन्ें रोका नही ां जा सकता था।  

27 जनवरी को र्ाांधीजी से दमलने अमरीकी पिकार दवन्सेंट शीन पहुांरे् | दोनोां टहलते हुए बातें कर रहे 

थे और शीन के पास दकतने ही सवाल थे। लेदकन र्ाांधीजी ने बात बदलते हुए उनसे कहा, “मैं एक बात 

साफ कर देना र्ाहता हां। मुझे टाइफाइड बुखार है और डॉक्टर मुझे जीदवत रखने के दलए इां जेक्शन भी 

दे रहे हैं पर वे कुछ कर नही ां पाएां रे् शायद। हो सकता है दक मेरी मौत ही मानवता की सेवा के दलए 



र्ाांधी-मार्ग | www.mkgandhi.org 
 

 
 

जरूरी हो !” र्ाांधीजी ने अपनी बात पूरी की और शीन की तरफ देखा। शीन ने कोई प्रदतदिया नही ां दी 

तो वे दफर बोले, “मेरी बात समझ में आई दक दफर दोहराऊां  ?”  

बात लांबी र्ली। दूसरे दवश्वयुद्ध का सांदभग भी आया तो शीन ने पूछा, “ऐसा कैसे हो सकता है दक सही 

उदे्दश्य के दलए होने वाले युद्ध का पररणाम इतना भयांकर हो ?” 

र्ाांधीजी बोले, “साधन का सवाल है ! आप साध्य को साधन से अलर् नही ां कर सकते।” यही तो उन्ोांने 

लांदन में सावरकर से भी कहा था, जब स्वतांिता के दलए राजनीदतक हत्याओां का सवाल उठ खडा हुआ 

था। अब साध्य-साधन का वही ररश्ता र्ाांधीजी शीन को समझा रहे थे, “अर्र आप दहांसक साधनोां का 

इसे्तमाल करें रे् तो बुरा पररणाम ही दमलेर्ा।” 

“क्या यह हर जर्ह व स्थान के दलए सही है?” शीन ने पूछा। 

“मुझे तो ऐसा ही लर्ता है !” र्ाांधीजी ने जवाब ददया, “दकसी अचे्छ काम का नतीजा बुरा हो ही नही ां सकता 

है, और बुरे काम का, भले वह दकसी भलाई के दलए दकया र्या हो, नतीजा अच्छा हो ही नही ां सकता है।” 

शीन ने फादसज्म के क्तखलाफ लडे र्ए दवश्वयुद्ध की बात की, “उसका ऐसा नतीजा सामने आया !” र्ाांधीजी 

रुके, शीन की तरफ झुके और शाांत दकां तु उदास आवाज में बोले, “तुम्हारा साध्य हो सकता है दक अच्छा 

हो लेदकन तुम्हारे साधन बुरे थे। नही ां, ऐसे रास्तोां से तुम सच्चाई तक नही ां पहुांर् सकते !” इसके बाद 

र्ाांधीजी ने शीन से प्रादतदनदधक लोकतांि की बात की और कहा दक इसमें जो लोर् भ्रष्ट् आर्रण के दोषी 

होां उन्ें कुसी से उतारने का काम जनता का है।... इसका कोई ररश्ता सत्ता से नही ां है।” 

शीन ने र्ाांधीजी से दोबारा मुलाकात का समय माांर्ा। र्ाांधीजी ने कहािः तुम्हें खुला दनमांिण है, जब दमलना 

र्ाहो !” दफर दुश्मन को भी दपघला दे, ऐसी सौम्य आवाज में उन्ोांने शीन से कहा, “लेदकन अर्र मैं समय 

देने के हाल में ही न रहा तो तुम समझ पाओरे् न ?” अमरीका लौटने के बाद शीन ने अपनी इस ददव्य 

मुलाकात के बारे में दलखा। 

अर्ली रात, 29 जनवरी की रात सोने से पहले र्ाांधीजी को खाांसी का बेदम करने वाला दौरा पडा। अपनी 

साांस पर काबू पाते-पाते उन्ोांने मनु से कहा: “यदद कोई र्ोली मार कर मेरी जान ले ले, उसी तरह दजस 

तरह उस ददन बम फें का था, और मैं बरै्र दकसी कराह के भर्वान का नाम लेकर मरूां  तभी मुझे महात्मा 

जानना !” 

30 जनवरी, उनके जीवन का आक्तखरी ददन ! कभी दहांदू महासभा के अध्यक्ष रहे और अब जवाहरलाल 

नेहरू के मांदिमांडल के सदस् डॉ. श्यामा प्रसाद मुखजी के पास र्ाांधीजी ने अनुरोध दभजवाया था दक 
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क या वे अपने प्रभाव का इसे्तमाल कर, दहांदू महासभा के सदस्ोां को भडकाऊ भाषण देने, काांगे्रस के 

नेताओां की हत्या करने की धमदकयाां उछालने से रोकने का प्रयास करें रे्। प्यारेलाल ने उन्ें बताया दक 

डॉ. मुखजी ने अपने सांर्ठन को सांयदमत कर पाने में अपनी असमथगता जादहर की है। र्ाांधीजी के रे्हरे 

पर दर्ांता की रेखाएां  र्हरी हुईां, वे डॉ. मुखजी के जवाब से दवर्दलत हुए।  

शाम के र्ार बजे थे। र्ाांधीजी सरदार पटेल के साथ अत्यांत र्हरी र्र्ाग में डूबे थे। नेहरू के साथ अपने 

मतभेद के र्लते सरदार पटेल सरकार से इस्तीफा देने का दनणगय कर, र्ाांधीजी से र्र्ाग करने के इरादे 

से आए थे। र्ाांधीजी का मानना था दक इस सरकार के और देश के भले के दलए नेहरू व सरदार का 

साथ रहना जरूरी है। उन्ोांने सरदार से समझौता करने की बात की और कहा दक वे पांदडत नेहरू से 

बात करें रे्। लेदकन सरदार-नेहरू के बीर् की खाई पाटने के दलए उन्ें अपनी मौत का सेतु बनाना होर्ा, 

यह दकसे पता था ! उनकी मौत ने नेहरू-सरदार के बीर् के समझौते पर मोहर लर्ा दी। उस शाम, 

र्ाांधीजी की हत्या के बाद नेहरू ने दूसरी बार अपना दपता खोया और पटेल की र्ोद में फफक-फफक 

कर रोये। यह वह दपता था दजसकी पीठ के पीछे, उसके इन दोनोां बेटोां ने देश का बांटवारा कर दलया था। 

लेदकन वे दोनोां जानते थे दक इस दपता ने उन्ें कभी प्यार करना नही ां छोडा।  

उस रोज पटेल के साथ बातर्ीत लांबी र्ली और घडी ने 5.10 बजा ददए। कुछ और लोर् भी मुलाकात 

की प्रतीक्षा में थे। र्ाांधीजी ने उन्ें सांदेश देने को कहािः “उनसे कह दो दक प्राथगना के बाद दमलेंरे्, अर्र 

मैं दजांदा रहा तो...” वे तेज कदमोां से उस प्राथगना के दलए दनकले दजसमें देर से पहुांर्ना उन्ें सख्त नापसांद 

था। प्राथगना-स्थल के रासे्त में खाकी कपडे पहने नाथूराम र्ोडसे ने उनका रास्ता रोका, हथेली में दबाई 

दपस्तौल दनकाली और तीन र्ोदलयाां मार कर र्ाांधीजी की हत्या कर दी। 

र्ाांधीजी की हत्या के असर का दववरण डेदनस डाल्टन ने दकया हैिः “दवभाजन के बाद की साांप्रदादयक 

दहांसा का शमन करने का काम यदद दकसी एक वजह से हुआ हो तो वह र्ाांधीजी की हत्या थी। इस हत्या 

का वैसा ही असर हुआ जैसा उनके उपवासोां का होता था। रु्से्स, डर और दुश्मनी से उन्मत्त भीड जहाां 

थी वही ां दठठक र्ई... सभी एक बार सोर्ने पर मजबूर हो र्ए दक यह जो कीमत हमने रु्काई, क्या वह 

सौदे के लायक थी ? ... अर्ानक कई तरह की अदभपे्ररणाएां  एक साथ काम करने लर्ी थी ां दजनमें दया 

भी थी, दववेक भी था और साथ ही अपार दुिःख और घोर पिाताप भी था। सबका दमला-जुला पररणाम यह 

हुआ दक अांधाधुांध हत्या का देशव्यापी दौर रुक र्या। यह असर ही उनके जीवन को भारत की जनता 

की तरफ से दी र्ई सबसे बडी और सबसे पदवि िद्धाांजदल थी। कहां तो यह स्वराज पर र्ाांधीजी का 

आक्तखरी बयान ही था।” 
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र्ाांधी-हत्या के मुकदमे की सुनवाई के दौरान जज आत्माराम र्रण ने पुदलस की भूदमका पर बडी कडी 

दटप्पणी की। र्ाांधीजी के पडपोते तुषार र्ाांधीजी ने सरदार पटेल को दी र्ई एक खुदफया ररपोटग का हवाला 

देते हुए कहा है दक पुदलस व नौकरशाही के बडे पदोां पर बैठे कई अदधकारी आर.एस. एस. और दहांदू 

महासभा के खुदफया सदस् थे। ये सब उसी दवर्ारधारा को फैलाने-बढाने में लरे् थे।  

20-30 जनवरी के बीर् घटी घटनाओां का दवशे्लषण करें  तो हम पाएां रे् दक वहाां सब कुछ इस तरह दकया 

जा रहा था तादक र्ाांधी-हत्या आसानी से हो सके। मानो सब उसे रोकने का नही ां, उसके हो जाने का 

इांतजार कर रहे थे। इतने सालोां बाद भी उन घटनाओां पर नजर डालते हैं हम तो यही समझ में आता है 

दक र्ाांधीजी की हत्या के दलए दजतने दोषी हत्यारे थे, पुदलस उससे कम दोषी नही ां थी। 

स वरकर पर सीध  आरोप 

दफर यह पूछना या समझना भी जरूरी हो जाता है दक सरकार में  बैठे नेता र्ाांधीजी की मौत के दलए 

दकतने दजमे्मदार थे ? प्रधानमांिी के सुरक्षा अदधकारी जी. के. हांडू ने कपूर कमीशन को बताया दक 

वीआइपी मामलोां में दी जाने वाली सुरक्षा का नक्शा तो पहले से ही बडी बारीकी से तैयार होता है, दफर 

र्ाांधीजी तो राष्ट्र दपता थे ! उन पर लर्ातार हमले होते रहे थे, और सरकार के पास जानकारी थी दक वे 

खतरे में हैं। र्ाांधीजी ने अपने यहाां आने वालोां की शारीररक जाांर् पर ऐतराज दकया था पर सरकार उनके 

आसपास सुरक्षा घेरा बनाए तो उनको आपदत्त नही ां थी। हांडू साहब ने कहा दक र्ाांधीजी की सुरक्षा के दलए 

सादे कपडोां में सुरक्षाकदमगयोां की दो कतारें  बनाई जानी र्ादहए थी ां- एक वह जो र्ाांधीजी से 25 र्ज की 

दूरी पर रहती और दूसरी वह जो र्ाांधीजी से 2-3 र्ज की दूरी पर रहती। सरदार पटेल ने इन दवकल्पोां 

का पूरा इसे्तमाल क योां नही ां दकया ? 20 और 30 जनवरी के बीर् उनको वह सब करना ही र्ादहए था जो 

उन्ोांने 30 जनवरी को र्ाांधीजी की हत्या के बाद, अपनी सुरक्षा के दलए दकया। जब सबसे नाजुक समय 

था और सबसे सावधानी से फैसले लेने की जरूरत थी तब वे अपनी दजमे्मवारी से रू्के और हमने उसे 

खो ददया दजसे वे खुद भी, पूरा देश भी और सारी दुदनया भी पूजनीय मानती थी। 

सावरकर पर भी र्ाांधीजी की हत्या का सीधा आरोप लर्ा था। ददर्ांबर बडरे् ने सरकारी र्वाह बनने पर 

र्ोडसे और आपे्ट के सावरकर से लर्ातार दमलने और दनदेश प्राप्त करने की बात बताई थी। अदालत ने 

कहा दक कोई सांतोषजनक सबूत न दमलने के कारण हम सावरकर को दनदोष करार दे रहे हैं। र्ोडसे 

और आपे्ट, दोनोां आक्तखर तक सावरकर का बर्ाव करते रहे और  यही कहते रहे दक इस हत्या के साथ 

सावरकर का कोई सांबांध नही ां है। सावरकर ने अपने बर्ाव में 57 पन् नोां का बयान पढा। उसमें उन्ोांने 
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खुद को आत्मबदलदानी और देशभि बताया, अपने ऊपर लरे् सारे आरोपोां का खांडन दकया और दकसी 

समय र्ाांधीजी की प्रशांसा में ददया र्या अपना पुराना बयान भी सबूत के तौर पर पेश दकया। 

सावरकर का बर्ाव करने वाले वकील पी. एल. इनामदार भी अपने बर्ाव में दकए र्ए सावरकर के इस 

नाटक से अर्ांदभत रह र्ए। सावरकर  उसी कठघरे में बैठे थे दजसमें नाथूराम र्ोडसे भी बैठे थे। उन्ोांने 

पूरे समय यह ददखावा दकया मानो वे इस आदमी को जानते तक नही ां हैं। र्ोडसे ने  जरूर अपने दोस्तोां 

को बताया दक वे दकस तरह सावरकर की अपनत्व भरी एक नजर और स्पशग के दलए तरस र्ए थे। लेदकन 

सावरकर के प्रदत अपनी वफादारी में नाथूराम ने कोई दरार नही ां पडने दी।  

आलोर्कोां का कहना है दक हमें र्ोडसे का आक्तखरी बयान कहकर जो ददखाया व सुनाया जाता है, 

दरअसल वह भी उनके रु्रु सावरकर ने ही दलखा था और र्ोडसे के नाम से जारी दकया था। यह बहुत 

जरूरी था क्योांदक सावरकर को भी पता था और नाथूराम को भी दक यही बयान बाद के वषों में उनका 

सबसे बडा बर्ाव करेर्ा। सावरकर का भाषा और लेखनी पर जो  र्जब का अदधकार था, वे भावावेश की 

जैसी लहरें  उठाते थे और भ्रमजाल रर्ते थे, वह सब नाथूराम के आक्तखरी बयान में ज्योां-का-त्योां दमलता 

है।  

जज आत्माराम र्रण ने राष्ट्र दपता की हत्या के आरोपी नाथूराम र्ोडसे को अपने बर्ाव में नौ घांटोां तक 

बोलने ददया। उन्ोांने र्ोडसे को पूरा मौका ददया दक वह एक महान आदमी की नरशांस हत्या को दशगन 

का जामा पहना कर लोर्ोां की भावना भडका सके। हत्यारोां की राजनीदतक ताकत का और सरकारी पक्ष 

के भयभीत होने का यह अशोभनीय दृष्ट्ाांत अदालत ने बनने ददया तो क योां ? जज ने अदालत का मांर् 

इसे्तमाल करने की इजाजत र्ोडसे को क योां और कैसे दे दी ? भरी अदालत में एक हत्यारा उस आदमी 

को ज़लील करता रहा जो हमारा राष्ट्र दपता भी था और जो अपनी बात कहने के दलए अब दुदनया में था ही 

नही ां ! अदालत में अजीब ही नजारा था दक आरोपी खुद र्ाांधीजी पर अदभयोर् लर्ा रहा था, उसका 

औदर्त्य दसद्ध कर रहा था और उस आदमी को बेशमी से कठघरे में खडा कर रहा था दजसकी उसने 

अभी-अभी, सारी दुदनया की आांखोां के सामने हत्या की थी। और अदालत ? और सरकारी वकील ? सब 

दशगक बने सुन रहे थे और वे सारी बातें लोक-मन में घर करती जा रही थी ां। जब यह सब र्ल रहा था, 

तभी समझने वाले समझ र्ए थे दक यह जज सावरकर को हत्या के आरोप से साफ बरी कर देर्ा। 

र्ाांधीजी और उनकी अदहांसा का सारा सांदभग अदालत में खूब उभरा। हत्यारे र्ाांधीजी की हत्या करने के 

बाद भी अदालत में उन पर लर्ातार आिमण करते रहे । सावरकर और र्ोडसे के दलए र्ाांधीजी को 
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मारना पयागप्त नही ां था, जरूरी था उनकी आत्मा को खत्म करना। वे मानते थे दक र्ाांधीजी की अदहांसा 

यदद भारत में कबूल हो र्ई तो उसका मतलब होर्ा भारत की मरतु्य !  

इस पूरे मुकदमे के दौरान सावरकर दबलु्कल उसी तरह पदे के पीछे बने रहे दजस तरह वे लांदन में 

मदनलाल धी ांर्रा की फाांसी के दौरान रहे थे। र्ोडसे का लांबा बयान र्ाांधीजी की अदहांसा पर हर तरह से 

हमला करता था। उसने अपने बयान में कहा: मैं मानता हां दक र्ाांधीजी की सांपूणग अदहांसा दहांदू समाज को 

नपुांसक बनाएर्ी, और दहांदू समाज दकसी भी प्रकार के दवदेशी आिमण का, दवशेषकर मुसलमानोां के 

आिमण का सामना करने योग्य नही ां रह जाएर्ा। 1946 में सुहरावदी की सरकार के समथगन से, 

मुसलमानोां ने दजस तरह नोआखाली में दहांदुओां का सांहार दकया, उससे हम लोर्ोां का खून खौलता था। 

हम इस बात से लक्तित और रु्स्सा थे दक उसी सुहरावदी को र्ाांधीजी सांरक्षण दे रहे थे।” 

यह सब कहते हुए र्ोडसे ने यह सच्चाई दछपा ली दक सावरकर का मूल आदेश तो था दक र्ाांधीजी के 

साथ-साथ नेहरू और सुहरावदी को भी ‘खत्म’ कर देना है। उसने बताया ही नही ां दक र्ाांधीजी के ‘अपराध’ 

की सजा नेहरू और सुहरावदी को देने की बात सावरकर ने क योां कही थी ? वह बार-बार यही कहता रहा 

दक र्ाांधीजी की हत्या का मुख्य कारण था दक उन्ोांने सुहरावदी को सांरक्षण ददया था। लेदकन बाद में 

हत्या के कारणोां को बार-बार बदला र्या क्योांदक झठू और मक्कारी कभी एक पाांव पर र्ल ही नही ां 

सकते हैं, बक्तल्क वे कही ां दटकते नही ां हैं इसदलए ही तो झूठ होते हैं।  

र्ोडसे ने यह भी कहा दक र्ाांधीजी के ददक्षण अफ्रीका से लौटने और आजादी की लडाई में शादमल होने 

की वजह से देश को स्वतांिता दमलने में इतनी देर लर्ी। उसने कहा दक र्ाांधीजी 1914-15 में भारत आए, 

उससे आठ साल पहले ही आजादी की लडाई पूरे देश में फैल रु्की थी। अदहांसा और सत्य के र्ाांधीजी 

के पार्लपन ने इस लडाई पर ग्रहण लर्ा ददया। 1906 से 1918 के बीर् एक-एक कर दजस तरह अांगे्रज 

अफसरोां की हत्या हो रही थी, उससे अांगे्रज काांप र्ए थे। मदनलाल धी ांर्रा जैसे िाांदतकाररयोां ने देश का 

झांडा तब सुदूर इांग्लैंड में  लहराया था जब र्ाांधीजी का कही ां नामो-दनशान नही ां था। अदालत में नाथूराम 

र्ोडसे ने यह सब जो कहा उसमें कुछ भी नया नही ां था। सावरकर वालोां की तरफ से और दहांसक रासे्त 

से िाांदत का प्रयास करने वालोां की तरफ से यही सब तो सरे देश में कहा-सुना जा रहा था। लेदकन देश 

था दक र्ाांधीजी की सुनता था, र्ाांधीजी की करता था। 

र्ाांधीजी रात-ददन, सारे देश में घूमते हुए दहांसक िाांदतकाररयोां के आरोपोां का जवाब दे रहे थे। वे उन्ें 

सांवाद के दलए आमांदित करते हुए, उनके रासे्त की दनरथगकता बताते हुए सारे देश में छाते जाते थे। 

सावरकर के पास इसका कोई काट नही ां था, दहांसक िाांदतकारी इसके आरे् बेबस हो जाते थे। तब देश 
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में दूसरा कोई नही ां था दक जो रेल के तीसरे दजे में अपना आसन जमा कर, देश के हर र्ाांव-नर्र-

महानर्र से सांपकग  साधता, हर मांर् से और हर अखबार से अपनी बात कहता अथक यािा में लर्ा था। 

यह दवफलता थी दजसे सावरकर पर्ा नही ां पाते थे और दूसरोां के पास दजसका कोई प्रतु्यत्तर नही ां था। 

साांप्रदादयक दांर्ोां के सांदभग में र्ोडसे ने कहा दक मुसलमानोां की ज्याददतयोां के दवरुद्ध यह दहांदुओां की 

स्वाभादवक प्रदतदिया थी दजसे र्ाांधीजी को स्वीकार करना र्ादहए था। सावरकर की सीख को र्ोडसे ने 

दोहराया दक बदले की भावना भी कभी-कभी उतनी ही आध्याक्तत्मक और स्वाभादवक होती है दजतनी  दया 

की भावना। र्ोडसे ने र्ाांधीजी की हत्या को समाज की भलाई के दलए दकया र्या काम बताया। सावरकर 

की दवर्ारधारा के अनुसार, र्ाांधीजी की हत्या को उसने शास्त्रसांर्त, आधुदनक युद्धनीदत के अनुरूप और 

स्वाभादवक प्रदतदिया बताया। उसने कहा दक दजस तरह प्रार्ीन काल में महाभारत और रामायण के युद्ध 

हुए, आधुदनक काल में इांग्लैंड और अमरीका का, जमगनी और जापान का युद्ध हुआ वैसा ही युद्ध हमारे 

यहाां भी होना र्ादहए था दजसे र्ाांधीजी ने कुां दठत कर ददया। युद्ध तो दिया और प्रदतदिया में से ही पैदा 

होता है। वह अच्छा भी हो सकता है, बुरा भी लेदकन होता है वह मनुष्य की स्वाभादवक प्रकर दत के कारण। 

र्ाांधीजी मनुष्य की इस स्वाभादवक प्रकर दत के क्तखलाफ बात कर रहे थे। र्ाांधीजी-हत्या को जायज ठहराते 

हुए र्ोडसे ने दावा दकया दक इदतहास उसके साथ है, क्योांदक इदतहास में बार-बार यह प्रमादणत हुआ है 

दकिः  

1. दवदेशी आिमण का अदहांसा से मुकाबला नही ां दकया जा सकता। यदद कोई सरकार इसे नीदत के तहत 

अपनाती है, तो उससे देश का दवनाश हो जाएर्ा। 

2. सुहरावदी जैसे हत्यारोां का साथ देना र्लत है। दुश्मन की हत्या कर ही देनी र्ादहए। 

3. स्वतांिता पाने और उसे बर्ाने के दलए दहांसा अदनवायग है। हत्या और ऐसे अन्य तरीके आधुदनक लडाई 

के मान्य तरीके हैं।  

4. िूरता के सामने दहांसा स्वाभादवक मानवीय प्रदतकार है। प्रदतकार करने से शासन करना सुर्म होता 

है। 

यह वही कुछ था जो सावरकर युवाओां को दसखाते-पढाते थे। र्ोडसे ने यह भी कहना र्ाहा दक सांभव है 

दक कुछ लोर् र्ाांधीजी की हत्या से असहमत होां लेदकन वे भी मेरे दवर्ारोां से असहमत नही ां होांरे्। वह 

कहना यह र्ाह रहा था दक कादतल के जूते भले आपके न होां लेदकन यदद वे आपके पैर के नाप के होां तो 

उन्ें पहन लेना समझदारी है। 
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अदालत ने यह सारा कुछ कहने की इजाजत र्ोडसे को दी जबदक हत्या के आरोप से इन सबका कुछ 

भी लेना-देना नही ां था। तब दफर सवाल यह उठता है दक उसी अदालत ने यह जरूरी क योां नही ां समझा 

दक र्ाांधीजी-दवर्ार के दाशगदनक पहलुओां की बात भी अदालत के मांर् से हो ? ऐसा होता तो इससे कम-

से-कम यह साफ सांदेश तो जाता दक नया दहांदुस्तान दकसी नये ढांर् से भी सोर् सकता है ! हम खुद से 

पूछ तो सकते दक हम क्या सर् में र्ाांधीजी से ज्यादा र्ोडसे के दवर्ारोां से सहमत हैं ? स्वतांि भारत की 

अदालत ने वह मौका ही र्ांवा ददया। यह रू्क थी या पक्षधरता ? 

र्ाांधीजी अांगे्रजोां से कह रहे थे दक उनका साम्राज्य र्लत है। वे उन्ें यह भी समझा रहे थे दक वे दजस 

दिस्ती धमग को मानते हैं वह धमग मूलतिः मानता है दक अदहांसा के रासे्त दुदनया को बदला जा सकता है। 

193। में, जब दूसरी र्ोलमेज पररषद के बाद र्ाांधीजी भारत लौट रहे थे, तब सवेरे की उनकी प्राथगना में 

शरीक होने वाले ईसाइयोां ने उनसे अनुरोध दकया दक वे दिसमस ददवस पर अपने दहांदू दोस्त के साथ 

ईसा मसीह के बारे में बात करना र्ाहते हैं। र्ाांधीजी सहषग राजी हो र्ए। उन्ोांने कहा: एक बाहरी व्यक्ति 

होने के नाते बाइबल से उनका पररर्य लर्भर् 45 साल पहले, नू्य टेस्टामेंट के माध्यम से हुआ। उन्ोांने 

बर्पन से अपने घर में , अपनी माां से जो सीखा वह पहाडी पर ददए र्ए ईसा मसीह के सांदेश सरमन ऑन 

द माउांट से मेल खाता था। बर्पन की यही सीख उनके व्यक्तित्व का दहस्सा भी बनती र्ई। बर्पन में 

उन्ोांने सीखा था दक बुराई का प्रदतकार या प्रदतरोध नही ां करना र्ादहए। ईसा मसीह की वह एक बात 

उनके साथ रह र्ई दक आांख के बदले आांख का दसद्धाांत मानवीय समाज का दसद्धाांत नही ां हो सकता है। 

इसके दवपरीत कोई अर्र आपको एक र्ाांटा मारे तो दूसरे के दलए तैयार रहो; और कोई आपकी तरफ 

भरोसे का एक कदम बढाए तो आप उसकी तरफ दो कदम बढाओ।  

सूली की सच्च ई 

र्ाांधीजी ने कहा दक ईसा मसीह ने पहाडी पर जो सांदेश ददया था वह दिस्ती धमग का सार है और वही 

सार उनके हृदय को सबसे दप्रय है भी है। उस सांदेश को पढने के बाद मैं इस नतीजे पर पहुांर्ा दक दिस्ती 

धमग अभी साकार होना बाकी है। जब दुदनया से भुखमरी खत्म हो जाएर्ी, हमारे व्यक्तिर्त व व्यावसादयक 

जीवन में झठू व सांघषग की जरूरत नही ां रह जाएर्ी तब हम कह सकें रे् दक ईसा का जन्म हुआ ! तब हमें 

दकसी एक ददन कोई एक जन्मददन मनाने की जरूरत नही ां रहेर्ी बक्तल्क हम हर ददन एक उत्सव महसूस 

करें रे्। 

उन्ोांने अपने ईसाई िोताओां को बताया दक जब तक हम सबके दलए शाांदत की कामना नही ां करें रे्, हमें 

खुद भी शाांदत नही ां दमल सकती है। आपको भयांकर सांघषग के बीर् भी अपार शाांदत का अनुभव हो सकता 
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है, लेदकन तभी जब आप सांघषों को दमटाने के दलए खुद को दमटाने की तैयारी कर लेते हैं। वे याद ददलाते 

हैं, ईसा मसीह दकनके दलए और दकस तरह सूली पर र्ढे थे, हमें याद रखना र्ादहए। इस सांघषगमय जीवन 

में सूली भी एक अटल सच्चाई है। जीदवत ईसा मसीह का मतलब ही है दजांदा सूली, दजसके बरै्र जीवन 

मौत के समान है।  

दूसरे दवश्वयुद्ध के शुरू होने से पहले, 1938 की शरद ॠतु में, मद्रास में दिस्ती समुदाय की अांतरराष्ट्र ीय 

बैठक हुई। र्र्ाग का मुद्दा था दक आसन् युद्ध की क्तस्थदत में ईसा मसीह के सांदेश को हमें दकस तरह देखना 

र्ादहए। बैठक में कई लोर् हजारोां मील की दूरी तय करके आए थे तादक वे एक दहांदू के र्रणोां में बैठकर, 

अपने ईसा मसीह को और बेहतर समझ सेकें । 

र्ाांधीजी ने उनसे कहा: आप ईश्वर और सांपदत्त, दोनोां की एक साथ पूजा नही ां कर सकते हैं। ...मैं हमेशा से 

मानता रहा हां दक दजस धादमगक सांस्था के पास जरूरत से ज्यादा सांपदत्त होर्ी वह सांस्था भर्वान पर 

अपना दवश्वास खोती जाएर्ी। इसदलए आपको सांपदत्त पर अपनी दनभगरता खत्म करनी ही होर्ी। अपने 

ददक्षण अफ्रीका के सत्याग्रह की याद ददलाते हुए उन्ोांने कहा दक हमारी जेब में  फूटी कौडी भी नही ां थी 

जब हमने 3000 यादियोां के साथ सफर शुरू दकया था। पर हम जरा भी डरे हुए नही ां थे। हमें दवश्वास था 

दक अर्र यह अदभयान भर्वान ने र्ाहा है तो वही दनभाएर्ा भी। इस बीर् ही भारत से पैसोां की बरसात 

होने लर्ी। मुझे उस पर रोक लर्ानी पडी, क्योांदक पैसा अपने साथ मुसीबतें लेकर आ रहा था। र्ाांधीजी 

ने जोर देते हुए कहा : सर् तो यह है दक दजस वि आदथगक सुरक्षा दनदित हो जाती है, आध्याक्तत्मक 

बरबादी शुरू हो जाती है। 

प्रवासी ईसाइयोां ने पूछािः हमें रु्ांडार्दी कर रहे देशोां के साथ क्या करना र्ादहए ? उनका इशारा जमगनी, 

इटली, जापान आदद की तरफ था लेदकन वे भूल रहे थे दक भारत की नजर में अांगे्रजोां का शासन भी इसी 

िेणी में आता था। र्ाांधीजी ने जवाब ददयािः जोर-जबरदस्ती के पीछे दकतनी भी सही नीयत क योां न हो, वह 

हमें उसी दलदल में फां साती है दजसमें दहटलर और मुसोदलनी फां से हैं।  हमें बुरे-से-बुरे व्यक्ति के हृदय 

पररवतगन की कोदशश करनी र्ादहए। शुरू में हमें  लर् सकता है दक हम दीवार में दसर मार रहे हैं। लेदकन 

जो अदहांसा में दवश्वास करते हैं उन्ें उस रु्नौती का मुकाबला करना ही र्ादहए।  

र्ाांधीजी ने दवश्वयुद्ध शुरू होने से पहले ईसाइयोां से यह सब जो कहा, वही बात उन्ोांने युद्ध के बाद दवन्सेंट 

शीन से भी कही। र्ाांधीजी अपने अनुभव से बोल रहे थे। सत्य के अपने प्रयोर्ोां के दौरान, जान की बाजी 

लर्ाकर उन्ोांने जो पाया था वह था शास्वत सत्य ! वे िीक्तस्तयोां से यह उम्मीद कर रहे थे दक ये लोर् इस 

बात को पहर्ान सकें रे् दक जैसे नैदतक बल न जमगनी के पास है, न इटली और जापान के पास था वैसे ही 
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वह दिदटश साम्राज्य के पास भी नही ां है। एक पिकार, जो इस र्र्ाग में मौजूद था, उसने दलखा: र्ाांधीजी 

यह कहना र्ाह रहे थे दक ईसा की सूली को हमें नए सांदभों में समझना होर्ा। यह कोई मरत प्रतीक नही ां 

है। वह एक शाश्वत और जीदवत मूल्य है, जो दहांसा, जांर् और अन्याय का अांत कर सकता है। 

र्ाांधीजी का मानना था दक िह्ाांड और अदहांसा में पूरी तरह सामांजस् है  : “मेरी राय है दक दनक्तियता का 

अदहांसा के साथ कोई मेल नही ां है। अदहांसा को मैंने दजस तरह समझा है उसमें वह एक बेहद सदिय 

ताकत है...एक दैवी दवधान है। आधी सदी के अपने अनुभव से मैं यह कह सकता हां दक आज तक मेरे 

सामने ऐसी पररक्तस्थदत कभी उत्पन् नही ां हुई जब मुझे लर्ा दक मैं असहाय हां; या दक अदहांसा के रासे्त मुझे 

मेरी समस्ा का हल नही ां दमल रहा है।”  

उस ददन की बैठक के मेहमान लौटें इससे पहले र्ाांधीजी ने एक और  उदाहरण ददया। यह उन मुसलमान 

पठानोां का उदाहरण था, जो भारत के उत्तर-पदिम भार् में रहते थे। आरे् र्लकर ये ही लोर् पादकस्तान 

का दहस्सा बन र्ए। र्ाांधीजी ने कहा: “मैंने जो देखा उसके दलए मैं तैयार नही ां था। वे सभी बहुत ही र्ांभीर 

दकस्म के लोर् हैं और ईमानदारी उनकी रूह में बसी हुई है। कल तक वे सांपूणग अांधकारमय जीवन जी 

रहे थे, आज वे ही लोर् अदहांसा में उम्मीद और आशा की दकरण देखते हैं। वे जांर्लोां में शेर की तरह रहते 

थे। एक तरफ हमेशा खांजर, तलवार और बांदूक से लैस रहते थे, तो दूसरी तरफ अपने अफसरोां से बेहद 

खौफजदा रहते थे दक कही ां नौकरी न र्ली जाए। अब यह सब बदल रु्का है। उनकी आपसी खानदानी 

दुश्मनी और खूनखराबा तब से खत्म हो र्या है जब से वे खान साहब की अदहांसक लडाई के दसपाही बने 

हैं।” 

उस रोज वे अपनी आक्तखरी बात प्राथगना के बारे में कहते हैं: “हम हर रोज सुबह 4.20 और शाम 7 बजे 

सामूदहक प्राथगना करते हैं। सांर्ीत के साथ या दबना  सांर्ीत के हम यह सवगधमग प्राथगना सालोां से कर रहे हैं। 

व्यक्तिर्त भक्ति अलर् र्ीज है लेदकन यह सामूदहक प्राथगना का अहसास एकदम अलर् है। ऐसा एक 

पल भी नही ां जब मैं उस परमात्मा की मौजूदर्ी महसूस नही ां करता हां। मैं उसके  साथ ताल दमलाने की 

लर्ातार कोदशश करता रहता हां। मैं अपने दिस्ती दोस्तोां की तरह प्राथगना नही ां कर पाता। इसदलए नही ां 

दक वह र्लत है, बक्तल्क इसदलए दक आपके वे बोल मेरे दलए सहज नही ां हैं। यह शायद आदत की बात 

है... भर्वान सब जानता है और उसे हमारी जरूरतोां का भी पता है। उसे मेरी यार्ना  की भी जरूरत 

नही ां। लेदकन मैं तो एक अदना इांसान हां। मुझे उसकी उसी तरह जरूरत पडती है दजस तरह एक बालक 

को अपने दपता की जरूरत होती है। उस दपता ने मुझे कभी दनराश नही ां दकया। जब दक्षदतज सबसे 

अांधकारमय होता था तभी मैंने उसको अपने एकदम करीब पाया है खासकर कारावास के उन कदठनतम 
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ददनोां में जब दुश्वाररयाां सबसे अदधक थी ां। मेरे जीवन का एक क्षण भी ऐसा नही ां आया है जब मेरा ईश्वर मेरे 

साथ न हो।” 

र्ाांधीजी का यही दवश्वास हम उनके अनुयायी मादटगन लूथर दकां र् जूदनयर में पाते हैं, जब वे कहते हैं, “हम 

यह जान लें दक िह्ाांड की नैदतक कमान लांबी है पर वह न्याय के पक्ष में झुकती है।” मादटगन लूथर दकां र् 

र्ाांधीजी के उसी सवाल को हमारे सामने एक भदवष्यवाणी के रूप में रखते हैं: “अब रु्नाव केवल दहांसा 

और अदहांसा के बीर् का नही ां रह र्या है। अब तो प्रश्न है दक या तो अदहांसा रहेर्ी या कोई अक्तस्तत्व ही 

नही ां रहेर्ा।” 

चूक-पर-चूक 

1966 में सावरकर की मौत के बाद र्ाांधी-हत्या की जाांर् कर रहे सरकारी कमीशन ने यह पाया दक शुरू 

से ही सरकार के पास सावरकर को दोषी सादबत करने के दलए पयागप्त सबूत थे। र्ाांधी-हत्या का मुकदमा 

शुरू होता इससे तीन महीने पहले ही, 4 मार्ग 1948 को सावरकर के अांर्रक्षक अप्पा रामर्ांद्र कसर और 

उनके सेिेटरी र्जानन दवषु्ण दामले ने मुांबई पुदलस को बता ददया था दक हत्या से ठीक पहले र्ोडसे, 

आपे्ट और सावरकर की सांयुि बैठक हुई थी। कसर और दामले ने यह भी बताया दक सावरकर जनवरी 

में दूसरे आरोदपयोां, करकरे, पाहवा, बडरे् और पररु्रे से भी दमले थे। जक्तस्टस जे. एल. कपूर ने अपनी 

ररपोटग में दलखािः महात्मा र्ाांधीजी की हत्या में दजतने भी लोर् शादमल थे, वे सभी कभी-न-कभी सावरकर 

भवन र्ए थे और सावरकर से उन सबकी मुलाकात हुई थी। कपूर कमीशन ने तारीख सदहत इन 

मुलाकातोां का दववरण भी दजग दकया है, जो नार्रवाला के 31 जनवरी 1948 को दलखे दववरण से पूरी 

तरह मेल खाता है। सबूतोां के आधार पर कपूर कमीशन की ररपोटग इस दनष्कषग पर पहुांर्ी थी दक इसमें 

कोई शांका नही ां है दक सावरकर और उनके साथी र्ाांधीजी की हत्या में शादमल थे। पटेल और नेहरू के 

बीर् के पि-व्यवहार से भी यह पता र्लता है दक र्ाांधी-हत्या में सावरकर का हाथ होने की जानकारी 

उन्ें भी दमल रु्की थी। इसके बावजूद सरकारी वकील ने कभी भी सावरकर के अांर्रक्षक या उनके 

सेिेटरी को र्वाही के दलए कठघरे में बुलाना जरूरी नही ां समझा। तब तो पूछने लायक एक ही सवाल 

रह जाता है दक सरकार ने वे सबूत और उन सारे र्वाहोां को, जो सावरकर को र्ाांधी-हत्या का दोषी 

सादबत कर सकते थे, क योां दछपाया ? 

इस मुकदमे के दौरान ही एक बहुत ही ददलर्स्प लेदकन बडी ही हैरान करने वाली बातर्ीत मुांबई के 

र्रहमांिी मोरारजी देसाई और सावरकर के वकील के बीर् हुई। वकील ने मोरारजी देसाई से पूछा दक 

प्रोफेसर जैन के बयान के अलावा क या आपके पास सावरकर के क्तखलाफ कायगवाही कर सकने लायक 
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कोई और भी जानकारी है ? मोरारजी देसाई ने जवाब में कहा दक क या मैं सब कछ बता दूां ? मैं बताने को 

तैयार हां लेदकन मैं कहां दक नही ां, यह उनको ही ( सावरकर को ही ) तय करना है। सावरकर के वकील 

ने वह सवाल तुरां त ही वापस ले दलया, दफर दोहराया नही ां। हाां, उस वकील ने जज से यह जरूर कहा दक 

मुकदमे के ररकाडग  से हमारे बीर् की यह बातर्ीत हटा दी जाए, और यह भी दजग न दकया जाए दक मैंने 

ऐसा करने का अनुरोध दकया है। जज ने उन सबकी मांजूरी दे दी, जो सावरकर के वकील ने माांर्ी थी 

और इस बातर्ीत को ररकॉडग से दमटा ददया र्या। अदालती कायगवाही से भले वह दमटा ददया र्या लेदकन 

उस ददन अदालत में बैठे टाइम्स ऑफ इांदडया के पिकार ने इसे नोट भी दकया और अपनी ररपोटग  में 

छाप भी ददया। कोई पूछे दक मोरारजी देसाई, जो तब भी मुांबई सरकार में र्रहमांिी थे, और जो आरे् र्ल 

कर जो भारत के प्रधानमांिी भी बने, उन्ोांने अदालत को और देश-दुदनया को वह पूरी जानकारी देना 

क योां जरूरी नही ां समझा दजससे र्ाांधीजी की हत्या में सावरकर की सांदलप्तता सादबत होती ? क या यह 

सावरकर तय कर रहे थे दक मोरारजी देसाई अपनी र्वाही में क्या बोलें , क्या न बोलें ? और सावरकर का 

वकील तय कर रहा था दक कोटग की कायगवाही में क या दजग हो, क्या न हो और दकसका नाम आए व 

दकसका नही ां ? यह शमगनाक नजारा था आजाद भारत की उस अदालत का, जहाां र्ाांधीजी की हत्या के 

अपराध और अपराधी की तलाश हो रही थी।  

सरदार पटेल का हवाला देते हुए तुषार र्ाांधीजी दलखते हैं दक यह उस समय की राजनीदतक जरूरत थी 

दक सावरकर बरी हो जाएां  और उनके क्तखलाफ की बातें अनकही ही रह जाएां । सरदार पटेल ने यह बात 

कबूल की है दक हमारा मानना था दक मुसलमानोां को तो हम नाराज कर ही रु्के हैं, अब हमें दहांदुओां को 

नाराज नही ां करना र्ादहए। अर्र इस हत्या के मामले में सावरकर को सजा होती तो दहांदू अदतवादी 

अवश्य उते्तदजत होते और काांगे्रस उस पररक्तस्थदत का सामना करने से डरती थी।  

एक दूसरा दस्तावेज भी है दजसे हमें देख जाना र्ादहए। सावरकर की दलखी आक्तखरी दकताब है ‘भारतीय 

इदतहास के छह स्वदणगम परष्ठ’ | उसमें वे परोक्ष रूप से र्ाांधीजी-हत्या को जायज ठहराते हैं और दलखते 

हैं दक दवदेदशयोां के आिमण से भारत को बर्ाने के दलए राष्ट्र ीय ताकतोां को इकठ्ठा करना और समय-

समय पर कमजोर भारतीय नेताओां की हत्या करना जरूरी हो जाता है। दबना नाम दलये ही वे यहाां र्ाांधी-

हत्या को जायज ठहराते हैं लेदकन उसे कबूलने की दहम्मत नही ां करते हैं। सर् तो यह है दक सावरकर 

बेहद र्ालाक थे। वे जानते थे दक र्ाांधीजी के सोर् और उनके प्रभाव को वे कभी सीधी टक्कर नही ां दे 

सकें रे्। देश ही सारा र्ाांधीजी के साथ था। अपने दनजी दुिःखोां-तकलीफोां को भुलाते हुए, उन्ें सहते हुए 

भी र्ाांधीजी देश के सभी दुखी जनोां के साथ दजस तरह खडे रहते थे वैसी भार्ीदारी की बात सावरकर 
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के सपने में भी सांभव नही ां थी। उन्ोांने न कभी ऐसा दकया था, न कर पाते, न ऐसी भार्ीदारी में उनकी 

आस्था थी। वे बार-बार देख रु्के थे दक उनका दहांदुत्व भी र्ाांधीजी के सत्याग्रह के सामने दटक नही ां पाता 

है। वे लोर्ोां को भुलावे में डालने की र्ालाकी कर सकते थे, लोर्ोां के साथ रह, जी नही ां सकते थे। र्ाांधी-

हत्या के मामले में उन्ोांने यही दकया। यह छद् म उनके दलए जरूरी था। 

र्ोडसे और आपे्ट की फाांसी के बाद सावरकर मुांबई के अपने घर में लौट र्ए; और दफर वे 17 साल दजए। 

पहले और इस पूरी अवदध में भी नव स्वतांि राष्ट्र  या नवजात लोकतांि के दलए हम सावरकर को कोई 

साथगक पहल या काम करते नही ां पाते हैं। 

आज द र् रि की प ली सरक र 

आजाद भारत की पहली सरकार के मुक्तखया बनते ही नेहरू ने र्ाांधीजी के आदशों और उनकी दवरासत 

को दतलाांजदल दे दी और दुदनया भर की तमाम सरकारोां की तरह, उन्ी ां रास्तोां पर र्ल पडे दजन पर 

दुदनया र्ल रही थी और दजनकी बडी कठोर टीका र्ाांधीजी एकादधक बार कर रु्के थे। अणु हदथयारोां के 

समथगन में उनका एक भाषण 1946 में ही सामने आ रु्का था और 10 अर्स्त 1948 नेहरूजी की अरु्आई 

में भारतीय परमाणु ऊजाग आयोर् की स्थापना की र्ई। जैसा सारी दुदनया में होता रहा है, यहाां भी हुआ- 

परमाणु ऊजाग की आड में , परमाणु हदथयार बनाया र्या। र्ाांधीजी ने कहा था दक अदहांसा ही एकमाि 

शक्ति है दजसे परमाणु हदथयार भी नही ां दमटा सकते। 

नेहरू ने र्ाांधीजी की दवरासत सांभालने का भ्रम पैदा दकया लेदकन यह सारा प्रयास इतना सतही था दक 

पहले ही झटके में दबखर र्या। यह कैसा दवदू्रप है दक 1950 में वे परमाणु दनरस्त्रीकरण के प्रविा बने; 

1954 में वे पहले राज्याध्यक्ष थे दक दजसने परमाणु परीक्षण पर अांतरराष्ट्र ीय बांददश की बात कही लेदकन 

भारत के पास परमाणु हदथयार होर्ा या नही ां, इस पर नेहरू का सोर् बहुत ढुलमुल ही नही ां था बक्तल्क 

कुछ दूसरी ही ददशा में था। दूसरी ददशा में उनका यह प्रयाण अपेक्षाकर त आसान हुआ तो इसदलए दक 

देश की आजादी के छह महीने के भीतर-ही-भीतर र्ाांधीजी की हत्या कर दी र्ई। एक जो नया रास्ता 

उभर रहा था, एक नये भारत की कल्पना का अांकुर फूट रहा था, वह सब तीन र्ोदलयोां की आर् में 

जलकर भस्म हो र्या। अब रोकने-टोकने वाला कोई नही ां था। सारा कुछ र्ाांधीजी के अनुयादययोां पर 

दनभगर था दक वे र्ाांधीजी के सपनोां का भारत बनाने की जद्दोजहद करें रे् या नही ां। और यह भी उन पर ही 

दनभगर था दक र्ाांधीजी की हत्या में जो कुछ अनकहा रह र्या था, जो अकथनीय बना ददया र्या था और 

आज भी, आज तक भी अकथनीय ही है, वह सांसार के सामने आएर्ा या नही ां ! लेदकन आजादी के साथ 

ही यह हवा भी बनाई र्ई दक अदहांसा पर आधाररत दजस  भारत की बात र्ाांधीजी करते थे और दजसे वे 
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स्वराज कहते थे, उसमें और राष्ट्र ीय सुरक्षा पर आधाररत स्वतांि भारत देश की कल्पना में टकराहट हो 

रही है और हमें वही रास्ता पकडना र्ादहए दजस पर सारी दुदनया की सरकारें  र्ल रही हैं। जवाहरलालजी 

ने र्ाांधीजी को आरे् रखा और उनकी तरफ पीठ फेर दी।  

यह उनका नही ां, हम सबका भी अांतदवगरोध है। र्रीबोां की पक्षधर और अपने दवरोदधयोां से बेशतग पे्रम करने 

वाली र्ाांधीजी की अदहांसक िाांदत अभी तक तो कही ां हुई नही ां है। वह, जो नही ां हुआ है उसे करने में साहस 

की भी बहुत जरूरत है और खतरा भी कदम-दर-कदम है। वह िाांदत तब तक सांभव भी नही ां है जब 

तक भारत या जो भी देश इस रासे्त जाना र्ाहता है वह, आज की सत्ता और समरक्तद्ध और सेना और दहांसा 

से मुांह न मोड ले। लेदकन हम सब तो उन मुट्ठी भर लोर्ोां की बातोां-करतबोां और जुमलोां में फां से हैं दक 

जो अपनी सुरक्षा व अपनी अकूत समरक्तद्ध की सुरक्षा सुदनदित करने के दलए परमाणु हदथयारोां को राष्ट्र ीय 

सुरक्षा से जोड देने का छद्म रर्ते हैं।  

सत्य के प्रयोर् करते हुए र्ाांधीजी राज्य के आतांक और िाांदतकारी के आतांक के अलावा एक तीसरी 

ताकत की बात करते हैं- सत्याग्रह ! यह वह शक्ति है जो साधन और साध्य के एक होने से दसद्ध होती 

है। र्ाांधीजी कहते हैं दक साधन और साध्य का ररश्ता उतना ही पदवि है दजतना दक बीज और पौधे का 

है- तुम जो बोते हो वही काटते हो ! वे एकदम सीधी और दसद्ध बात कहते हैं: जो आतांक बोएर्ा, वह 

आतांक की ही फसल काटेर्ा। यही कारण है दक र्ाांधीजी सावरकर के रासे्त की जाने वाली लडाई को 

एक बहुत बडी भूल मानते हैं। दकसी अांगे्रज का भारतीय हत्यारा दरअसल दिदटश राज्य पर र्ोट नही ां 

करता है बक्तल्क दिदटश राज्य के आतांक को ही मजबूत करता है। र्ाांधीजी-हत्या के पीछे यही आतांकवादी 

मानस काम कर रहा था दजससे नवजात स्वतांि भारत की जडोां का दसांर्न हुआ। र्ाांधीजी और सावरकर 

दरअसल परमाणु हदथयारोां से लैस इस दुदनया के सामने दो दवर्ारधाराओां के प्रतीक के रूप में उभरते 

हैं: सत्याग्रह या आतांकवाद ? 

अपनी सलीब पर ग ांधी-गोडसे 

र्ाांधी-हत्या की करुण पराकाष्ठा यह थी दक वह उनके दो सबसे दप्रय अनुयादययोां के शासनकाल में हुई। 

उनके सरकारी सुरक्षाकमी भी अपनी दनक्तियता के र्लते उस हत्या के भार्ीदार बन र्ए। 20 जनवरी 

को हुआ बम का हमला और 30 जनवरी को र्रजी दपस्तौल के बीर् काफी समय था और राज्य के पास 

खासी जानकारी भी थी दक दजसके आधार पर हत्यारोां को भी और उनके भावी प्रयासोां को भी नाकाम 

दकया जा सकता था। लेदकन सरकार, उसका सारा अमला और समाज- कोई भी, और सब दमलकर भी 

अपने राष्ट्र दपता को नही ां बर्ा सके। सभी नाकाम सादबत हुए।  
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र्ाांधीजी की मौत के बाद उनके दो सबसे दप्रय सहयोर्ी जवाहरलाल नेहरू और सरदार वल्लभभाई पटेल 

सत्ता की दो सबसे बडी कुदसगयोां पर बैठे तो रहे लेदकन उनकी सारी र्मक कही ां खो र्ई थी। इनका 

व्यक्तित्व व वजूद ऐसा दबखरा दक दफर कभी समेटा नही ां जा सका। अपने रु्रु का आक्तखरी दनदेश दक 

उन्ें अलर् नही ां होना है, और साथ रहकर सरकार र्लानी है, उन दोनोां ने दनभाया तो लेदकन उनकी 

सांभावनाओां की मौत तो पहले ही हो रु्की थी। र्ाांधीजी के अांत के बाद, तीन साल तक सरदार पटेल रहे 

और नेहरू के साथ सरकार र्लाते रहे लेदकन ये तीन साल बोझ ढोने या बोझ तले दबे होने से अदधक 

कोई दूसरा सामादजक सांदभग नही ां बना सके। वे साथ रहे लेदकन कभी साथ रह नही ां सके। 

र्ाांधीजी की मौत का एक दूसरा पररणाम भी आया। सरदार पटेल और पांदडत नेहरू, दोनोां ही अपने रु्रु 

की रे्तना से मुि हो र्ए। उनका देश अब र्ाांधी का देश नही ां रहा। लेदकन उनका रहा क या ? जो देश 

अांगे्रजोां ने उनको सौांपा वह आजादी की अदहांसक लडाई के आदशों से पूररत व सांर्ादलत र्ाांधी की ददशा 

खोजने-टटोलने वाला भारत नही ां था। वह भारत दिदटश साम्राज्यवाद के आदशों से तालमेल दबठाने में 

लर्ा एक शासन-तांि माि था। सरदार-नेहरू की काांगे्रस पाटी और सरकार ने वही सेना, वही 

न्यायपादलका, वही नौकरशाही और उसी पुदलस-व्यवस्था को सीधे-सीधे अपना दलया दजसने लर्भर् दो 

सौ सालोां तक, आजादी के उन जैसे ही अनदर्नत दसपादहयोां का दमन दकया था। और इदतहास में यह 

खास तौर पर दजग है दक राज्य का यह दहांसक ढाांर्ा दवशेष तौर पर र्ाांधीजी-दवरोधी था।  

र्ाांधीजी के हत्यारोां की जाांर्-परख उसी व्यवस्था को करनी थी, जो आज तक र्ाांधीजी-दवरोदधयोां के ही 

समथगन में, उनके ही सहयोर् से काम करती आई थी। उनकी हत्या का महादभयोर् उस अदालत में र्ला , 

जो परोक्ष रूप से सावरकर जैसोां के पक्ष में खडी थी। वह पुदलस-तांि हत्या से पहले हत्यारोां को पकडने 

को भी तैयार नही ां था। यह वह सरकार थी दक जो हत्यारोां के भांडाफोड से होने वाली राजनीदतक प्रदतदिया 

से ही डरी हुई थी। अदभयोर् की जाांर्-पडताल के दौरान पुदलस-तांि ने न अपनी पेशेवराना कुशलता का 

पररर्य देते हुए सभी र्वाहोां को कठघरे में बुला खडा दकया, न न्याय-व्यवस्था ने उनकी पक्की और 

जरूरी जाांर् के प्रदत सावधानी रखी और न सरकार ने अपनी पैनी नजर बनाए रखी दक न कुछ छूटने 

दें रे्, न दकसी को रू्कने दें रे्। सरकार तो अपने पास, अपनी फाइलोां में बांद उन सबूतोां को भी सामने लाने 

से डरती रही दक कही ां सावरकर को सजा न हो जाए ! 

नेहरू और पटेल सरकार के मुक्तखया तो थे पर उनके दनयांिण में कुछ भी नही ां था- न सरकार, न उसका 

कोई भी तांि ! यह वह कीमत थी, जो दहांसा पर आधाररत सरकारी ढाांरे् को अपनाने-र्लाए रखने के एवज 

में उन्ें रु्कानी पडी। वे एक ऐसे रु्नाह के भार्ीदार बन र्ए, दजसे जानते सब थे, दजसे देखा भी सबने था 
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लेदकन दजसे कबूलने की, कठघरे में ला खडा करने की दहम्मत दकसी में नही ां थी; जो अकथनीय था, 

अकथनीय ही रहा। 

सावरकर और र्ोडसे के दलए र्ाांधीजी को मारना भर पयागप्त नही ां था, उनके दलए जरूरी था उस 

दवर्ारधारा को खत्म करना, उस ददशा को रुद्ध करना दजसके प्रणेता र्ाांधीजी थे। नेहरू और पटेल 

र्ाांधीजी के सत्य के इस आग्रह को कभी समझ नही ां पाए। सत्य, जो कभी पक्ष-दवपक्ष में नही ां होता है 

क्योांदक वह सत्य होता है ! नेहरू-पटेल ने इस सत्य को परे रखकर अपनी सरकार र्लानी र्ाही तो वह 

कमजोर और खोखली रह र्ई तो इसमें हैरानी जैसी कोई बात नही ां है। र्ाांधीजी तो यही कह र्ए थे न दक 

जो बोओरे् वही काटोरे् ! 

यह वही सवगदवददत अकथनीय सच्चाई है जो ईसा की सूली से र्लती हुई र्ाांधीजी की र्ोली तक पहुांर्ती 

है। कभी जो सत्ता को दबाने वाली शक्ति के रूप में हमारे सामने थी, आज वही सत्ता की बार्डोर सांभाल 

रही है। सावरकर आज कें द्रीय शक्ति हैं। 

यह वह ऐदतहादसक अकर्थ् है दजसे समझने, समझाने और बार-बार कहने की जरूरत है, क्योांदक हमें 

र्ाांधी की जरूरत है; क्योांदक हमें नये समाज की और उसे सांर्ादलत करने वाली पे्रम व दवश्वास की ताकत 

की जरूरत है | इसके दबना न र्ाांधी समझ में आने वाले हैं , न मानवीय समाज की सांभावना ही उभरने 

वाली है। 

(प्रसु्तहि : पे्ररण ) 



र्ाांधी-मार्ग | www.mkgandhi.org 
 

 
 

छठी सफलि  से प ले 

० कुम र प्रश ांि 

 

य  कुछ अजीब  ी  ै हक हजन् न  च  िे 

थे हक अांगे्रजो ां के स मने  ी उन्हें उनक  

प हकस्त न हमल ज ए, र्ले ग ांधी हवर् जन ट लने 

की हकिनी र्ी कोहशश करें ; आांबेडकर च  िे थे 

हक अांगे्रज ज ने से प ले र् रिीय सम ज में दहलिो ां 

की स्थथहि की ग रांटी कर दें , र्ले ग ांधी क िे र ें  

हक  म खुद  ी य  सब कर लेंगे; 

स वरकर-कुनब  च  ि  थ  हक अांगे्रजो ां के ज ने से 

प ले  ी ग ांधी क  क म िम म कर हदय  ज ए 

ि हक ग ांधी उनकी र   क  रोड  न बनें। 

इसहलए अांगे्रजो ां ने जैसे  ी र् रि से हनकलने की 

जल्दीब जी शुरू की, इन सबने र्ी अपनी-अपनी 

कोहशशें िेज कर दी। ग ांधी पर ब र-ब र  मले 

 ोने लगे। 

30 जनवरी 1948 को जो हुआ वह तो महात्मा र्ाांधी की हत्या के कायर नाटक का छठा अध्याय था। 

उससे पहले सावरकर-माकाग दहांदुत्ववाददयोां ने पाांर् बार महात्मा र्ाांधी की हत्या के प्रयास दकए और हर 

बार दवफल हुए। हम उन घटनाओां में उतरें  तो यह भी पता र्लेर्ा दक इनमें से दकसी भी प्रयास के बाद 

हमें र्ाांधीजी की कोई प्रदतदिया नही ां दमलती है। मरतु्य और उसके भय की तरफ  मानो उन्ोांने अपनी पीठ 

कर दी थी। 
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र्ाांधीजी की जान लेने की दजतनी कोदशशें ददक्षण अफ्रीका में हुई – हमें ध्यान रखना र्ादहए दक वहाां दहांदू-

मुसलमान का यादक दकसी सुहरावदी का यादक 55 करोड का कोई मसला नही ां था- उनमें से कुछ का 

दजि दपछले पन्ोां में आपने जेम्स डर्लस की जबानी पढा। डरबन से प्रीटोररया जाते हुए टर ेन से उतार 

फें कने की घटना हो या र्ाल्सगटाउन से जोहादनसबर्ग के बीर् की घोडार्ाडी की यािा में हुई बेरहम दपटाई 

का वाकया, दोनोां में उनका अपमान-भर हुआ ऐसा नही ां था बक्तल्क दोनोां ही प्रकरणोां में उनका अांर् भांर् 

भी हो सकता था, जान भी जा सकती थी। र्ाल्सगटाउन से जोहादनसबर्ग के बीर् की यािा के बारे में उन्ोांने  

आत्मकथा में दलखा है दक “मुझे ऐसा लर्ने लर्ा था दक मैं अब अपनी जर्ह पर दजांदा नही ां पहुांरू्ांर्ा।” 

लेदकन वे अपनी जर्ह पर दजांदा पहुांरे् और इन सब घटनाओां के बीर् ही कभी, कही ां उन्ें उस कीडे ने 

काटा दजसने उनकी दजांदर्ी का रां र् व ढांर्, दोनोां बदल ददया।  

जानकारी के अभाव में या दकसी आांतररक कादलमा के प्रभाव में कुछ लोर्ोां को लर्ता है दक र्ाांधीजी की 

अदहांसा की बात एकदम कार्जी थी, क योांदक उन्ोांने िूर दहांसा का या मौत का सीधा सामना तो कभी 

दकया ही नही ां ! ऐसे लोर्ोां को भी और हम सबको भी जानना र्ादहए दक दकसी को मारने की कोदशश में 

अपनी मौत का आ जाना और खुद आरे् बढकर मौत का सामना करना, दो एकदम दभन् बातें है। पहली 

कोदट में र्ाांधीजी कही ां दमलते नही ां हैं ; दूसरी कोदट में झाांकने का भी साहस हममें है नही ां। इसदलए हमें 

इदतहास का सहारा लेना पडता है। 

र्ाांधीजी की सांघषग-शैली ऐसी थी दक दजसमें दहांसा या हमला था ही नही ां, इसदलए जीत या हार भी नही ां थी। 

वे वैसा रास्ता खोज रहे थे दजसमें लडाई तो हो, कठोर व दुधगषग हो लेदकन उससे सामने वाला खत्म न हो, 

साथ आ जाए। वे अपने-से असहमत लोर्ोां को साथ लेकर अपनी फौज खडी करने में जुटे थे- दफर र्ाहे 

वे जनरल स्मट्स होां दक रानी एदलजाबेथ दक रवी ांद्रनाथ ठाकुर दक आांबेडकर दक दजन् ना दक जवाहरलाल 

नेहरू ! हमें सददयोां से, पीढी-दर-पीढी दसखाया तो यही र्या है न दक दुश्मन से न समझौता, न दोस्ती ! 

लैदकन यहाां भाई र्ाांधी ऐसे हैं दक जो दकसी को अपना दुश्मन मानते ही नही ां हैं। तुमुल सांघषग  के बीर् भी 

उनकी सावधान कोदशश रहती थी दक सामने वाले को ज्यादा सांवेदनशील बनाकर कैसे अपने साथ ले 

दलया जाए।  

वह प्रसांर् याद करने लायक है। दूसरे र्ोलमेज समे्मलन के दौरान लांदन के दबशप र्ाांधीजी से दमले। 

मुलाकात के दौरान र्ाांधीजी का र्रखा कातना र्लता ही रहता था। उस ददन भी वैसा ही था। दबशप 

र्ाहते होांरे् दक र्ाांधीजी सारा काम छोड कर उनसे ही बात करें । इसदलए पहुांर्ते-ही-पहुांर्ते दबशप ने 

अपना दाशगदनक तीर र्लाया: दमस्टर र्ाांधी, प्रभु जीसस ने कहा है दक अपने दुश्मन को  भी प्यार करो ! 
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आपका इस बारे में क या कहना है ? र्ाांधीजी की र्रखे में दनमग्नता नही ां टूटी। जवाब भी नही ां आया और 

सूत भी नही ां रुका, तो दबशप को लर्ा दक शायद मेरा सवाल सुना नही ां ! सो दफर थोडी ऊां र्ी आवाज में 

अपना सवाल दोहराया। अब र्ाांधीजी का हाथ भी रुका, सूत भी; और वे बोलेिः “आपका सवाल तो मैंने 

पहली बार में ही सुन दलया था। सोर्ने में लर्ा था दक मैं इस बारे में क्या कहां, मेरा तो कोई दुश्मन ही 

नही ां है !... दबशप अवाक् उस आदमी को देखते रह र्ए, जो दफर से र्रखा कातने में दनमग्न हो रु्का 

था।.... लेदकन जो दकसी को अपना दुश्मन नही ां मानता है उसे इसी कारण दुश्मन मानने वाले तो होते ही 

हैं। 

1915 में र्ाांधीजी ददक्षण अफ्रीका छोड कर, दफर वापस न जाने के दलए भारत आ र्ए। उस ददन से 30 

जनवरी 1948 को मारे जाने के बीर्, उनकी सुदनयोदजत हत्या की पाांर् कोदशशें हुईां।  

प ली कोहशश : 1934 : तब पुणे दहांदुत्व का र्ढ माना जाता था। पुणे की नर्रपादलका ने महात्मा र्ाांधी 

का सम्मान समारोह आयोदजत दकया था और उस समारोह में जाते वि उनकी र्ाडी पर बम फें का 

र्या। नर्रपादलका के मुख्य अदधकारी और पुदलस के दो जवानोां सदहत सात लोर् र्ांभीर रूप से घायल 

हुए। हत्या की यह कोदशश दवफल इसदलए हुई दक दजस र्ाडी पर यह मान कर बम डाला र्या था दक 

इसमें र्ाांधीजी हैं, दरअसल र्ाांधीजी उसमें नही ां, उसके पीछे वाली र्ाडी में थे। रू्क हत्या की योजना 

बनाने वालोां से ही नही ां हुई, उनसे भी हुई दजन्ें इस षड्यांि का पदागफाश करना था। मामला वही ां-का-

वही ां दबा ददया र्या। 

दूसरी कोहशश : 1944 : आर्ाखान महल की लांबी कैद में अपने पुिवत् महादेव देसाई व अपनी बा को 

खो कर र्ाांधीजी जब ररहा दकए र्ए तो वे बीमार भी थे और बेहद कमजोर भी। इसदलए तय हुआ दक बापू 

को अभी तुरां त राजनीदतक र्हमार्हमी में न डाल कर, कही ां शाांत-एकाांत में आराम के दलए ले जाया 

जाए। इसदलए उन्ें पुणे के दनकट पांर्र्नी ले जाया र्या। पुणे के नजदीक बीमार र्ाांधीजी का ठहरना 

दहांदुत्ववाददयोां को अपने शौयग प्रदशगन का अवसर लर्ा और वहाां पहुांर्कर वे लर्ातार नारेबाजी, प्रदशगन 

करने लरे्। दफर 22 जुलाई को ऐसा भी हुआ दक एक युवक मौका देखकर र्ाांधीजी की तरफ छुरा लेकर 

झपटा। लेदकन दभसारे रु्रुजी ने बीर् में ही उस युवक को दबोर् दलया और उसके हाथ से छुरा छीन 

दलया। र्ाांधीजी ने उस युवा को छोड देने का दनदेश देते हुए कहा  दक उससे कहो दक वह मेरे पास आकर 

कुछ ददन रहे तादक मैं जान सकूां  दक उसे मुझसे दशकायत क्या है। वह युवक इसके दलए तैयार नही ां हुआ। 

उस युवक का नाम था नाथूराम र्ोडसे। 
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िीसरी कोहशश : 1944 : 1944 में ही तीसरी कोदशश की र्ई तादक पांर्र्नी की दवफलता को सफलता 

में बदला जा सके। इस बार स्थान था  वधाग क्तस्थत र्ाांधीजी का सेवाग्राम आिम। पांर्र्नी से दनकलकर 

र्ाांधीजी दफर से अपने काम में डूबे थे। दवभाजन की बातें हवा में थी ां और मुहम्मद  अली दजन्ा उसे 

साांप्रदादयक रां र् देने में जुटे थे। साांप्रदादयक दहांदू भी मामले को और दबर्ाडने में लरे् थे। र्ाांधीजी इस पूरे 

सवाल पर मुहम्मद अली दजन् ना से सीधी बातर्ीत की योजना बना रहे थे और यह तय हुआ दक र्ाांधीजी 

मुांबई जाकर दजन् ना से दमलेंरे्।  

र्ाांधीजी के मुांबई जाने की तैयाररयाां र्ल रही थी ां दक तभी सावरकर-टोली ने घोषणा कर दी दक वे दकसी 

भी सूरत में र्ाांधीजी को दजन् ना से बात करने मुांबई नही ां जाने दें रे्। पुणे से उनकी एक टोली वधाग आ पहुांर्ी 

और उसने सेवाग्राम आिम घेर दलया। वे वहाां से नारेबाजी करते, आने-जाने वालोां को परेशान करते और 

र्ाांधीजी पर हमला करने का मौका खोजते रहते। पुदलस का पहरा था। र्ाांधीजी ने बता ददया दक वे दनयत 

समय पर मुांबई जाने के दलए आिम से दनकलेंरे् और दवरोध करने वाली टोली के साथ तब तक पैदल 

र्लते रहेंरे् जब तक वे उन्ें मोटर में बैठने की इजाजत नही ां देते। र्ाांधीजी की योजना जान कर  पुदलस 

सावधान हो र्ई: ये उपद्रवी तो र्ाहते ही हैं दक र्ाांधीजी कभी उनकी भीड में दघर जाएां । पुदलस के पास 

खुदफया जानकारी थी दक ये लोर् कुछ अदप्रय करने की तैयारी में हैं। इसदलए उसने ही कदम बढाया 

और उपद्रवी टोली को दर्रफ्तार कर दलया। सबकी तलाशी ली र्ई तो इस टोली के सदस् र्.ल. थते्त के 

पास से एक बडा छुरा बरामद हुआ। युवाओां का वधाग पहुांर्ना, उनके साथ ही राष्ट्र ीय स्वांयसेवक सांघ के 

दनमागताओां में से एक माधवराव सदादशव र्ोलवलकर का अर्ानक वधाग आर्मन और यह छुरा- सब 

दमलकर एक ही कहानी कहते हैं- दजस तरह भी हो, र्ाांधी का खात्मा करो !  

चौथी कोहशश : 1946 : पांर्र्नी और वधाग की दवफलता से परेशान होकर  इन लोर्ोां ने तय दकया दक 

र्ाांधीजी को मारने के िम में कुछ दूसरे भी मरते होां तो मरें । इसदलए 30 जून को उस रेलर्ाडी को पलटने 

की कोदशश हुई दजससे र्ाांधीजी मुांबई से दनकलकर पुणे जा रहे थे। करजत से्टशन के पास पहुांर्ते-

पहुांर्ते रात र्हरी हो र्ली थी लेदकन सावधान डर ाइवर ने देख दलया दक टर ेन की पटररयोां पर बडे-बडे 

पत्थर डाले र्ए हैं तादक र्ाडी पलट जाए। इमजेंसी िेक लर्ाकर डर ाइवर ने र्ाडी रोकी। जो नुकसान 

होना था वह इांजन को हुआ, र्ाांधीजी बर् र्ए। अपनी प्राथगना सभा में र्ाांधीजी ने इसका दजि करते हुए 

कहा, “मैं सात बार मारने के ऐसे प्रयासोां से बर् र्या हां। मैं इस प्रकार मरने वाला नही ां हां। मैं  तो 125 साल 

जीने की आशा रखता हां।” पुणे से दनकलने वाले अखबार ‘दहांदू राष्ट्र ’ के सांपादक ने जवाब ददया, “लेदकन 

आपको इतने साल जीने कौन देर्ा !” अखबार के सांपादक का नाम था- नाथूराम र्ोडसे ! 
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प ांचवी ां कोहशश : 1948 : पदे के पीछे लर्ातार षड्यांिोां और योजनाओां का दौर र्लता रहा। सावरकर 

अब तक की अपनी हर कोदशश की दवफलता से  क्तखन् भी थे और अधीर भी ! लांदन में धी ांर्रा जब हत्या 

की ऐसी ही एक कोदशश में दवफल हुए थे, तब भी सावरकर ने उन्ें आक्तखरी रे्तावनी दी थी, “अर्र इस 

बार भी दवफल रहे तो दफर मुझे मुांह न ददखाना !” हत्या सावरकर के तरकश का आक्तखरी नही ां, जरूरी 

हदथयार था। इसका कब और दकसके दलए इसे्तमाल करना है यह फैसला हमेशा उनका ही होता था। 

र्ाांधीजी अपनी हत्या की इन कोदशशोां का मतलब समझ रहे थे लेदकन वे लर्ातार एक-से-बडे-दूसरे 

खतरे में उतरते भी जा रहे थे। उनके पास दनजी खतरोां का दहसाब लर्ाने का वि नही ां था; और खतरोां 

में उतरने के दसवा उनके पास दवकल्प भी नही ां था। खतरोां में वह सत्य दछपा था दजसकी उन्ें तलाश भर 

नही ां थी बक्तल्क दजसे उन्ें देश व दुदनया को ददखाना भी था दक जान देने के साहस में से अदहांसा शक्ति 

भी पाती है और स्वीकर दत भी। हत्यारोां में इतनी दहम्मत थी ही नही ां दक वे भी उन खतरोां में उतरकर र्ाांधीजी 

का मुकाबला करते। इस लुका-दछपी में ही कुछ वि दनकल र्या।  

इस दौर में साांप्रदादयकता के दावानल में धधकते देश की रां र्ोां में क्षमा, शाांदत और दववेक का भाव भरते 

एकाकी र्ाांधी कभी यहाां, तो कभी वहाां भार्ते दमलते हैं। पांजाब जाने के रासे्त में वे ददल्ली पहुांरे् हैं और 

पाते हैं दक ददल्ली की हालत बेहद खराब है। अर्र ददल्ली हाथ से र्ई तो आजाद देश की आजादी भी 

दाांव पर लर् सकती है ! र्ाांधीजी ददल्ली में ही रुकने का फैसला करते हैं- तब तक जब तक हालात काबू 

में नही ां आ जाते। इधर र्ाांधीजी का फैसला हुआ, उधर सावरकर-टोली का फैसला भी हुआ ! र्ाांधीजी ने 

कहािः मैं ददल् ली छोडकर नही ां जाऊां र्ा; सावरकर-टोली ने कहािः हम आपको ददल्ली से दजांदा वापस 

दनकलने नही ां दें रे् ! स्थान र्ाांधीजी का था- दबरला भवन- और बम सावरकर-टोली का। 

दबरला भवन में, रोज की तरह उस रोज भी, 20 जनवरी की शाम को भी प्राथगना थी। 13 से 19 जनवरी 

तक र्ाांधीजी का आमरण उपवास र्ला था। उसकी पीडा ने प्रायदित जर्ाया और ददल्ली में र्ल रही 

अांधाधुांध हत्याओां व लूट-पाट पर कुछ रोक लर्ी। सभी समाजोां, धमों, सांर्ठनोां ने र्ाांधीजी को वर्न ददया 

दक वे ददल् ली का मन दफर दबर्डने नही ां दें रे्। ऐसा कहने वालोां में  सावरकर-टोली भी शादमल थी, जो उसी 

वि हत्या की अपनी योजना पर भी काम कर रही थी। र्ाांधीजी अपनी क्षीण आवाज में इन सारी बातोां 

का ही दजि कर रहे थे दक मदनलाल पाहवा ने उन पर बम फें का। बम फटा भी लेदकन दनशान  रू्क 

र्या। दजस दीवार की आड से उसने बम फें का था उससे, र्ाांधीजी जहाां बैठे थे, उसकी दूरी का उसका 

अांदाजा र्लत दनकला। र्ाांधीजी दफर बर् र्ए। बमबाज मदनलाल पाहवा दवभाजन का शरणाथी था। वह 

पकडा भी र्या। लेदकन दजन्ें पकडना था, उन्ें तो दकसी ने पकडा ही नही ां।  
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छठी सफल कोहशश : 30 जनवरी 1948 : दस ददन पहले जहाां मदनलाल पाहवा दवफल हुआ था, दस 

ददन बाद वही ां नाथूराम र्ोडसे सफल हुआ। प्राथगना-भाव में मग्न अपने राम की तरफ जाते र्ाांधीजी के 

सीने में उसने तीन र्ोदलयाां उतार दी और 'हे राम !’ कह र्ाांधीजी वहाां र्ले र्ए जहाां से कोई वापस नही ां 

आता है। 

* * * 
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 जो राजा प्रजा की बात सुनने को तैयार ही नही ां है, दजस राजा की प्रजा के दलए पीने को दूध नही ां है, 

खाने को भोजन नही ां है, पहनने को वस्त्र नही ां, जो राजा दबना सांकोर् लोर्ोां की हत्या करता है, उस 

राजा की प्रजा दीवाली कैसे मना सकती है ?  

 यदद मैं अांगे्रजोां के प्रदत तदनक भी अन्याय करता होऊां  तो मैं अपनी भूल स्वीकार करने को तैयार 

हां। उस भूल के दलए क्षमा / माांर्ना भी मैं अपना धमग समझूांर्ा | 

 दजस कसौटी पर मैं दिदटश राज को कसना र्ाहता हां , उसी कसौटी पर दकसी भी भारतीय राजा 

को कसना र्ाहूँर्ा, बक्तल्क भारतीय राजा को मैं और भी कदठन कसौटी पर कसना र्ाहांर्ा। 

 दहांदुस्तान के लोर् पदतत और कायर हो र्ये हैं | इनमें आज दजस तरह की कायरता के दशगन होते 

हैं ऐसी कायरता दकसी दूसरे शासन-काल में नही ां थी, ऐसा मेरा दृढ दवश्वास है। 

 यह कायरता अनायास ही नही ां आई है बक्तल्क वह जान-बुझ कर लोर्ोां के ददलोां में पैदा की र्ई है।  

 इसी कारण इस राज्य को मैं रावण-राज्य मानता हां। हमें जैसा राज्य र्ादहए उसे मैं रामराज्य कहता 

हां और रामराज्य तो स्वराज्य ही हो सकता है ! 

नवजीवन, 31.10.1920 ( दीवाली से ठीक पहले ) 

* * * * * 

“असत्य की शक्तियाां समाज के सर् न बोल पाने की कमजोरी का फायदा उठाती हैं और समाज को 

कायर, छल-कपट और धोखे से भरी भीड में बदल देती हैं ।... इसदलए सर् कहने की रु्नौती हमेशा बनी 

रहती है |” 

- जेम्स डबू्ल्य. डगलस 
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